

قرآنی نظامِ رُبوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

جون 1965



پاکستان کا معیار اول

شائع کردہ

ادارہ طلوعِ اسلام لاہور

قیمت فی پرچہ : ایک روپیہ

قرآنی نظام رویت کاپیاء

طلوع اسلام

میلینوں پر (۸۰۰۸۰۰)

خط و کتابت کا پتہ
ناظم ادارہ طلوع اسلام
۲۵ مہربی - گلبرگ - لاہور

قیمت پچھڑے

پاک وینے

ایک روپیہ

بیک اشتراک

پاک و ہند سے

سالانہ دس روپے

غیر مالک سے

سالانہ ایک پونڈ

ممبر

جون ۶۵ء ۱۹

جلد ۱۸

زہرستہ مضامین

۲	معات
۸	حرد و دل (نظم سر سید احمد خاں)
۹	۲۴ مئی ۱۹۵۷ء (محترم سپرویز صاحب)
۲۸	مدرسہ علی گڑھ سے دانش گاہ قرآنی ناکہ (صفدر سلیمی)
۴۲	دین و دنیا کا حسین امتزاج
۴۶	بچوں کا صحفی
۴۹	ہسند و کا علاج یہی ہے
۵۶	انشاء اللہ (سر سید احمد خاں)
۶۱	رائے پور یا ہمی
۶۶	بہی بھتی کیونکر پیدا ہو! (محترم فقیر بخش بھٹی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمت

غالب نے کہا تھا

حیف اُس چار گره کپڑے کی قیمت غالب جس کی قیمت میں ہو عاشق کا گریباں ہونا
ہم نے اس کپڑے کو تو نہیں دیکھا جس کی قیمت میں عاشق کا گریباں ہونا لکھا ہو۔ کیونکہ اب چاک گریباں عشاق کا
زمانہ نہیں رہا۔ لیکن ہم نے ایک چیز اور دیکھی ہے۔ جس کی قیمت عاشق کے گریباں سے بھی بدتر ہے۔ اور وہ جو پاکستان
میں قانون سازی کا مسئلہ۔ اس اٹھارہ سال میں جس بری طرح سے اس کی دھجیاں کھیری ہیں، وہ عبرت اور عظمت
کی ہزار داستانیں اپنے اندر رکھتی ہے۔ ایسا نظر آتا ہے کہ اس ملک نے جو یہ اعلان کر دیا کہ ہم یہاں اسلامی قانون
نافذ کریں گے، تو یہ گویا اتنا بڑا جرم تھا جس کی پاداش میں قوم ایسی سزا بھگت رہی ہے جس کی نظیر شانہ ہی کہیں
اور مل سکے۔ کسی قوم کی اس سے بڑی سزا اور کیا ہوگی کہ اس کے امور اجتماعی کے سینے پر مٹلا کا کا بوس سوار ہوجاتے
جو اسے بڑھے، بھوتے کی تو ایک طرف ہٹنے چلنے کی بھی اجازت نہ دے۔ آئیے آج کی نشست میں دیکھیں کہ اسلامی
قوانین کی تردید کی اصلی پوزیشن کیا ہے۔ اور ہماری قدامت پرست مذہبی پیشوائیت اس کے راستے میں کس طرح ٹال
ہو رہی ہے، اس سے کسے انکار ہو سکتا ہے کہ اسلامی قوانین اپنی منزلہ اور صحیح شکل میں محمد محمد رسول اللہ والذین معہ میں
نافذ اور رائج تھے۔ اس وقت صورت یہ تھی کہ قانون کی تدوین حکومت کی ذمہ داری تھی۔ اس کے لئے کوئی اور گوشہ
نہیں تھا جس کی طرف حکومت کو رجوع کرنا پڑے، چہ چلے کہ لے حکومت سے بھی برتر قانون سازی کے
اختیارات حاصل ہوں۔

دوسری بات اس دور میں یہ نظر آئے گی کہ وہاں پبلک لاڈ اور پریسٹل لاز میں کوئی تفریق نہ تھی۔ اُمت کی
پبلک اور پریسٹل زندگی ایک تھی اس لئے قوانین میں اس قسم کی تمیز و تفریق کی بھی کوئی گنجائش نہیں تھی۔
تیسری بات یہ تھی کہ پوری کی پوری اُمت ایک جمعیت تھی جس میں کوئی فرقہ نہیں تھا اس لئے ایک ہی
قانون تمام اُمت پر نافذ ہوتا تھا۔ چونکہ اُمت میں مختلف فرقے نہیں تھے اس لئے مختلف فرقوں کے لئے مختلف
قوانین کا تصور بھی نہیں تھا۔

ہستی پوزیشن اس عہد سعادت ہمد میں اسلامی قوانین کی۔ آپ ان علمائے کرام سے پوچھنے کہ جو کچھ اور کہا گیا ہے وہ درست ہے یا اس میں کوئی غلطی ہے؟

۳۔ اس دور کے بعد جب خلافتِ ملوکیت میں بدل گئی تو دینِ روحوں میں تقسیم ہو گیا۔ اور اس طرح سیاست اور مذہب کی غیر اسلامی شمولیت مسلمانوں کا شعار بن گئی۔ سبکِ لازم (یعنی امور سیاست سے متعلق قوانین) حکومت کے زیرِ اقتدار آ گئے اور پرسنل لاز علماء کی تفویض میں دے دیئے گئے۔ ملوکیت اس کا نام نہیں کہ باپ کے بعد بیٹا اس کا جانشین ہو جائے۔ اگر اس باپ کا بیٹا اسلامی طریق پر امیر امت منتخب کر لیا جائے اور وہ دین کی وحدت کو برقرار رکھے (یعنی اسے سیاست اور مذہب میں تقسیم نہ کرے) تو اس کی حکومت خلافت ہی کہلائے گی اگر وہ ایسی شمولیت پیدا کر دے یا اسے برقرار رکھے تو اسے ملوکیت کہیں گے۔ خواہ اس کا انتخاب اُمت کی مشاوری سے ہوا ہوا اور ذوقی طور پر وہ کتنا ہی نیک کیوں نہ ہو۔

مذہب اور سیاست کی یہ شمولیت، مسلمانوں کی ملوکیت کے زمانے میں بھی قائم رہی۔ اور ہندوستان میں اسے انگریزوں نے بھی برقرار رکھا ہے۔ طرح بیک وقت دو متوازی حکومتیں ساتھ کے ساتھ چلتی رہیں۔ تا آنکہ پاکستان وجود میں آ گیا جب پرسنل لاز علماء کی تفویض میں دے دیئے گئے اور اس طرح انہیں متوازی اقتدار حاصل ہو گیا تو وہیں اقتدار نے ان میں گروہ سازی کا جذبہ پیدا کیا اس طرح مختلف قوموں کے پرسنل لاز مختلف ہو گئے۔ اور یوں "حکومت" کے اس دائرے کے اندر الگ الگ ریاستیں قائم ہو گئیں۔

ہمارے علماء کا طبقہ اسی شمولیت کو اسلام قرار دے کر اس پر جسم کر بیٹھے اور کسی صورت میں اسے مٹنے نہیں دینا چاہتا، اس لئے کہ اس تصور کے مٹ جانے سے ان کی متوازی حکومت ختم ہو جاتی ہے اور فرقے نہ رہنے سے ان کی الگ الگ ریاستیں باقی نہیں رہتیں۔

۴۔ ظاہر ہے کہ اسلامی قوانین کا یہ تصور نہ خدا کی کتاب کے مطابق ہے نہ سنتِ رسول اللہ کے مطابق۔ یہ ہمارے دور ملوکیت کی پیداوار اور یکسر اسلام کے خلاف ہے۔ لیکن ہمارے علماء کرام کو اس پر اصرار ہے کہ اس تصور کو عین اسلامی سمجھا جائے اور پاکستان میں عملاً مستحکم کیا جائے۔ یہ ہے اصلی وجہ اس ساری کشمکش کی جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہمارے ہاں قانون سازی کا مسئلہ عاشق کا گریباں بن رہا ہے اور اس کی رتوگری کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔ اس کی بین شمال ہمارے سامنے ہے۔ پرسنل لاز میں عائلی قوانین کو نمایاں حیثیت حاصل ہے۔ ہمارے دور ملوکیت کے وقت سے یہ قوانین علماء کے تحیض مملکت میں چلے آ رہے تھے۔ پاکستان میں اس امر کی کوشش کی گئی کہ انہیں اس حیضت نکال کر اسلامی تصور کے مطابق، حکومتِ وقت کے دائرہ اقتدار میں دوبارہ لایا جائے۔ آپ نے دیکھا کہ اس علماء کی طرف سے کس قدر کھرام مچایا گیا۔ اور اب تک مچایا جا رہا ہے۔ ان قوانین میں کوئی شش ایسی نہیں ہے اس

کے خلاف کہا جاسکے بلکہ یہ روجہ قوانین شریعت کے مقابل میں قرآن کریم سے زیادہ قریب ہیں۔ ان کی مخالفت صرف اس وجہ سے ہو رہی ہے کہ یہ علماء کی متوازی حکومت کو ختم کرنے کی طرف پہلا قدم ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ اگر اس پہلو کو تسلیم کر لیا گیا کہ پرسنل لازماً اور پبلک لازماً میں کوئی فرق نہیں اور دونوں کام کو نظام مملکت ہے تو ان کا اقتدار باقی نہیں رہے گا اس کے لئے ان کی پہلی کوشش آئین پاکستان (۱۹۷۳ء) میں ترمیم تھی مابہل آئین میں یہ شق درج تھی کہ ملک میں کوئی قانون "اسلام" کے خلاف نافذ نہیں ہوگا۔ اور اس میں مختلف فرقوں کے وجود کو تسلیم نہیں کیا گیا تھا۔ ان حضرات کے انتشار پھیلانے سے جو ترمیم کی گئی اس میں کہا گیا کہ ملک میں کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا اور ہر فرقہ کو اجازت ہوگی کہ وہ کتاب و سنت کی تعبیر اپنی اپنی فقہ کے مطابق کرے۔ آپ نے غور کیا کہ اس ترمیم کی نڈ سے اس آئین کو جو اسلامی نظام کے صحیح تصور کی طرف قدم بڑھانے کی فکر کر رہا تھا۔ کس طرح دور ملکیت کے پیدا کردہ اسلام کی طرف لوٹا دیا گیا اور اس کا نام رکھ دیا گیا "اتباع کتاب و سنت" ہمارے دور ملکیت میں ہوتا ہی نہیں رہا ہے۔ کتنی باتیں خلاف کتاب و سنت ہیں جنہیں کتاب و سنت کا نقاب اور ڈھاکہ شریعت بنا دیا گیا۔

یہ جو ہم نے کہا ہے کہ علماء کی طرف سے عائلی قوانین کی مخالفت اس لئے ہو رہی ہے کہ اس اصول کے تسلیم کرنے سے اٹھا اقتدار خطرے میں پڑ جاتا ہے۔ اس کا بھی بین ثبوت ہمارے سامنے ہے۔ ہمارے ملک میں اس وقت متعدد قوانین ایسے ہیں جن کے خلاف کتاب و سنت ہونے میں وہ آرازدہ نہیں ہو سکتیں۔ مثلاً غیر شادی شدہ عورت کی رضامندی سے زنا جرم نہیں اور شادی شدہ عورت سے زنا بھی اس وقت جرم ہے جب اس کا خاوند اس کے خلاف شکایت کرے۔ یہ اور اس قسم کے کئی ایک قوانین خلاف کتاب و سنت ہیں۔ لیکن آپ نے کبھی یہ سنا بھی کہ علماء کرام نے ان قوانین کی ترمیم کے لئے وہ کچھ کیا جو کچھ یہ عائلی قوانین کی ترمیم کے لئے کر رہے ہیں۔ اس کی وجہ ظاہر ہے۔ وہ تو ان میں پبلک لازماً کی فہرست میں شامل ہیں اسلئے وہ صحیح بھی ہوں ہوا کریں۔ علماء کے حیثیتدار پر اس کا کوئی اثر نہیں پڑتا۔ لیکن عائلی قوانین ان حضرات کے دائرے کی چیز ہے۔ اسلئے یہ اس میں حکومت کی مداخلت گوارا نہیں کر سکتے۔ اس مخالفت کی اصلی وجہ یہ ہے اور اسے نام دیا جا رہا ہے کتاب و سنت کی حمایت کا۔

۵۔ پاکستان میں طلوع اسلام نے یہ آواز بلند کی کہ سیاسی حکمرانوں اور فہم پیشواؤں کی متوازی حکومتوں کا یہ تصور بیکسر غیر اسلامی ہے۔ اس لئے جس مملکت کو ہم نے صحیح اسلامی قوانین اور اقدار کی تنقید کے لئے حاصل کیا ہے اس میں اس ثنویت کو ختم کرنا چاہئے۔ اس آواز کا جو اثر ہماری مذہبی پیشوائیت پر پڑ سکتا ہے وہ بد بھی ہے۔ لہذا انہوں نے طلوع اسلام کی مخالفت میں متحدہ محاذ قائم کر لیا۔ جو بات طلوع اسلام کہتا ہے یہ حضرات اس کی تردید کر نہیں سکتے اس لئے انہوں نے اس کی مخالفت میں وہی حربہ استعمال کرنا شروع کر دیا جسے یہ حضرات اپنے مخالفین کے خلاف بالعموم استعمال کیا کرتے ہیں۔ انہوں نے طلوع اسلام کے خلاف بے بنیاد الزامات تراشے۔ اور بھران الزامات

کی ہستیادوں پر اسے منکر خدا، منکر رسالت، تین نمازیں، نو دن کے روزے، اردو میں نماز وغیرہ کا مذہبی قرار دے کر کفر ارتداد کے فتاویٰ صادر کر دیئے۔ اور چونکہ اس مخالفت میں تمام فرقوں کے علماء شامل تھے۔ جو بات طلوع اسلام کہتا تھا اس کی زد کسی خاص فرقے پر نہیں بلکہ علماء کے ادارہ (INSTITUTION) پر پڑتی تھی۔ اس لئے انہوں نے اس مخالفت کو ملک گیر بنا دیا۔ ٹھیک ہے جو کہ اس وقت ہندو اور مسلمانوں کے درمیان ایسا کرے؟ لیکن طلوع اسلام کو اس کا کوئی غم نہیں۔ اس کی مخالفت نہ کسی خاص فرقے سے ہے نہ کسی فرد یا افراد کے گروہ سے، اس کی مخالفت اس غیر اسلامی تصور سے ہے جسے یہ حضرات اپنی مفاد پرستی کی خاطر پاکستان میں محکم کرنا چاہتے ہیں۔ یعنی مذہب اور سیاست کی ثنویت۔ پبلک اور پرسنل لازمی تمیز اگر یہ حضرات اس بات کو ثابت کر دیں کہ عہد نبوی اکرم و خلافت راشدہ میں۔

(۱) پبلک لازمی اور پرسنل لازمی تفریق تھی سادہ

(۲) اُمت میں مختلف فرقے موجود تھے اور ہر فرقہ کا پرسنل لار الگ الگ تھا۔

تو طلوع اسلام اس باب میں آج ہی ان کی مخالفت چھوڑ دے گا۔ اور اگر حقیقت یہی ہو کہ یہ چیزیں بعد کی ایجاد ہیں اور خلاف کتاب و سنت، تو طلوع اسلام اپنا قریضہ سمجھتا ہے کہ قوم کے سامنے صحیح اسلامی نظام کا تصور پیش کرنا جو باقی ان حضرات کی طرف سے یہ اعتراض بھی پیش کیا جاتا ہے کہ کیا ہم اسلامی قوانین سازی کا کام ان لوگوں کے سپرد کر دیں جن کی زندگی فسق و فجور میں گزرتی ہے اور جنہیں علوم اسلامی کی ہوائ تک نہیں لگی؟

جہاں تک فسق و فجور کا تعلق ہے ان حضرات کا ادعا یہ ہے کہ تقویٰ اور پرہیزگاری ساری کی ساری مولوی صاحبان میں سمٹ آتی ہے اور ان سے باہر ساری اُمت فاسق و فاجر ہے۔ اس ضمن میں وہ کچھ رعایت دیتے ہیں تو ان لوگوں کو جو ان کی ہاں میں ہاں ملاتے ہیں یا صدقہ و خیرات سے ان کی امداد کرتے ہیں۔ نیز ان خدائے خدا میں ان کے اس ادعا کا جو وزن ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ آپ ذرا غور کیجئے کہ دو بھائیوں میں سے ایک کو گورنمنٹ کالج میں داخل ہو جائے اور دوسرا کسی مذہبی مکتب میں۔ کیا اس کے بعد آپ باور کریں گے کہ گورنمنٹ کالج کا طالب علم بالفرض درمحلہ دے دین یا فاسق و فاجر ہو گا۔ اور مکتب کا فارغ التحصیل، محض وہاں کا طالب علم ہونے کی ہمتا پر تھی و پرہیزگار؟ اسے بھی چھوڑتے، آپ ان حضرات سے پوچھئے کہ اگر ملک کے غیر مولوی طبقہ کی زندگی اسلام پر پوری نہیں اترتی تو کیا یہ اس کا دعویٰ کر سکتے ہیں کہ ان کے طبقہ کی زندگی صحابہ جیسی ہے؟ ہمارے معاشرے میں بھلائیاں اور برائیاں مخلوط ہیں۔ نہ کسی طبقہ کے متعلق آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ ساری برائیاں ہی میں سمٹ آتی ہیں، نہ کسی دوسرے کے متعلق یہ کہہ ساری بھلائیوں کا مجموعہ ہے۔

باقی رہا علوم اسلامی سے واقفیت کا سوال۔ سو اس کے متعلق یہ ادعا کہ یہ صرف انہی حضرات کی اجارہ داری ہے

خالص برہنیت ہے۔ یہ علوم نشا ستروں کی طرح گیت و دیا نہیں۔ یہ کھلی ہوئی کتاب کی طرح ہر ایک کے سامنے ہیں جس کا جی چاہے انہیں حاصل کر سکتے ہیں۔ لیکن یہ حضرات اسے تسلیم کرنے کے لئے کبھی تیار نہیں ہوں گے۔ اس کی ایک بین مثال ہمارے سامنے ہے طلوع اسلام شخصیتوں کا ذکر بالعموم نہیں کرتا۔ لیکن بعض اوقات ایسا کرنا ناگزیر ہو جاتا ہے۔ یہ مثال بھی ایسی ناگزیر کیفیت کی منظر ہے (ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب اسلامک ریسرچ انسٹی ٹیوٹ کے ڈائریکٹر اور اس جہت سے اسلامی مشاورتی کونسل کے رکن ہیں۔ ہمیں ڈاکٹر صاحب کو بعض امور میں اختلاف ہے لیکن یہ حقیقت ہے کہ انہیں فقہ و حدیث کا جس قدر علم حاصل ہے وہ ان حضرات سے اگر زیادہ نہیں تو ان سے کسی صورت میں کم بھی نہیں۔ لیکن چونکہ وہ "مولوی فضل الرحمن" ہیں۔ ڈاکٹر فضل الرحمن ہیں اس لئے یہ حضرات ان کے پیچھے لٹھ لئے پھر رہے ہیں اور ریسرچ انسٹی ٹیوٹ اور مشاورتی کونسل میں ان کا وجود انہیں ایک آنکھ نہیں بھاتا۔ اس کے برعکس محترم علاؤ الدین صدیقی صاحب مشاورتی کونسل کے صدر ہیں اور ہمارا خیال ہے کہ انہیں بھی اسکا اعتراف ہو گا کہ ان کے مقابلہ میں ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب علوم اسلامی (فقہ، حدیث، کلام وغیرہ) سے کہیں زیادہ واقف ہیں۔ لیکن چونکہ وہ مسٹر یا ڈاکٹر نہیں کہلاتے وہ ڈاکٹر ہیں بھی نہیں) علامہ کہلاتے ہیں (حالانکہ علامہ کی اصطلاح حد ڈاکٹر کے لئے بولی جاتی ہے) اس لئے مولوی صاحبان کو ان کی صدارت پر کوئی اعتراض نہیں۔ اور تو اور یہ حضرات علوم اسلامی میں ڈاکٹر اقبال کے بھی قائل نہیں تھے۔ ان کے برعکس سینکڑوں بے علم جاہل و اعظہم جو ذمہ دار علم کرام میں شامل سمجھے جاتے ہیں۔ جب تک ذہنوں سے یہ تصور نہیں جائیگا کہ اسلامی علوم و مہارت مولوی صاحبان کی اجارہ داری ہے، اس وقت تک قوم دین و دانش میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکے گی۔

۷۔ یہ تو رہا مذہب پرست طبقہ کا حال۔ ہمارے دانشمند طبقہ (INTELLIGENTSIA)

کی کیفیت ان سے بھی عجیب ہے۔ ان کی حالت یہ ہے کہ یہ اپنے کمرے میں بیٹھے علماء کے طبقے کی ہزار برائیاں بیان کریں گے۔ یہ گفتگوں اس حقیقت پر بیکیچر دیں گے کہ قوم کی تباہی کا موجب یہی طبقہ ہے۔ پاکستان اسی کے ہاتھوں تعزیرات میں گمراہ ہے یہ ہمیں کبھی ابھرنے نہیں دیں گے۔ لیکن حرام جو کمرے سے باہر نکل کر یہ ان میں ایک بات بھی زبان پر لائیں۔ اتنا ہی نہیں۔ انہیں ایک دن آپ کمرے کے اندر یہ کچھ کہتے سنیں گے تو دوسرے دن دیکھیں گے کہ یا پھر علم کرام کے کسی جلسہ کی صدارت فرما رہے ہیں۔ امام مسجد کو گالیاں بھی دینے اور نماز جنازہ کیلئے بھی اسی کو بلائیں گے مسجد میں اس کا خطبہ سنیں گے اور گھر پہنچ کر اس کو صلواتیں سنائیں گے۔ طلوع اسلام کا ذکر آنے لگا تو اس کیلئے ہمت نہ تو صیغ ہوں گے۔ لیکن سخت احتیاط برتی جائے گی کہ باہر کسی کو اس کا علم نہ ہونے پائے۔ اس شدت احتیاط میں عند الضرورت (یعنی مصلحت کے ماتحت) یہ طلوع اسلام کی مخالفت پر بھی اتر آئیں گے۔ قانون سازی کے سلسلہ میں یہ اس مسلک کو صحیح قرار دیں گے جس کی طرف طلوع اسلام دعوت دیتا ہے۔ لیکن اس کا اعلان

کبھی نہیں کریں گے۔

اس طبقہ کی یہ مداخلت ہے جس کی وجہ سے جہالت کی گرفت ملک پر دن بدن شدید ہوتی جا رہی ہے اور نئی نسلوں کے دل سے ہر قدر کا احترام اٹھ چکا ہے۔ اس لئے کہ جب وہ دیکھتے ہیں کہ ہمارے بڑوں کی منافقت کا یہ عالم ہے تو ان کے دل میں ان کی کسی بات کا احترام کس طرح پیدا ہو سکتا ہے۔ اور یہی ہے ان کی مداخلت جو ملک کو قانون سازی کے شعبہ میں بھی ایک قدم آگے نہیں بڑھنے دیتی۔ یہ قدم اُس وقت آگے بڑھ سکے گا جب اس طبقہ میں اتنی جمہورت پیدا ہو جائے گی کہ جس بات کو یہ جلوت میں حتیٰ صداقت سمجھتے ہیں جلوت میں اس کا دھڑلے سے اعلان کریں اور کسی قسم کی کوئی مصلحت ان کے آڑے نہ آئے۔ اور اگر ایسا نہ ہوگا تو قوم کے اس چاک گریباں کی دھجیاں اور زیادہ بکھر جائیں گی۔

بی۔ آئی۔ اے کا قومی حادثہ اور حکومت کا فریضہ

پرچہ پریس کے لئے تیار تھا کہ ایک دردناک حادثہ کی خبر ملی۔ یہ خبر بی۔ آئی۔ اے کے اس بولنگ طیارہ سے متعلق تھی جو ظاہرہ کے قریب ایک ریگستان میں گر کر تباہ ہو گیا اور اس میں بہت سی جانیں ضائع ہو گئیں۔ جہاں تک ایسے حادثات کی آئندہ روک تھام اور اس سلسلہ میں احتیاطی تدابیر کا تعلق ہے، حکومت اور بی۔ آئی۔ اے ان معاملات کو ہم سے بہتر جانتی ہیں۔ بی۔ آئی۔ اے کی سر دس دنیا کی بہترین سر دسز میں ایک ممتاز مقام رکھتی ہے اور اپنے من انتظام کے لحاظ سے بھی خاصی شہرت حاصل کر چکی ہے۔ اس کے باوجود اگر یہ حادثہ رونما ہوا تو ہمیں یقین و اثق ہے کہ یہ کسی بے احتیاطی یا بد انتظامی کی بنا پر نہیں بلکہ اس وجہ سے ہوا ہوگا کہ انسان ابھی سلسلہ کائنات میں بہت سے امور پر دسترس پانے کے قابل نہیں ہوا۔

جو جانیں اس حادثہ کا شکار ہوئیں ان کی باز آفرینی تو اب ممکن نہیں، جو ہونا تھا وہ ہو چکا۔ سوال ان پانچوں کلبے جو منبوا لے اپنے پیچھے حرمائے تھیں اور بیپارگی کے عالم میں چھوڑ گئے۔ طلوع اسلام پاکستان میں جس قرآنی نظام کیلئے کوشاں ہے اس کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ معاشرہ میں کسی کی نشوونما کرنے نہ پائے۔ یہ کسی حادثہ کا شکار ہونے والوں کے پسماندگان ہوں یا دیگر افراد مملکت۔ دن کی نشوونما کا سامان ہیا کرنا مملکت کا بنیادی فریضہ ہے۔ اس قومی حادثہ کے سلسلے میں بھی ہم کار فرمایاں مملکت کی توجہ اس اہم ضرورت کی طرف دلاتے ہیں اور امید کرتے ہیں کہ جو لوگ اس حادثہ کی نذر ہوئے ان کے پسماندگان کی کفالت کی طرف فوری توجہ مبذول کی جائے گی اور اس سلسلے میں جو کچھ ممکن ہو اس کے متعلق ضروری انتظامات بلا تاخیر عمل میں لائے جائیں گے۔

حرفِ دل

فلاطون طفلکے باشد بہ یونانے کہ من دارم
 میخاشک می آرد ز درمانے کہ من دارم
 ز کفر من چہ می خواہی ز ایمانم چہ می پرسی
 ہماں یک جرعہ عشق است ایمانے کہ من دارم
 خدا دارم دے بریاں عشق مصطفیٰ دارم
 نہ دار دیچ کافر سازوسانے کہ من دارم
 فلک یک مطلع خورشید دارد باہمہ شوکت
 نہاراں مطلع ہا دارد گریبانے کہ من دارم
 ز برباں تا بہ ایماں سنگ ہا دارد رہ واعظ
 نہ دار دیچ واعظ ہم چو برہانے کہ من دارم

۲۲ مئی ۱۹۶۵ء

(جب پاکستان کی پہلی اینٹ رکھی گئی)

[۲۲ مئی کی شام کو ایک عام اجتماع میں پرویز صاحبک بڑبڑتے خطاب]

برادران عزیز! سلام و رحمت۔

بدینہ میں قیام نظامِ خداوندی کے بعد مسلمانوں کو ان کی پہلی حالت کی یاد اس طرح کرائی گئی تھی کہ۔
 وَإِذْ كُنْتُمْ أَزْوَاجًا ثَلَاثِينَ - تم اپنی اس حالت کو یاد کرو جب تم تعداد میں بہت کم تھے۔ مُشْتَفَعُونَ فِي
 الْأَرْضِ وَإِذْ اتَّخَذْتُمْ فِيهَا مَدَائِنَ وَإِذْ يَتَخَفَتِكُمُ اللَّهُ يَا أُولِي الْأَبْصَارِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ
 مُبْصِرًا - تم نے زمینوں اور اتنے کسروں کو اتنا تو اس لئے کہ تمہیں کسی خاطر میں نہیں لاتے تھے۔ تَخَفَا قَوْمًا - ان
 نے بے جا بے جا ڈر لیا تھا۔ تَخَفَا قَوْمًا - ضعف و ناتوانی۔ بے کسی و بے جا ڈر اور خوف و ہراس کے اس لرزہ انگیز
 عالم کے بعد خدا نے تمہیں ایک محفوظ مقام پر پناہ دی وَآيِدٌ كَبِيرٌ يُنْضِجُ لَهُمُ الرِّزْقَ حَيْثُ يَشَاءُونَ
 وَإِذْ يَرْزُقُكَ اللَّهُ يَا أُولِي الْأَبْصَارِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ مُبْصِرًا اور اپنی تائید و نصرت سے
 تمہارے لئے قوت کا سامان پیدا کر دیا وَرَزَقَكُمُ اللَّهُ مِنْ لَدُنْهُ حَيْثُ يَشَاءُ وَإِذْ يَرْزُقُكَ اللَّهُ يَا
 أُولِي الْأَبْصَارِ إِنَّ اللَّهَ كَانَ مُبْصِرًا۔ رزق ہوتا کہ زندگی کے ان بلند مقاصد کے حصول کے لئے جو تمہارا
 منتہی نگاہ تھا، تمہاری کوششیں بھروں تا بچ پیدا کر سکیں۔

۱۸۵۷ء کے ساتھ یوٹریا کے بعد مسلمانوں کی حالت بعینہ

۱۸۵۷ء کے بعد مسلمانوں کی حالت ایسی رہی بلکہ اس سے بھی بدتر، جو عین تھی ماں کی سلطنت تھی۔
 دولت و حشمت تباہ ہوئی۔ عزت و ناموس کو غارت کیا گیا۔ ان کے ابنائے قوم کو چرن چرن کر قتل کیا گیا۔ ان
 کی متاعِ زلیبت کی کوئی شے محفوظ نہیں تھی۔ خوف و ہراس ان پر چاروں طرف سے طاری تھا اور انہیں امید
 کی کوئی کرن کہیں سے دکھائی نہیں دیتی تھی۔ ایک طرف انگریز جس کے سینے میں صلیبی جنگوں کے زخم ہمیشہ تازہ رہتے

میری لائف میں اس کے سوا کہ لڑکپن میں خوب کبڑیاں کھیں۔ ننھوں سے اڑنے۔ کبوتر پالنے، تاج
مجھے دیکھے اور بڑے ہو کر نیچری کافر اور بے دین کہلائے اور رکھا ہی کیا ہے۔

یاد رکھئے یہ بات اس وقت کہی گئی تھی جب سرسید کی عظمت کا ظہرہ ساری دنیا میں پھیل چکا تھا اور ان کے ہاتھوں
کا لگایا ہوا پودہ، جھولیاں بھر بھر کر پھل دے رہا تھا۔ اس وقت ایسا اعتراف وہی عظیم انسان کر سکتا ہے جسے مبداء
فطرت نے خلوص و دیانت کی نعمت سے نوازا اور انتہائی کشادہ نگہی اور فراخ حوصلگی کی دولت سے سرفراز کیا ہو
یہ کسی مصنوعی لیڈر کے بس کی بات نہیں ہو سکتی۔ مصنوعی لیڈر تو اپنے آپ کو پیدا کنشی دلی کہا کرتے ہیں۔

ہمارا دران عزیز! اس وقت میرے پیش نظر نہ سرسید کے سیاسی کارنامے ہیں نہ نہر ہی اصلاحات۔ نہ انکی
معاشرتی خدمات ہیں نہ ادبی تعمیرات۔ میں اس وقت صرف یہ بتانا چاہتا ہوں کہ سرسید نے اس تاریکیوں
میں گھری ہوئی قوم کے مستقبل کے متعلق کیا سوچا اور اسے کس طرح ایک زندہ جاوید ملی پیکر عطا کیا۔ سب سے پہلے
اس نے دیکھا کہ مسلمانوں کے خلاف بغاوت کا الزام لگا کر انہیں ہر قسم کے ظلم و استبداد اور جوڑ و تشدد
کا تختہ مشق بنایا جا رہا ہے۔ اس کے لئے اپنا مشہور رسالہ "اسباب بغاوت ہندو کوہ" لکھ کر ہندوستان اور انگلستان
کے سیاسی حلقوں میں ہلکے چا دیے۔ ۱۸۵۷ء کے ہبیت ناک ماجول میں یہ جرات مند

اسباب بغاوت ہند

لکھتے ہبیت تحضرات کو دعوت دینے کے مترادف تھا اس کا اندازہ گورنمنٹ آف
انڈیا کے فارن سیکریٹری (مسٹر بیڈن) کے ان الفاظ سے لگائے جو اس کے سینے کے جوش غیظ و غضب کے غماز
میں اس نے کہا تھا کہ

اس شخص نے نہایت باغیانہ مضمون لکھا ہے اس سے حسبِ فضا لفظ فوراً باز پرس کی جائے
اور اگر کوئی معقول جواب نہ دے سکے تو سخت سزا دی جائے۔

اور یہ بات شاید آپ کو معلوم نہ ہو کہ سرسید اس وقت حکومت کی ملازمت میں تھا۔ ملازم حکومت۔ اور حکومت
یہی "قدر" کے زمانے کی۔ لیکن اس کی جرات بے باک اپنا کام کر گئی۔ چنانچہ انگلستان کے مشہور اخبار ہوم ٹیوز
نے اس رسالہ پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا کہ:-

سرسید نے انتہائی دلیری سے اپنی رائے کا اظہار کیا ہے اور یہ بات محتاج بیان نہیں کہ اس کی اس
جرات مندانہ رائے نے حکمران طبقہ کو بے حد متاثر کیا ہے۔

۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی سے بہت پہلے پنجاب اور سرحد میں، سید احمد بریلوی (علیہ الرحمۃ) کے زیر قیادت جہاد کی
ایک تحریک سرگرم عمل تھی۔ جو عوام میں "دہا بی تحریک" کے نام سے مشہور تھی۔ "قدر" کے بعد انگریز اور ہندو کو
بہانہ ہاتھ آ گیا۔ جو مسلمان ان کی نگاہوں میں کھٹکتا اس کے متعلق کہہ دیجئے کہ وہ دہا بی ہے اور اس کے بعد اسے

حوالہ دار در سن کر دیتے۔ چنانچہ کسی ٹیسے شہر اور قریب میں کوئی ایسا درخت نہیں تھا جس پر ان "دباہیوں" کی لاشیں تراپی اور لگتی دکھائی نہ دیتی ہوں۔ بے گناہ لوگوں کے اس خون ناحق سے سرسید کا خون کھول گیا۔ کافی سوچ بچار کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچا کہ اس آگ کو ٹھنڈا کرنے کے لئے اس کے سوا کوئی تدبیر نہیں کہ اس میں خود کو داخلے۔ چنانچہ اس نے ہندوستان ہی میں نہیں بلکہ انگلستان کے پارلیمنٹ کے ایوان تک میں اپنا یہ لغزہ پہنچا دیا کہ

اگر دباہی ہونا کوئی مجرم ہے تو سسٹن رکھو کہ سب سے بڑا دباہی میں ہوں۔

جب سرسید کے ان جرات مندانہ اقدامات سے مسلمانوں کے اس طرح بے محابا قتل و غارتگری کا سیلاب تقم گیا تو اسے ان کے مستقبل کی فکر لاحق ہوئی۔ وہ ان کی غصب شدہ جاندار میں اور لٹی ہوئی دولتیں انہیں داپس نہیں دلانا چاہتا تھا۔ وہ انہیں اپنی عظمت رفتہ کا مالک بنانا چاہتا تھا، اسے یہ معلوم کرنے کے لئے کہ قوموں کی نشاۃ ثانیہ کا سزا کیا ہے؟ اپنے اوپر دن کا چین اور راتوں کی غنیمت حرام کرنی۔ تاکہ یہ حقیقت بے نقاب ہو کہ اس کے سامنے آگئی کہ

جہاں تازہ کی انکار تازہ سے سے نمود

کہ سنگِ دخت سے ہوتے نہیں جہاں پیدا

اس نے اس حقیقت کو پایا کہ قوم کی حیات تازہ کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں کہ اس میں ایسے انسان پیدا کئے جائیں جو ان فرسودہ راستوں کو چھوڑ کر جہاں سے قوم کے جنازے قبرستانوں تک پہنچے تھے۔ اپنی جدت فکر اور ندرت عمل سے نئی راہیں تراشیں جو کاروانِ ملت کو ان کی منزل مقصود تک لیجائیں۔ وہ قوم میں انسان پیدا کرنا چاہتا تھا۔ دیکھئے وہ اس حقیقت کو کیسے درخشندہ الفاظ میں بیان کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے۔

میں جب رات کو آسمان کی طرف دیکھتا ہوں تو اس کے اس حصے کی جو نیلا نیلا اور ڈراڈنا سا دکھائی

دیتا ہے کچھ بھی پردہ نہیں کرتا۔ بلکہ ان ستاروں کو دیکھنا چاہتا ہوں جو اس میں چمکتے ہیں اور معشوقانہ انداز سے ہمیں اپنی طرف کھینچتے ہیں۔

کیا تم اپنی قوم میں اس قسم کے لوگ پیدا کئے بغیر جو ستاروں کی طرح چمکتے ہوں اپنی قوم کو

معزز اور دوسری قوم کی نگاہوں میں باعزت بنا سکتے ہو؟

انسان سازی کی اس ہم کو شروع کرنے سے پہلے۔ اس نے ایک طرف اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لیا کہ جو قوم اپنے زمانے کی علمی سطح تک نہیں پہنچی وہ کبھی اقوام عالم کی صف میں کھڑے ہونے کے قابل نہیں ہو سکتی۔ وہ دنیا

طرف اس نے دیکھا کہ کم از کم ہندوستان میں آنے والی حکومت جہاں قوت سے کہیں زیادہ ذہنی صلاحیت کے بل بوتے پر قائم ہوگی۔ بغاوت ہند کے ایک ہی سال بعد یعنی ۱۹۴۷ء میں کلکتہ، بمبئی، اور مدراس میں جدید علوم کی یونیورسٹیاں قائم ہو گئی تھیں۔ جن میں ہندو حقوق درجہ ترقی داخل ہو رہے تھے لیکن ہندو کی مسابقت مسلمانوں کے علماء کرام نے فتویٰ دے رکھا تھا کہ انگریزی پڑھنا حرام ہے اس لئے مسلمان اسے شجر ممنوعہ سمجھ رہا تھا۔ نتیجہ یہ کہ بیس سال میں صرف بیس مسلمان گریجوایش ہو سکے۔ ان یونیورسٹیوں سے نکلے ہوئے غیر مسلم حکومت کی شہزادیوں میں ذخیل کار ہوتے جا رہے تھے اور مسلمانوں نے اپنے آپ پر اس کے دروازے بند کر رکھے تھے۔ سرسید نے اس صورتِ حالات کا گہری نظر سے جائزہ لیا اور ۱۸۵۷ء میں جب کہ وہ غازی پور میں تہذیبیات تھے۔ سائنٹفک سوسائٹی کی بنیاد رکھ دی جس کا اولین مقصد یہ تھا کہ عصر حاضر کے علوم سے متعلق جو کتابیں انگریزی زبان میں شائع ہوں ان کا اردو میں ترجمہ کیا جائے تاکہ مسلمان ان علوم سے واقفیت حاصل کریں اور اس کے بعد ان کے دل میں خود ان علوم کی تحصیل کا شوق پیدا ہو۔

اس کے بعد سرسید نے دوسرا قدم اٹھایا اور غازی پور میں جدید خطوط پر ایک مقامی مدرسہ کی داغ بیل ڈالی۔ سرسید کے دل میں علم کی عظمت کا احساس کس قدر شدید تھا اس کا اندازہ اس دعا سے لگایا جاسکتا ہے جو اس مدرسے کا سنگ بنیاد رکھتے وقت ان کے لبوں پر ان الفاظ میں آگئی تھی۔ انہوں نے انتہائی رقت قلبی کے ساتھ کہا۔

سرسید کی دعا

اے خدا! ہم میں روز بروز علم کی کمی اور جہالت کی تاریکی کی ترقی ہوتی جاتی تھی۔ تو نے ہمارے دلوں کو پھیرا کہ ہم علم کی روشنی پھیلانے پر مستعد ہوئے۔ بیشک سب کے دل تیری انگلیوں میں ہیں جس طرف تو چاہتا ہے پھیر دیتا ہے۔ ہم سب تیرا شکر ادا کرتے ہیں کہ تو نے ہمارے دلوں کو ایسے کاموں کی طرف پھیرا جو صرف ہمارے ہی لئے مفید ہیں بلکہ ہمارے بعد جو بہت سی نسلیں آنے والی ہیں ان کے لئے بھی ایک روشنی ہے..... اے خدا تو خوب جانتا ہے کہ یہ مدرسہ جس کا پھر آج ہم نے تیرے نام پر رکھا ہے تیری مخلوق کے فائدے کے لئے رکھا ہے تو اپنے فضل سے اپنے نام پر اسے قبول فرما اور جیسا کہ تو نے عربی سے اس کا آغاز کیا ہے۔ اسی طرح بخیر اس کا انجام کر۔ ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم۔

جب سرسید غازی پور سے تبدیل ہو کر علی گڑھ آئے تو سائنٹفک سوسائٹی بھی ان کے ساتھ علی گڑھ منتقل ہو گئی یہاں پہنچ کر انہوں نے سوسائٹی کا اخبار سہ علی گڑھ انسٹی ٹیوٹ گزٹ جاری کیا اور اس طرح علوم جدید کی اہمیت اور فائدیت کا چرچا دور دور تک ہونے لگا۔

لیکن یہ کوشش کچھ ابتدائی اور مقامی سی تھی۔ مسلمانوں کے اجتماعی مستقبل کے متعلق سرسید جو کچھ سوچ رہا تھا اس کا عملی پرہیز اس کے ضمیر کی گہرائیوں میں پہلو بدل رہا تھا۔ وہ مسلمانوں کی تعلیم کو ایک دماغگیر نہیں تو کم از کم ایک غیر حیثیت دینا چاہتا تھا۔ لیکن سرسید تو ایک عملی انسان تھا۔ وہ اپنے ہر نظریے کیلئے ذاتی معلومات اور تجربہ حاصل کرنا ضروری سمجھتا تھا۔ عہد حاضر کی تعلیم کا مرکز اور سرچشمہ اس زمانے میں یورپ ہی تھا اس لئے انہوں نے فیصلہ کیا کہ وہ یورپ جا کر اپنی آنکھوں سے دیکھیں کہ اس تعلیم کا بیج اور طریق کیا ہے؟ اس زمانے میں یورپ کا سفر کوئی آسان بات نہیں تھا۔ سب سے بڑا مسئلہ اخراجات کا تھا۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے اپنے کتب خانے کو بیچا۔ گوٹھی کو رہن رکھا اور سفر کی تیاری کی۔ مولانا حالی کا بیان ہے کہ جب ہم لوگ ان صعوبات سفر اور مالی مشکلات کا ذکر کرتے تو وہ کہتے کہ یہ سب بجا اور درست ہے لیکن میرا مقصد یورپ کا سفر | پورا نہیں ہو سکتا جب تک میں تبادات خود اصول و طرز تعلیم سے واقفیت نہ حاصل کر لوں؟ چنانچہ وہ اپنے دونوں بیٹوں سمیت اپریل ۱۸۶۹ء میں یورپ کی طرف روانہ ہو گئے۔ اس سفر میں انہوں نے جو کچھ دیکھا کس نگاہ سے دیکھا اس کے متعلق وہ خود لکھتے ہیں۔

میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ جب میں نے کوئی عمدہ چیز دیکھی۔ جب کبھی عالموں اور ہندو لوگوں کو دیکھا۔ جب کبھی علمی مجلسیں دیکھیں۔ جہاں کہیں عمدہ مکانات دیکھے، جب کبھی عمدہ بھول دیکھے۔ جب کبھی کھیل کود عیش و آرام کے جلسے دیکھے۔ یہاں تک کہ جب کوئی خوبصورت شخص دیکھا تو مجھ کو ہمیشہ اپنا وطن اور اپنی قوم یاد آتی اور نہایت رنج ہوا کہ ہماری قوم ایسی کیوں نہیں، جہاں تک ہو سکا ہر موقعہ پر میں نے مسلمانوں کی ترقی کی تدبیروں پر غور کیا۔

سب سے اول یہی تدبیر سوچی کہ قوم کے لئے قوم ہی کے ہاتھوں سے ایک بدستہ العلوم (کالج) قائم کیا جائے۔

سرسید سفر یورپ کے اس ماحصل کو اپنے قلب و نگاہ کے دامن میں سمیٹ کر: اکتوبر ۱۸۶۸ء میں واپسی | واپس ہندوستان پہنچا۔ یہاں پہنچنے پر آپس نے ایک کمیٹی بنائی۔ جس کا نام تھا "خواستگار ترقی تعلیم مسلمان جس کا فریضہ یہ تھا کہ وہ تحقیق کرے کہ مسلمان تعلیم میں کچھ کیوں ہیں۔

تعلیم کے متعلق گفتگو کرتے وقت کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اس مسئلہ کا تعلق انسان کے ذہن سے ہے اور اس کی مشکلات انتظامی سی۔ لیکن سرسید کے نزدیک اس مسئلہ کی نوعیت اس سے بالکل مختلف تھی اس کیلئے یہ مسئلہ اس کی زندگی کا جسد و اور ایمان کا تقاضہ بن چکا تھا۔ جس کا تعلق ذہن کے علاوہ انسان کے نازک ترین جذبات سے بھی ہوتا ہے۔ اس باب میں سرسید کے جذبات کی شدت کا کیا عالم تھا اس کا اندازہ آپ اس

دراغہ سے لگائیے جسے سرسید کے قریب ترین رفیق، نواب محسن الملک نے بیان کیا ہے۔

نالتم شبی | خواستگار ترقی تعلیم کی کمیٹی کے پہلے اجلاس میں شرکت کی غرض سے نواب محسن الملک جلسہ کے انعقاد کی تاریخ سے ایک دن پہلے پہنچ گئے اور سرسید کے ہاں ہی قیام کیا۔ وہ لکھتے ہیں۔

رات کو سرسید نے میرا ہنگ بھی اپنے کمرے میں بچھوایا تھا۔ گیارہ بجے تک مسلمانوں کی تعلیم کے متعلق باتیں ہوتی رہیں۔ اس کے بعد میری آنکھ لگ گئی۔ دو بجے کے قریب میری آنکھ کھل گئی تو میں سرسید کو اپنے ہنگ پر نہ پایا۔ میں انہیں دیکھنے کے لئے کمرے سے باہر نکلا۔ دیکھتا کیا ہوں کہ برآمدے میں ٹہل مہل میں اور زار و قطار روتے جاتے ہیں۔ میں نے گھبرا کر پوچھا کہ کیا خدا نخواستہ کہیں سے کوئی انسونگ خبر آتی ہے؟ پیش کر اور زیادہ رونے لگے۔ اور کہا کہ اس سے زیادہ اور کیا مصیبت ہو سکتی ہے کہ مسلمان بگڑ گئے اور بگڑتے جا رہے ہیں۔ اور کوئی صورت ان کی بھلائی کی نظر نہیں آتی۔ میری ساری رات اس ادھیڑ بون میں گزر گئی ہے کہ دیکھئے کل جلسہ کا انجام کیا ہوتا ہے اور کسی کے کان پر جوں جوں ملتی ہے یا نہیں۔

نواب محسن الملک کہتے ہیں کہ سرسید کی یہ حالت دیکھ کر جو کیفیت میرے دل پر گزری اسکو بیان نہیں کر سکتا اور جو عظمت اس شخص کی اس دن سے میرے دل میں بیٹھی ہوئی ہے اس کو میں ہی جانتا ہوں۔

فکر و نظر کا وہ عالم کہ اصول و طریق تعلیم سے واقفیت حاصل کرنے کے لئے قرض اٹھا کر یورپ کا سفر اختیار کرتے ہیں اور سوز و گداز کی یہ کیفیت کہ اس غم میں راتیں رو رو کر گزار دیتے ہیں کہ مسلمان بگڑتے جا رہے ہیں اور ان کے سنبھالنے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔

اس کمیٹی نے ابتدائی تحقیق کے سلسلے میں بڑا کام کیا۔ بڑے بڑے اہل الرائے حضرات سے مشورے کئے سارے ملک سے تجاویز مانگیں۔ ہشتہارات شائع کئے۔ مضامین لکھوائے۔ جلسے کئے۔ چندہ جمع کیا۔ رپورٹیں مرتب کیں اور اس ملک گیر مہم کے بعد وہ اس نتیجہ پر پہنچا کہ عملی گڈھ کو جدید تعلیم کا مرکز قرار دیکر کام کی ابتدا کر دی جائے خواہ وہ کتنے ہی جھوٹے بیانات پر کیوں نہ ہو۔ چنانچہ طے پایا کہ سب سے پہلے ایک ماتحت مدرسہ کا اجراء کر کے اہل ملک کو نمونہ دکھایا جائے کہ ہمارے پیش نظر مقصد کیا ہے۔ چنانچہ اللہ کا نام لے کر ۲۴ مئی ۱۸۶۲ء کو اس مدرسہ کی بنیاد رکھ دی گئی۔ یہ ایک مدرسہ کی بنیاد نہیں تھی بلکہ جیسا کہ میں آگے چل کر عرض کر دیتا: یہ درحقیقت پاکستان کی پہلی اینٹ تھی۔ اس کے بعد سرسید نے محسوس کیا کہ اب ملازمت میں رہتے ہوئے کام کرنے سے بات نہیں بنے گی۔ اب مجھے سارا

ابتدائی مدرسہ کی تاسیس

وقت اس تحریک کے لئے وقف کر دینا چاہئے۔ چنانچہ انہوں نے سلاٹ ۱۸۷۵ء میں پیش کیے گئے کو مستقل طور پر اپنا مکان بنایا۔ اس مقام پر اتنا اور عرض کر دینا بے عمل نہ ہو گا کہ سرسید کی بیوی کا انتقال ۱۸۶۱ء میں ہو گیا تھا جب سرسید کی عمر چوبیس سال کی تھی۔ انہوں نے اس کے بعد شادی نہیں کی تاکہ گھر کے بھیلیوں سے آزاد رہ کر اپنی پوری زندگی اس مقصد کے لئے فارغ رکھی جائے بقصد سے عشق اسے کہتے ہیں۔

سب سے پہلا مرحلہ اس درس گاہ کے لئے عمارات کا تعمیر کرنا تھا اور چونکہ اسکیم یہ تھی کہ اسے کالج اور پھر یونیورسٹی تک بچایا جائے گا۔ اس لئے عمارات کی اسکیم وسیع پیمانے پر تیار ہوتی تھی۔ اس کے لئے کافی روپے کی ضرورت تھی۔ جو بینک کے چندے ہی سے ہیا ہو سکتا تھا۔ اس کے لئے سرسید جلدی نفل میں ڈال کر جیل بھلا اور ملک کے کونے کونے میں پہنچا لوگوں سے ایک ایک پیسہ بچک کے طور پر مانگا۔ اس کے لئے وہ کوئی گوشہ بھولتے ہی نہیں تھے۔ بیٹا لگنے کو معلوم ہوا کہ وزیر ریاست کے ہاں پوٹہ پیدا ہوا ہے اس کی خوشی میں عام رسم کے مطابق چراغی کے پانچ روپے لگنے کے لئے چلے گئے۔ جس پر انہوں نے ایک معقول رقم تذر کر دی۔ ان کے ایک دوست دور دراز سفر سے علی گڑھ آئے۔ آپ سے ملنے گئے تو کہا کہ میں مستبد ہوں، امام ضامن کارو میہ لگنے آیا ہوں۔ ان سے اشرافی لے کر ملے۔ دوستوں کا حلقہ بڑا وسیع تھا۔ جہاں جاتے وہ دعوت کرتے۔ دعوت قبول کر لیتے۔ لیکن بعد میں کہہ دیتے کہ بابا! جو کچھ میری ضیانت میں خرچ کرنا ہے مجھے نقد دے دو۔ ان سے نقد لے لیتے اور روٹی اپنی گھر سے کھا لیتے۔ اس زمانے کے لکھے ہوتے ایک آرمیکل میں کہتے ہیں۔ ہمارا تو اب یہ حال ہو گیا ہے کہ ہمارے دوست بھی اب ہم سے ملتے ہوئے ڈرتے ہیں کہ کچھ سوال نہ کریں ہمیں ہماری صورت ہی اب سوال ہو گئی ہے

ایک دن اپنے ایک قدیمی دوست سے چندہ کا تقاضا کیا تو انہوں نے بدمزہ ہو کر کہا کہ صاحب! ہم تو چندہ دیتے دیتے تھک گئے۔ سرسید نے کہا کہ اے میاں! لب کوئی دن میں ہم مر جائیں گے۔ پھر کون تم سے چندہ مانگے گا۔ بالفاظ کچھ اس طور پر ادا کئے گئے کہ دونوں آبدیدہ ہو گئے اور چندہ فوراً دیا گیا۔

انہوں نے اپنی دوستی اور رشتہ داری کے تعلقات تک کو کالج کے لئے چندہ کے ساتھ مشروط کر دیا تھا۔ چنانچہ ایک بار اپنے بچپن کے ایک نہایت گاڑھے دوست کو جو ذی استطاعت تھے لیکن کالج کے کچھ سرگرم معاون نہیں تھے۔ صاف کہلا بھیجا کہ مدرسہ کی مالی مدد کے بغیر ہماری دوستی قائم نہیں رہ سکتی۔

چندہ مانگنے کے علاوہ انہوں نے بے شمار اور طریقوں سے بھی روپیہ اکٹھا کیا اور طریقوں سے روپیہ کی فراہمی انہی اپنے دوستوں کی کتابیں بیچ کر روپیہ پیدا کیا۔ کبھی علی گڑھ کی نمائش

میں کتابوں کی دکان لگائی اور خود کتابیں بیچنے کے لئے دکان پر بیٹھے۔ کبھی اپنی تصویر کی کاپیاں فروخت کر کے پیسے جمع کئے اور ایک بار اس سلسلے میں وہ کچھ کیا جس کا ذکر تو ایک طرف تصور تک سے ہر حساس انسان لرز اٹھتا ہے۔ بات یوں ہوئی کہ غریب طلب علموں کو وظائف دینے کے لئے روپے کی ضرورت پیش آئی جو کسی طریق سے فراہم نہ ہو سکا۔ سرسید نے مجبور ہو کر ایک تماشے کا اہتمام کیا۔ اس پر دوستوں نے منع کیا کہ ایسا نہ کیجئے لوگ مطعون کریں گے۔ اخباروں میں ہنسی اڑائی جائے گی۔ سرسید نے کہا کہ اگر میں لوگوں کے کہنے کا خیال کرتا تو جو کچھ اب تک کیا ہے اس میں سے کچھ بھی نہ ہو سکتا۔ لوگوں کے کہنے کا کچھ بھی خیال نہ کرو بلکہ یہ دیکھو کہ اس سے درحقیقت قوم کو فائدہ پہنچے گا یا نہیں۔ چنانچہ تماشہ دیکھنے کے لئے لوگ جمع ہو گئے تو سرسید خود اسٹیج پر کھڑے ہو گئے اور انہوں نے ایک موثر تقریر کی اور کہا۔

کون ہے جو آج مجھ کو اسٹیج پر دیکھ کر حیران ہوتا ہوگا؟ وہی جن کے دل میں قوم کا درخیز وہی جن کا دل جھوٹی شہنی اور جھوٹی منجنت سے بھرا ہوا ہے۔ آہ اس قوم پر جو شرناک باتوں کو اپنی شہنی اور افتخار کا باعث سمجھیں اور جو کام قوم اور انسان کی بھلائی کے لئے کئے جاتے ہیں ان کو بے عزتی کے کام سمجھے۔ آہ اس قوم پر جو لوگوں کو دھوکہ دینے کے لئے ملکہ و پندار کے کالے سوت سے بنے ہوئے تقدس کے برقعے کو اپنے منہ پر ڈالے ہوئے ہوں مگر بد صورتی اور دل کی بُرائی کا کوئی علاج نہ سمجھیں۔ آہ اس پر جو اپنی قوم کو نکبت و ذلت کے سمندر میں ڈرتا ہوا دیکھے اور خود کنارے پر بیٹھا ہنستا رہے۔ اپنے گھر میں کھلے خزانے ایسی بے شرمی اور بے حیائی کے کام کریں جن سے بے شرمی اور بے حیائی بھی شرمناک جائے۔ لیکن قوم کی بھلائی کے کام کو شرم اور نفرت کا کام سمجھے۔

کہتے ہیں سامعین میں سے کسی نے بیچنے کے لئے کہا کہ آپ اسٹیج پر خود غزل گاکر سنائیں ہم چندہ دیں گے۔ اس پر سرسید نے گاکر غزل سنائی اور چندہ وصول کر لیا۔

غور فرمائیے! ایک ستر اسی سال کا بوڑھا، عالمگیر شہرت کا مالک بھاری بھرم انسان اور اسٹیج پر غزل گایا ہے۔ کاپیکے لئے ہاتا کہ مدرسے کے غریب طالب علموں کے و تہنیتے کا انتظام ہو جلتے۔۔۔ خدا رحمت کند ایس عاشقان پاک طینت را۔

چندہ جمع ہوا۔ مدرسہ (یکم جنوری ۱۸۶۵ء کو) کالج میں تبدیل ہو گیا۔ کالج کی عمارات تعمیر ہو گئیں۔ ایسی عمارات کہ انہیں دیکھ کر ایک ایرانی سیاح بے اختیار پکار اٹھا۔

راشد معجزہ می نماید۔ کاریکہ از سلطنت بر نیاید چگونہ از یک فرد رعیت سرانجام شدہ
 سرسید اس نئی نئی قوم کی باز آفرینی کے لئے یہ کچھ کر رہا تھا۔ اور ہمارے ہلکے کرام
کفر کے فتوے | اس کے پیچھے کفر کا ڈنڈا لٹے لٹے پھرتے تھے۔ جب سرسید نے مدرسہ کی بنیاد رکھی
 تو ایک مولوی صاحب نے فتویٰ صادر کر دیا کہ۔

جو لوگ مدرسہ العلوم قائم کرنا چاہتے ہیں وہ درحقیقت مسلمان نہیں۔
 جب سرسید کی کوششیں کچھ اور آگے بڑھیں تو دہلی سے ایک مفتی صاحب (مولوی کریم اللہ) اٹھے اور
 انہوں نے فتویٰ دیدیا کہ

ایسے ناپاک کانام مدرسہ رکھنا اور محل تعلیم و تحصیل سمجھنا آدمیت سے نکلنا ہے اور زمرہ
 حیوانیت میں داخل ہونا ہے۔ بالکل عاقل بلکہ صرف کرنا مال کا ایسے محل میں موجب کفہ
 ہونا جہم اور ایسے محل میں مساعی ہونا ہیمہ اور حطب بتنا لازم۔ الحاصل معاونت ایسے
 غارتی ایوان اور مال کی اور لٹہ سمجھنا اپنے مال کا خیال خام ہے۔ نے نے یوں سمجھو کہ اپنے ہاتھ
 سے جہنم میں مکان تعمیر کرنا ہے۔

فرنگی محل دکھتوں کے مولوی عبدالحئی صاحب آگے بڑھے اور فرمایا کہ
 یہ شخص موجب دین اور ابلیس لعین کے دوسرے سے صورت اسلام میں تخریب دین بخدی
 کی فکر میں ہے۔

حرمین سے فتوے منگل گئے | جب یہاں کے فتوے سے جی نہ بھرا تو دوڑے دوڑے ہو کر
 اپنے اور وہاں سے مفتیان نہاہب ارجحہ کا فتویٰ حاصل کیا
 جس میں لکھا تھا۔

یہ شخص ضال اور ضل ہے بلکہ ابلیس لعین کا خلیفہ ہے۔ اس کا فتویٰ ہر دو نصاریٰ کے فتوے سے
 بھی بڑھ کر ہے۔ خدا اس کو سمجھے۔

اس سے بھی آگے بڑھے تو مدینہ منورہ پہنچے اور وہاں سے یہ فتویٰ حاصل کیا کہ
 یہ شخص یا تو لحد ہے یا شرع سے کفر کی جانب مائل ہو گیا ہے۔ پس اگر اس شخص نے گرفتاری
 سے قبل توبہ کر لی اور ان گراہیوں سے رجوع کر لیا تو قتل نہ کیا جائے ورنہ اس کا قتل واجب ہو
 دین کی حفاظت کے لئے اگر اس کا مدرسہ بن جائے تو اس کا تخریب کر دینا واجب ہے۔

سرسید ملک کے گوشے گوشے میں جھولی بغل میں ڈالے اُمت مرحومہ کے تحفظ کے لئے بھیک مانگتا پھرتا

اور ہاں سے یہ حامیانِ دینِ بتین اور علمبردارانِ شریعہ میں اس کے پیچھے قناری کا پندہ لئے پھرتے تھے جہاں اس کا لیکچر ہوتا شور مچا دیا جاتا لوگوں کو مشتعل کر کے قساد کر دیا جاتا۔ چندہ دینے والوں کو گھیر گھیر کر روک دیا جاتا۔ عمام کو اس کے قتل کیلئے اکسایا اور بھڑکایا جاتا۔ اسے آئے دن قتل کی دھمکیوں کے خطوط اور پیغام ملتے رہتے۔ سفر اور حضر میں اس کے لئے خطرے کے سامان پیدا کئے جاتے۔

آپ کو معلوم ہے کہ یہ کون تھا جسے دینِ محمدی کا خرب اور اہلسین کہا جاتا تھا۔ سنتے برادرانِ عزیز! یہ کون تھا۔

سرولیم میور کی کتاب کا جواب | سرولیم میور یونیورسٹی کا گورنر تھا، آج کا ہیں اس زمانے کا گورنر اور اس حضور سرور کائنات کی سیرت پر ایک کتاب لکھی جس میں نبی اکرم کی ذاتِ مقدسہ و اعظم پر بڑے ناروا حملے کئے۔ یہ تمام محافظینِ دینِ بتین اپنے اپنے تجروں اور واقعاتوں میں بیٹھے دین کی حفاظت کر رہے تھے۔ اور سارے ملک میں ایک کافر و ملحد تنہا تھا جس نے سرولیم میور کو چیلنج دیا اور کہا کہ دیکھو! میں تمہارے اعتراضات کی تسلی کس طرح کھولتا ہوں۔ جب سرسید نے جواب لکھنے کی ٹھانی تو دیکھا کہ اس کے لئے کافی مواد موجود نہیں۔ متعلقہ کتابیں انگلستان میں مل سکتی ہیں۔ وہ جب تعلیمی مشاہدہ کے لئے انگلستان گیا ہے تو اس پر دو گرام کو بھی لے گیا اور لندن کے کتب خانوں میں بیٹھ کر سرولیم میور کی کتاب کا جواب لکھا۔ کتاب مرتب ہو گئی۔ تو اس کے چھپوانے کے لئے پیسے نہیں تھے۔ اس پر قریب چار ہزار روپے لاگت آئی تھی۔ اس نے اپنی کتابیں گھر کا سامان۔ کھانے پکانے کے برتن بیچ کر سود پر قرض لے کر۔ اپنے گہرے دوستوں سے بھیک مانگ کر بڑی مصیبت کے ساتھ یہ روپیہ فراہم کیا اور اس کتاب کو چھپوایا۔ اس زمانے میں نواب مہن الملک کو اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں۔

پاہے میں محتاج۔ فقیر، بھیک مانگنے کے قابل ہو جاؤں۔ مگر کتاب ضرور چھپو اڈوں گا تاکہ جب قیامت کے دن میرا نام بکرا جائے تو خدا فرمائے کہ ”سید احمد“ کو بلاؤ جو اپنے نانا کے نام پر فقیر ہو گیا!

سارا روپیہ ختم ہو گیا اور سرسید کے پاس ولایت سے واپس آنے کا کر ایہ تک نہ رہا۔ معلوم اس نے کس طرح اس کا انتظام کیا۔ یہ تھا وہ ”کافر و ملحد“ جس کے خلاف مگر معظمہ اور مدینہ منورہ تک سے فتوے منگائے جا رہے تھے۔ یہ تو خیر پھر بھی نامکوس رسالت پر مبنیہ کا سوال تھا۔ سرسید کی حمیتِ دینی کی شہادت تو روزِ مرہ کے چھوٹے چھوٹے واقعات تک دیتے تھے۔ ایک دفعہ ان کے ایک مخلص دوست (غائباً نواب وقار الملک) کا واسطہ

ایک ایسے عیسائی انفرسے پڑا جو دفتر کے اوقات میں نماز پڑھنے پر معترض تھا۔ انہوں نے ایک خط میں اس بات کی اطلاع سرسید کو دی اور ان سے مشورہ طلب کیا۔ سرسید نے خط ملتے ہی

سرسید کی دینی حمیت

انتہائی غم و غصہ کے عالم میں انہیں لکھا

آج خط ملا اور سال معلوم ہوا۔ گو میں کسی وقت کی نماز پڑھ لیتا ہوں اور کسی وقت کی نہیں پڑھتا اور وقت بے وقت کا بھی خیال نہیں کرتا۔ دو دو اکٹھی ٹا کر پڑھ لیتا ہوں۔۔۔۔۔ یہ سب باتیں مجھ میں ہیں اور نالائقی اور شامت اعمال سے ایسی سُستی نماز میں ہے۔ لیکن تم نے اس معاملہ میں جو پیش کیا نہایت پھرین کیا۔ نماز جو خدا کا فرض ہے اس کو ہم اپنی شامت اعمال سے جس خرابی سے ہوا داکریں یا قضا کریں لیکن اگر کوئی شخص یہ کہے کہ نماز نہ پڑھو تو اس کا صبر ایک لمحہ بھی نہیں ہو سکتا۔ یہ بات سنی بھی نہیں جاسکتی۔ میری سمجھ میں نماز نہ پڑھنا صرف گناہ ہے جس کے بچنے جانے کی توقع ہے۔ لیکن کسی شخص کے منع کرنے سے نہ پڑھنا اور سُستی میں ڈالنا میرے نزدیک کفر ہے جو کبھی نہ بخبشا جانے گا۔ ترواق سے استغفلی دے دینا تھا اور کہہ دینا تھا کہ میں اپنے خدا کے عظیم الشان و تھا درِ بطلق کی اطاعت کروں گا نہ کہ آپ کی؟ کیا ہوتا تو کری پسترنہ آتی۔ فاتحے سے مر جاتے۔ نہایت اچھا ہوتا۔ والسلام۔

یہ تھا وہ مردِ غیور جس کے خلاف کفر اور الحاد کے فتوے شائع کئے جاتے تھے۔ اس نے تمام فتووں کا جواب ایک شعر میں دے دیا۔۔۔۔۔ سنئے کہ وہ کس سوز و گنازا در تیش و غلش سے کہتے ہیں کہ

خدا دارم۔ دے بیاں د عشقِ مصطفیٰ دارم خدا در بیچ کا فر ساز دسا مانے کہ من دارم

سرسید نے کفر کے ان فتوؤں کے جواب میں کسی کو گالی نہیں دی کسی پر غصہ کا اظہار نہیں کیا۔ لیکن جو کچھ کہا وہ اصولی طور پر ایسا ہو کہ اس قسم کے فتوؤں کے جواب میں جو ان حضرات کی طرف سے ہر زمانے میں ہر اس شخص کے خلاف صادر ہوتے رہتے ہیں جو کسی بات میں بھی ان سے اختلاف رکھتا ہو۔ پورے اعتماد کے ساتھ پیش کیا جاسکتا ہے۔ انہوں نے لکھا۔

ہم کو مجدد، زندیق اور لاندہب کہنا کچھ تعجب نہیں ہے۔ کیونکہ ہماری قوم نے

فتوؤں کا جواب

خدا نے ذوالجلال کے سوا باپ دادا کے رقم دراج کو اور اپنے قدیمی جانچان کو دوسرا خدا مانا ہے اور پیغمبرِ آخر الزماں محمد رسول اللہ کے سوا اور بہت سے پیغمبر پیدا کئے ہیں۔ کتاب کے سوا انسانوں کی نبی ہوئی بہت سی کتابوں کو قرآن بنا لیا ہے۔ اور ہم اس جھوٹے خدا اور فرضی پیغمبروں اور جعلی قرآنوں کو ایسا ہی ہر باء کرنے والے ہیں جیسے ہمارے جدِ مجددا براہیم اپنے باپ آذر کے بت ٹوٹنے

دائے تھے۔ ہم سچے خدائے نذا لجلال کا جلال اور سچے پیغمبر محمد رسول اللہ کی نبوت اور سچی کتاب اللہ کی اطاعت دنیا میں قائم کرنا چاہتے ہیں۔ پھر وہ لوگ ہم کو ملحد و زندق و لاندہب نہ کہیں اور نہ سمجھیں تو کیا کہیں اور کیا سمجھیں۔ کیونکہ ہم ان کے خداؤں اور پیغمبروں اور کتابوں کو نہیں مانتے۔

جہاں تک ان کی اپنی ذات کا تعلق تھا وہ کفر و الحاد کے ان فتوؤں سے اثر نہیں لیتے تھے، لیکن جب یہ حضرات کالج کے نئے چندہ کے راستے میں روک بن کر کھڑے ہو جاتے تھے تو اس سے سرسید کو بہت دکھ ہوتا تھا۔ کس قدر دکھ ہوتا تھا اس کا اندازہ ان کی اس تقریر کے چند فقروں سے لگائیے جو انہوں نے لاہور میں اس وقت کی جب وہ کالج فنڈ کے لئے پنجاب کا دورہ کر رہے تھے اور مولوی صاحبان ان کے پیچھے ڈگڈگی لئے پھر رہے تھے انہوں نے اس عظیم اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے کہا۔

لاہور میں خطاب

اے بزرگان پنجاب! میں فرض کرتا ہوں کہ میں بد عقیدہ ہوں، مگر میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ اگر ایک کافر و مرتد آپ کی قوم کی بھلائی کے لئے کوشش کرے تو کیا آپ اسے اپنا خادم، اپنا خیر خواہ نہیں سمجھیں گے؟ آپ کے دولت سرانے میں جس میں آپ آرام فرماتے ہیں اور آپ کے بچے پرورش پاتے ہیں، آپ کے لئے مسجد بنانے جس میں آپ قبلے و احد ذوالجلال کا نام پکارتے ہیں۔ جو پٹری، چار، تلی، کافر، بت پرست اور بد عقیدہ سب ہی مزدوری کرتے ہیں، مگر آپ نہ کہیں اس دولت خانہ کے دشمن ہوتے ہیں نہ کہیں اس مسجد کے منہدم کرنے پر آمادہ ہوتے ہیں۔ پس آپ مجھ کو بھی اس مدرسہ العلوم کے قائم کرنے میں ایک تلی، چار کی مانند تصور کیجئے اور میری محنت اور مشقت سے اپنے لئے گھرتے کیجئے اور اس وجہ سے کہ اس کا بنانے والا اس میں مزدوری کرنے والا ایک تلی چار ہے اپنے گھر کو ملت ڈھالیے۔ کیا آپ صاحب مجھ بد بخت، نامہ سیاہ کی شامت اعمال سے اپنی قوم کو اور ان کی اولاد کو نسل بعد نسل بڑا اور خراب و خستہ حالت میں ڈالتا چاہتے ہیں۔ اگر آپ صاحب میری حالت کو بدتر جانتے ہو تو اس سے عبرت لیں، لیکن برائے خدا اپنی قوم کی۔ اپنی اولاد کی بھلائی اور بہتری کی توفیق کرو۔

مولانا عالی کا بیان ہے کہ سرسید کے منہ سے یہ الفاظ نکل رہے تھے اور سامعین پر سکتے کا عالم طاری تھا کوئی مسلمان ایسا نہ تھا جو زار و قطار نہ رو رہا ہو اور جو اپنی بساط سے زیادہ چندہ دینے پر آمادہ نہ ہو۔ جلوت ہی میں نہیں وہ جلوت میں بھی اپنی ان مخالفین کے خلاف دشنام طرازی پر نہیں اترتے تھے۔ اور اپنی

کیفیت قلب کا اظہار کرتے تھے تو نہایت دل دوزی اور جگر سوزی کے ساتھ مثلاً وہ اپنے ایک درست کو خط میں لکھتے ہیں۔

انسوس خدا ہاتھ نہیں آتا۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان میں سے ایک ایک کا ہاتھ پکڑ کر ان کے سامنے لے جاتا اور کہتا کہ لے خدا! اے جناب رسول خدا! خاکہ کرو تم مجھ میں اور ان میں اور بتاؤ کہ تمہارا دوست وار آخر کون ہے۔ میں گنہگار یا یہ دیندار؟ اور انشاء اللہ اگر خدا سچ ہے اور قیامت درست ہے تو یہ معرکہ ہو کر رہے گا۔

لیکن برادران عزیز! اس معرکہ کے لئے تو قیامت تک کے انتظار کی ضرورت ہی نہیں اس کا فیصلہ یہیں ہو گیا ہے آج سرسید کا نام اسلام کے بہترین خادم اور ملت اسلامیہ کے سچے عمن کی حیثیت سے زمانہ کے صفحات پر درخشندہ ستاروں کی طرح چمک رہا ہے اور جنہوں نے اس کے خلاف فتوے صادر کئے تھے ان کا کوئی نام تک نہیں جاتا اور کہیں ان کا ذکر آتا ہے تو اس حیثیت سے کہ انہوں نے سرسید کے خلاف کفر کے فتوے صادر کئے تھے یعنی وہ سرسید کی نسبت سے پہچانے جاتے ہیں سو شکرنا علیہ فی الآخِرین۔ کَذَلِكَ نَجْزِي الْمُحْسِنِينَ

کالج کے نتائج
 ملا کی ان تمام مخالفتوں کے باوجود کالج بن گیا اور اس کے نتائج بہت بڑے شروع ہو گئے۔ جیسا کہ میں نے پہلے بھی عرض کیا ہے۔ کلکتہ، مدراس اور بمبئی میں کالج کھل گئے تھے۔ جہاں ہندوؤں نے بکثرت داخلے لینا شروع کر دیے تھے اور مسلمانوں سے کہا جا رہا تھا کہ انگریزی پڑھنا حرام ہے۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ ۱۸۶۵ء تک جب مدرسہ علی گڑھ کی بنیاد رکھی گئی ملک میں قریب ساڑھے آٹھ سو ہندو گرجواٹھیس تھے اور صرف میں مسلمان علی گڑھ کالج ۱۸۶۵ء میں کھلا اور اس کے میں سال بعد جب سرسید کی وفات ہوئی ملک میں ۱۲۱ مسلمان گرجواٹھیس اور ۱۷ انڈی گرجواٹھیس تھے۔ اس کالج نے اتنا ہی نہیں کیا بلکہ اس دیوار کو گرا دیا جو مسلمانوں کے اور علم و تمدن کے درمیان کفر کا پتھر بنا رکھا تھا۔ نتیجہ یہ کہ ملک میں دیگر مقامات مثلاً لاہور، امرتسر، کراچی، حیدرآباد، بھاول پور وغیرہ میں مسلمانوں کے اسکول اور کالج کھلنے شروع ہو گئے۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ جہاں ۱۸۸۱ء تک ملک میں صرف ۲۴ مسلمان گرجواٹھیس تھے ۱۸۹۳ء تک ان کی تعداد ۳۳۹۳ تک پہنچ گئی تھی ۱۸۹۵ء سے ۱۸۹۹ء تک صرف الہ آباد اور پنجاب میں ان کی تعداد ۱۵۵ تھی۔ عام تعلیم کی یہ حالت تھی کہ بنگال میں ۱۸۸۱ء میں کالجوں اور اسکولوں میں ایک لاکھ پچاسی ہزار مسلمان تھے اور ۱۸۹۶ء میں ان کی تعداد چار لاکھ نوے ہزار تک پہنچ گئی۔ یہ نتیجہ تھا ایک مرد خدا اندیش و دیدہ ور کی دوزنگہی اور جرات آسوزی کا۔

چلنے والے گرجوں کو دیکھ کر ایک مرد خود آگاہ ہے

میں برادرانِ عزیز! یہ کچھ کہہ رہا ہوں اور چشمِ تصور سے ان خیالات کو بھی سامنے لا رہا ہوں جو آپ کے دل میں گزر رہے ہیں کہ اگر سرسید کی ان کوششوں سے دو چار سو مسلمان لڑکے گریجویٹس بن گئے تھے تو یہ کونسا ایسا معرکہ آراء کا زمانہ ہے جس سے اسے قوم کا عظیم سمجھ لیا جائے۔ یہ ٹھیک ہے کہ آج کے حالات کے ساتھ مقابلہ کرنے سے یہ بات ایسی معرکہ آراء نظر نہیں آتی لیکن سرسید کی ان کوششوں کی صحیح اہمیت و عظمت کا اندازہ

اس کا دور رس نتیجہ کرنے کے لئے دو باتوں کو پیش نظر رکھئے۔ سب سے پہلے یہ کہ بات دو چار سو یا دو چار ہزار مسلمان گریجویٹس پیدا کرنے کی نہیں تھی۔ اصل بات اُس آہنی دیوار کے توڑنے کی تھی جسے قدامت پرست طبقہ کے غلط تصورات نے مسلمانوں کے اور علوم عصر حاضر کے درمیان کھڑا کر رکھا تھا۔ سرسید کی بصیرت قرآنی نے یہ حقیقت اس کے سامنے بے نقاب کر دی تھی کہ جب تک انسان فطرت کی قوتوں کو مستحضر نہ کرے وہ مومن تو ایک طرف صفا آدمیت میں کھڑے ہونے کے قابل بھی نہیں ہو سکتا۔ اور فطرت کی قوتوں کو مستحضر کرنے کے لئے تو انہیں فطرت دلازافِ نیچر کا مطالعہ لائیفک ہے۔ سرسید نے اس قرآنی اصول پر اس شد و حد سے زور دیا اور اصرار و تکرار سے نیچر۔ نیچر کا مادہ کیا کہ وہ نیچری مشہور ہو گیا۔ اور نیچر کی اہمیت سے بے خبر نسلانے اسے اس پر مہلک اور بے دین تباہی سے دیا۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس باب میں سرسید کے ذہن نے بعض مقامات پر غلطیاں بھی کیں لیکن غلطیاں ہر پڑ زنیہر دس باقی اول سے ہوتی ہیں۔ خواہ سوچئے کہ اگر سرسید کا عظیم فطرت کے اس دروازے کو مسلمانوں کے سامنے نہ کھولتا تو آج ہم کس مقام پر کھڑے ہوتے اور اقوامِ عالم میں ہمارا کیا حشر ہوتا؟ درحقیقت بات یہ سامنے رکھئے کہ سرسید کی نگاہ و دررس نے بھانپ لیا تھا کہ ہندوستان کی سیاست کا مستقبل کیا ہونے والا ہے۔ اس نے دیکھ لیا تھا کہ اگر زیمبور ہو گا کہ حکومت کی مشینری میں اہل ہند کو کسی نہ کسی شکل میں شریک کرے۔ اور اس شرکت کے لئے علوم مغرب سے واقفیت لازمی تھی۔ چنانچہ بھی سرسید کو آنکھ بند کئے تھوڑا سا عرصہ ہی گزرا تھا کہ اس کے اس انداز سے عملی شکل اختیار کرتی شروع کر دی۔ حکومت نے کونسل میں ہندوستانوں کی نمائندگی کا فیصلہ کیا۔ ادواب ریسولنڈ پر غور آیا کہ اس میں شرائط انتخاب کیا ہوں۔ ہندوؤں کا مطالعہ تھا کہ یہ انتخاب مخلوط ہونا چاہئے۔۔۔۔۔۔ سرسید نے ۱۸۶۱ء میں کہا تھا کہ ہندوستان میں ایک قوم نہیں بستی۔۔۔ مسلمان اور ہندو دو الگ الگ قومیں بستی ہیں۔ سرسید کے جانشین نواب محمد علی صاحب نے انتخاب کے اس سوال کو اٹھایا اور قوم کے قریب مشرئہ نامندگان ہشتل ایک وفد کے گورنر جنرل کے پاس پہنچا۔ ہندوستان کی سیاست میں یہ پہلا موقعہ تھا جب مسلمانوں نے اپنے حقوق کے تحفظ کے لئے اس قسم کا قدم اٹھایا تھا۔ یہ کیا تھا؟ محض سرسید کی ان کوششوں کا نتیجہ کہ مسلمانوں کو مغربی تعلیم سے بے بہرہ نہیں رہنا چاہئے۔ اس جدوجہد نے آگے چل کر مسلمانوں کی جدا گانہ تنظیم کی شکل اختیار کی اور ۱۸۸۵ء میں آل انڈیا

مسلم لیگ کا وجود عمل میں آیا جس کے جوائنٹ سیکریٹری علی گڑھ تحریک کے روح پرور لواب محسن الملک اور دقار الملک تھے۔ لیگ کا صدر مقام بھی علی گڑھ ہی تھا۔ یہی وہ تنظیم تھی جو آگے بڑھتے بڑھتے تحریک پاکستان کی صورت اختیار کر گئی اور ۱۹۴۷ء میں یعنی سرسید کی وفات کے قریب پچاس سال بعد — مسلمانوں کی جداگانہ مملکت کے حسین پیغمبر میں نمودار ہوئی۔ ذرا سوچئے کہ اگر اس وقت سرسید بہت سے کام لیتا اور مسلمانوں پر انگریزی پڑھنا اور مغربی علوم حاصل کرنا بدستور حرام و ہمتا تو اس برصغیر میں مسلمانوں کی وکالت کرنے والا بھی کوئی مل سکتا؟ اس تحریک آزادی میں وہی لوگ پیش پیش تھے جو یاتو علی گڑھ کے پروردہ تھے یا سرسید کی تعلیمی تحریک کے ماتحت قائم شدہ دیگر اداروں کے پیداکوڑہ۔ اگر سرسید یہ کچھ نہ کر جاتا تو نہ محمد علی ہوتانا شوکت عسلی، نہ اقبال ہوتانا جناح اور ہم آج ہندوستان میں مشوروروں کی ہی زندگی بسر کر رہے ہوتے۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھئے تو سرسید ہی درحقیقت پاکستان کا شمار اول ہے جس نے اس مملکت کی پہلی اینٹ اس دن رکھی تھی جب اس نے علی گڑھ مدرسہ کا افتتاح کیا تھا۔ یعنی ۲۶ مئی ۱۸۵۸ء کی مبارک و سعید تاریخ کو۔ آج سے نوے سال پہلے۔ اس امر سے نئے صرف گریجویٹس پیدا کئے تھے مسلمان گریجویٹس پیدا کئے تھے۔

دراستہ العلوم کی تعلیم سے سرسید کے پیش نظر کیا تھا اس کا اندازہ ان کے چند فقروں سے لگائیے جن سے انہوں نے ایک دفعہ اپنے طلباء سے خطاب کیا تھا۔ انہوں نے کہا۔

یار رکھو۔ سب سے سچا کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ اس پر یقین رکھنے کی بدولت
مسلمان طلباء | ہماری قوم، ہماری قوم ہے۔ اگر تم نے سب کچھ کیا اور اس پر یقین نہ کیا تو تم ہماری قوم نہ رہے۔ پھر اگر تم آسمان کے ستارے بھی ہو گئے تو کیا۔ مجھے امید ہے کہ تم علم اور اسلام دونوں کے نمونے ہو گے اور جمعی ہماری قوم کو حقیقی عزت نصیب ہوگی۔

سرسید کے زیر تربیت جوانوں اس کالج سے نکلے ان کے دل میں قوم کی محبت اور اسلام کا درد کس حد تک تھا اس کے لئے ان کی زندگی کی عملی شہادت ہمارے سامنے ہے لیکن ان میں ارکان اسلام کی ادائیگی کے سلسلہ میں ڈیپن کا کیا عالم تھا۔ اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے لگائیے جسے صدقہ جدید (کنوٹو) کے مدیر نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

فانہا ۱۸۹۵ء کا ذکر ہے۔ سرسید کی وفات یا تو ہو چکی تھی۔ یا عنقریب ہونے
اذان کی آواز پر | کو تھی۔ علی گڑھ کی شہرت کرکٹ کے میدان میں ہندوستان گیر ہو چکی تھی کہ ایک

کرکٹ میچ سول سروس والوں کے مقابلہ میں تال میں قرار پایا۔ میچ شروع ہوا اور اتفاق سے جمعہ کا دن تھا اور سول سروس ٹیم کھیل رہی تھی اور علی گڑھ کھلا رہی تھی۔ علی گڑھ کے شہرہ آفاق باڈی اسٹاف باڈی

کر رہے تھے۔ بس ایک مرتبہ جو اشفاق نے گیند پھینکنے کے لئے ہاتھ اٹھانا دیکھا، اس وقت نماز جمعہ کی اذان کی آواز کان میں آئی اور مقابلہ توقف اس کا اٹھا ہوا ہاتھ نیچے کر گیا۔ اشفاق نے اتنا بھی نہ کیا کہ لوگ بھی پوری کر لیتا۔ سول سردس دسے اس پابندی احکام پر عیش عیش کراٹھے۔

یہ تھے ”بے دین اور نیکر ہی سرسید کی درس گاہ کے تعلیم و تربیت یافتہ نوجوان!

کالج بڑھتا گیا، سرسید کے ہاتھوں کے نکلنے ہوئے پودے نے جھولیاں بھر بھر کر پھل دینے شروع کر دیے۔ کہ عین اس وقت وہ سا نخر میں آیا جو دنیا کے ہر عظیم انسان کے ساتھ اس دلت پیش آتلا ہے۔ جب اس کی شہرت نصف النہار تک پہنچ جاتی ہے۔ چرچوں نے ایک جگہ یہ جانے کے بعد کہ جو لوگ عظمت کی بلندیوں پر پہنچتے ہیں ان میں کیا خوبیاں ہوتی ہیں، کہے کہ۔

یہ عظمت بہت کم انسانوں کے حصے میں آتی ہے اور ان کے ساتھ ہی یہ تپتی ہے کہ انہیں کبھی کبھی کسرت و رعب کے انسانوں کا جذبہ جسد اور بے اعتمادی ستاتا ہے، اور کبھی انہیں دوسروں کی طاقتوں اور غنطیوں کا خمیازہ بھگتنا پڑتا ہے۔

ایہوں کی طرف سے مخالفت یعنی یہی کچھ سرسید کے ساتھ واقعہ سید نے جب دیکھا کہ اس کی عمر بڑھتی جا رہی ہے تو اس نے فیصلہ کیا کہ کالج کے نظم و نسق کو اپنے ہاتھ میں رکھنے کے بجائے قوم کے معتد علیہ لوگوں کے ہاتھ میں دیدیا جائے۔ اس کے لئے اس نے ایک بورڈ آف ٹرسٹیز کی تجویز کی اور ایک کوڈ رضا لیدر، مرتب کیا اور تمام ممبروں کے پاس رائے کے لئے بھیجا۔ خان بہادر مولوی سمیع اللہ سرسید کے قدیمی دوست اور ایک معنی میں دست راست تھے۔ انہوں نے اس کوڈ کی بعض دفعات سے اختلاف کیا۔ بات معمولی تھی۔ کوڈ کمیٹی کے اجلاس میں اکثریت کی آواز سے پاس ہو گیا۔ اب اس اختلاف کو ختم ہو جانا چاہیے تھا۔ لیکن خان بہادر نے اسے ذاتی سوال بنا لیا اور سرسید کی مخالفت شروع کر دی۔ اس جہم میں کچھ اور لوگ بھی اس کے شریک ہو گئے۔

اگرچہ سرسید چالیس سال سے مسلسل مخالفتیں جھیلتے چلے آ رہے تھے اور ان سے ان کے عزم و حوصلہ و ثبات و استقامت پر کوئی اثر نہیں پڑا تھا بلکہ ان کا جذبہ عمل تیسرے سے تیسرے تر ہوتا چلا گیا تھا۔ لیکن وہ مخالفت بگائوں کی طرف سے تھی۔ اب جو خود ایہوں کی طرف سے یہ طرز عمل سامنے آیا اور وہ بھی اس انداز کا کہ وہ محض حسد کی وجہ سے ذاتیات تک کھینچ کر لے گئے تو بالآخر۔

دل ہی تو ہے نہ سنگ و خشت درو سے بھر نہ آئے کیوں؟

سرسید کے دل پر اس سے سخت چوٹ لگی اور اسے ان کی صحت پر بڑا بڑا اثر ڈالا۔ اب اس ہمدرد مرد پر یہی اسی

بلند جو صگلی کے ساتھ آگے بڑھتا چلا گیا۔ لیکن صحت کی کسبندی۔ عمر کی زیادتی۔ کام کی کثرت ان سب نے مل کر اس شاہ بلوط کو گرا لیا اور ۲۴ مارچ ۱۸۹۹ء کی شب یہ بطل جلیں ایک خرمین ہوا اپنے آغوش میں لئے اس دنیا سے رخصت ہو گیا۔ اس کے مرنے کے بعد اس کا صندوق کھرا لایا تو اس میں سے صرف پانچ روپے نکلے۔ چنانچہ اس کے کفن کا انتظام بھی اس کے دوستوں نے کیا۔ سرسید کی وفات پر ہندوستان ہی میں نہیں دنیا کے مختلف حصوں میں تعزیت کے جلسے منعقد ہوئے اور بڑے بڑے مشہور لوگوں نے سوگوازی کے بیانات کیے۔ میں اس وقت ان میں سے صرف ایک مریض آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں گا جسے لندن کی ایک مشہور خاتون نے لکھا تھا۔ اس کا ترجمہ یہ ہے۔

ایک تنہا اور درخت جہاں کھڑا تھا وہیں گر پڑا۔ اس کی سایہ دار شاخیں چاروں طرف دور دور تک جھوٹی تھیں اور صحت بخش شبنم ان سے نپکتی تھی۔ انہوں نے کثرت سے بیج بکھیرے اور ان کے سائے میں بجز زمین میں حیات تازہ کی نمود ہو گئی۔

بیج پھوٹ نکلے، شگفتہ و شاداب پھول کھلنے لگے، اور خوبصورت پھولوں نے، جو سن اور زمانہ سے آراستہ تھے، اس دیران ریگستان کو گلزار بنا دیا۔ اب اشک بہاؤ اس شاہانہ درخت کے نئے کراہل نے استے گرا دیا۔

غم کرو۔ لیکن امید کے ساتھ۔ کیونکہ وہ سرسید و شاداب کھیتیاں جو اس کی عرق ریزیوں کا ثمر ہیں، اس کے مزار کے گرد لہلہا رہی ہیں۔ جن نوبہا لوں نے اس کے آغوش میں تشو و نما پائی وہ اب پھول پھین رہے ہیں۔ یہ نوبہال بھی اس کی مانند زندہ رہیں گے تاکہ کسی دیرانہ کو گلزار بنا جائیں۔

اور ان آباد کے ایک ہندو پڑت نے کہا کہ

ہم مسلمانوں سے دولت میں زیادہ ہیں۔ تعلیم میں زیادہ ہیں۔ تعداد میں زیادہ ہیں۔ مگر افسوس ہے کہ ہم میں کوئی سید احمد خان نہیں۔ بلکہ ہم اگر میں بھی مل کر ایک ہو جائیں تو بھی سرسید احمد خان کے برابر نہیں ہو سکتے۔

یہ تھا سرسید جو ساری عمر قوم کے غم میں گھلتا رہا۔ مسلسل محنت کرتا رہا لیکن کبھی شہرت کا خواہاں نہ ہوا۔ جو لوگ کالج فنڈ میں عطیات دیتے تھے وہ ان کے نام کتبوں پر کندہ کرا کر مناسب مقامات پر نصب کر دیتا تھا۔ جو لوگ اپنے خرچ سے کمرے اور ہال بنواتے تھے۔ وہ ان عمارت کو ان کے نام کے ساتھ منسوب کر دیتا تھا۔ لیکن اس نے نہ تو اپنے نام کا کہیں کوئی کتب نصب کرایا نہ کسی عمارت کو اپنے نام سے منسوب کیا۔ یہ بھی جو نیک گئی کہ کالج کا نام اس کے نام پر رکھا جائے اس نے اسے بھی مسترد کر دیا۔ اس کی عمر کے آخری حصہ میں بعض دوستوں نے چاہا کہ (FOUNDER'S DAY) منائیں۔ سرسید

کو معلوم ہوا تو اس نے کہا کہ جس کا راج کو تو تم کے ایک ایک پیسے سے تعمیر کیا گیا ہو اس کا باقی (فونڈز) کھلانے کا حق کسے حاصل ہو سکتا ہے۔ اگر تم نے منانا ہے تو (FOUNDER'S DAY) نہیں بلکہ (FOUNDATION DAY) مناؤ۔ چنانچہ اس تجویز کے مطابق مدرسے کے پوم تاسیس یعنی ۱۹۴۸ء کی تقریب منائی جاتی رہی۔

یوم تاسیس مناؤ | ادیبی رہ تقریب ہے عزیزان! من اچھے منانے کے لئے ہم آج یہاں جمع ہوئے ہیں۔ ہر دن مدرسہ علی گڑھ ہی کا یوم تاسیس نہیں بلکہ درحقیقت پاکستان کا یوم تاسیس ہے۔

جب سرسید کی مخالفت اہمائی شدت پر تھی اور اس کے رفیق اس کی مدافعت کی کوشش کرتے تھے، تو اس نے ان میں سے ایک کو کہا۔

مجھے کہاں تک بچا دے۔ میں تو ہر ضد تیرا دے ملاعت ہو گیا ہوں اور روز بروز ہوتا جاؤں گا۔
خاتم میرے بعد کوئی زمانہ آئے جب لوگ میری دلسوزی کی قدر کریں۔

دنیا میں بڑے لوگوں کے ساتھ باصوم بھی ہوا کرتا ہے۔ یہ لوگ درحقیقت اپنے زمانے سے بہت آگے ہوتے ہیں اس لئے ان کا زمانہ ان کی صحیح قدر قیمت نہیں پہچان سکتا۔ بعد میں آئے دوائے لوگ اس کا صحیح اندازہ کر سکتے ہیں یہی سرسید کے ساتھ ہوا لیکن سرسید کی سب سے بڑی یادگارا ملکیت پاکستان ہے۔ جب تک یہ مملکت زندہ پائندہ ہے۔ خدا سے ابراہا آباد تک زندہ و پائندہ رکھے۔ اس وقت تک سرسید کا نام زندہ و پائندہ رہے گا اور اس کی دل سوزی کی قدر ہوتی رہے گی۔ وکذا اللہ شجری المحسنین۔ خدا کا ارشاد ہے۔ یہی تو وہ شخص ہیں جن سے انسانیت کی راہیں ہمیشہ جگمگاتی رہتی ہیں۔

کراچی میں پرنس صاحب کا درس قرآن

ہر اتوار کی صبح ٹھیک ساڑھے نو بجے جب معمول سندھ اسمبلی ہال میں بذریعہ ٹیپ شروع ہوتا ہے زیادہ سے تعداد میں شریک درس ہو کر اس حقیقت کو سمجھتے کہ قرآن انسانی زندگی کے اُلجھے ہوئے مسائل کا کس قدر واضح اور نکھرا ہوا حل پیش کرتا ہے۔ منسائندہ بزم طلوع اسلام کراچی۔

مدرسہ علیگڑھ و الشکا قرآنی تک

انہیں نوید سحر دو کہ ایک مدت سے تڑپ رہے ہیں اندھیروں میں روشنی کے لئے

(۲۴ مئی ۱۹۶۵ء کی یاد میں)

☆ — صفدر سلیمی

قوموں کے عروج و زوال کی تاریخ نگاہوں کے سامنے لائے۔ آپ دیکھیں گے کہ ایک قوم مدت سے غلامی، بے بسی اور بے چارگی کے عالم میں چلی آ رہی ہے۔ پھر دیکھتے ہی دیکھتے اس کی زندگی میں ایک انقلاب عظیم برپا ہو جاتا ہے۔ اس کی غلامی اور محکومی کی زنجیریں ٹوٹ جاتی ہیں۔ اس کی ذل و مسکنت اور ناپوسیوں کے اندھیرے عروج و اقبال کی صبح بہار میں بدل جاتے ہیں۔ اور وہ قوم زندگی کی ایک نئی انگڑائی لے کر کارگاہ سعی و عمل میں کود پڑتی ہے۔ سطح بین نگاہیں نہ لہو اس انقلاب کے پس منظر کی گہرائیوں میں جاسکتی ہیں اور نہ تاریخ کے بین السطور سے اس سلسلہ انقلاب کی ان ابتدائی کڑیوں کا تجزیہ کر سکتی ہیں جہاں یہ انقلاب ابھی اس قوم کے تہمیر میں کر رہی ہے رہا تھا اور افراد و قوم کے قلب و نگاہ میں اس کے بیج بوئے جا رہے تھے۔ اس سطح بنی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اس انقلاب کی تاریخ کا آغاز اس مرحلہ سے گردانا جاتا ہے جب کہ وہ محسوس و شہود طور پر نگاہوں کے سامنے آیا۔ اور اس کی بنا و تاسیس کے سہرے بھی ان سرورں پر منبذ جاتے ہیں جن کی بردت یہ ایک جیتی جاگتی حقیقت بن کر شادابی قلب و نگاہ کا سامان قرار پا گیا۔

طائران پیش اس

لیکن تاریخ کا کوئی مورخ اس انقلاب عظیم کے پس منظر کا تجزیہ کرے گا اور اس کی نگاہیں اس داستان انقلاب کے بیچ و ہم کا جائزہ لیں گی تو صاف نظر آئے گا کہ اس کشمکش انقلاب کا حقیقی آغاز اس کے ظہور نتائج سے بہت عرصہ قبل ہو چکا تھا۔ اس پس منظر میں کتنے ہی دیوانوں اور سر بیروں کی ان حسرتوں اور اربابوں کا رقص پروانہ نظر آئے گا جو اندھنی اندر تڑپ کر ختم ہو گئے۔ تاریخ میں ان زعماء کے نام تو سنہری حروف میں لکھ دئے گئے جو اس انقلاب کے محسوس و شہود نتائج نے کر سامنے آئے۔ لیکن بہت کم لنگاہوں نے ان دیوانوں کا سراغ لگانے کی ضرورت محسوس کی جنہوں نے سب سے

پہلے سندھ و تیز آندھیوں میں دیپ جلائے اور سنڈل کی تڑپ میں جل جل کر اس شمع پر قربان ہو گئے۔
 تحریک پاکستان کے سلسلے میں بھی اس قسم کی صورت حال سامنے آتی ہے۔ ہم ۲۲ مارچ ۱۹۴۷ء کی
 قرارداد لاہور کو اس کا حشر آغاز قرار دیتے ہیں۔ ہماری تحقیق قدرے ماضی کی طرف موٹی ہے تو ہم علامہ اقبال
 کے ۱۹۲۳ء کے الہ آباد کے خطبہ صدارت کو اس تحریک کا سرعنوان سمجھتے ہیں۔ اور اس نتیجہ پر پہنچ جاتے ہیں کہ
 پاکستان کا تصور علامہ اقبال کی بصیرت قرآنی کا شاہکار ہے۔ اور مملکت پاکستان کا جتنا جاگتا نقشہ قائم
 کے حسن تدبیر کا پیکر محسوس ہے۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ پاکستان کے حصول و قیام میں ان مایہ ناز شخصیتوں کے مقام بلند
 پر کوئی حرف آئے۔ ہمیں اس حقیقت کا بھی کھلا اعتراف ہے کہ اقبال و جناح کے بغیر ہم شاید اس منزل مراد کو ہی
 کھو بیٹھے اور ابدی غلامی میں دم توڑ کر رہ جاتے۔ یہ سب کچھ بجا اور درست ہے۔ لیکن ہم آج نہیں
 حقیقت کی نقاب کشائی کی ضرورت محسوس کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ اس برصغیر کے مسلمانوں کے قومی شخص
 کا تقاضا ۱۹۳۷ء سے بھی بہت پہلے ابھر چکا تھا۔ اور اس سے ایک طویل مدت قبل ہماری نشاۃ ثانیہ کا وہ
 طاہر پیش رس مائل پرواز ہو چکا تھا جس کے ذوق بال کشائی نے ایک صدی قبل ہندوؤں کے مقابلہ میں ہمال
 کے مسلمانوں کے لئے ان کی جداگانہ منزل کی نشان دہی کر دی تھی۔

ہماری عظمت رفتہ کا یہ عظیم المرتبت اعلیٰ دور ہماری کشمکش انقلاب کا یہ طاہر پیش رس سرسید علیا الرحمہ تھا
 جو ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی کے ہولناک نتائج سے اپنی قوم کو بچانے کیلئے آگے بڑھا اور بیگانوں کی مخالفت تو ایک
 طرف خود اپنی ہی قوم کے مذہبی پیشواؤں کی تند و سبز آندھیوں میں سفینہ ہدایت کی ناقدانہ کافرینہ بے مثال
 عزم و دہمت اور جرات و استقلال سے سیر انجام دینا رہا۔ سرسید کا یہ کارنامہ ہماری تاریخ میں ہمیشہ
 ایک مثال شاہکار قرار پائیگا اور ہر حقیقت پسند یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہوگا کہ اگر سرسید نہ ہوتے تو ہمارا پیش ہا سربانہ
 ملی یقیناً اقبال و جناح جیسے گہرے آبدار سے محروم ہوتا۔ یہ تمام درخشاں ستارے جو بیسویں صدی عیسوی کے
 آغاز سے ہمارے مطلع تقدیر پر ابھرتے اور چمکاتے چلے آئے ہیں لاریب کہ یہ ان قومی تعلیمات کی اشاعت کا نتیجہ
 ہیں جن کی تحریک سرسید کی مومنانہ فراست اور حسن تدبیر کے صدقے میں آغاز پذیر ہوئی۔

نشہ آزادی میں سرسید نے پاکستانوں کو لگا ہوں کو آج ایک بار عہد رفتہ کی طرف
آغاز سفر سے پہلے لوٹا کر اس سانحہ قیامت پر غور کر لینا چاہئے جو ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں شکست
 فاش اور نامرادی و درماں نصیبی کے بعد ۱۱- کی زندگی میں ابھرا تھا۔ جب غیر ملکی حکمرانوں کا جوش انتقام ان کے وجود
 تک کو ختم کرنے کا تہیہ کر چکا تھا۔ جب انتقامی جذبات کی تندہی میں برادران وطن سے محبت کی پٹلیں بڑھائی
 جا رہی تھیں۔ تعلیمی و فنی نظام میں مسلمانوں کو اچھوتوں کی حیثیت دی جا رہی تھی اور ڈاکٹر ہنتر جیسے دربار

انگریزی قوم میں ایسے لٹریچر کی اشاعت میں سرگرم کار تھے جن کی رُو سے یہ ثابت کرنا مقصود تھا کہ جب تک اس برصغیر کے ایک ایک مسلمان کو گولی سے نہیں اڑا دیا جائے گا انگریز اس دن چین سے حکومت نہ کر سکے گا۔

یہ تھے وہ حالات جب کہ سرسید کی نگہ دور رس نے اپنی قوم کو بہری ذلت، شکست اور موت سے بچانے کا دھڑلہ مٹا دیا اور یہی مل تھا مسلمانوں کے لئے اُن کے تقاضے کی مناسبت سے قومی تعلیمات کا الگ انتظام۔ سرسید اس کے لئے سب سے پہلے ۱۸۶۹ء میں "سائنٹیفک سوسائٹی" کی تاسیس عمل میں لائے۔ اور اس کی وساطت سے فلسفہ و سائنس کے جدید ترین لٹریچر کو اپنی قومی زبان میں منتقل کرنے کا سلسلہ شروع کیا۔ پھر اس کی نشر و اشاعت کے لئے ۱۸۶۹ء میں علی گڑھ انسٹیٹیوٹ گزٹ، کا اجراء کیا اور پھر ایک عظیم تر مقصد کیلئے اپنے جگر پاروں سمیت ۱۸۶۹ء میں انگلستان کا سفر اختیار کیا اور اکتوبر ۱۸۶۹ء میں جب وہ واپس لوٹے تو ہندوستان ہندیب الاخلاق کے ذریعہ اس عظیم مقصد کی نشر و اشاعت شروع کر دی جس کی خاطر یہ ساری ابتلا میں اور اس وقتیں قبول کی گئی تھیں۔ یہ عظیم مقصد تھا مدرسہ علی گڑھ کا قیام جو ۲۴ مئی ۱۸۶۹ء کو عمل میں آیا اور بہت جلد علی گڑھ کا ایک اور پھر علی گڑھ یونیورسٹی کی شکل اختیار کر گیا۔

تاریخی اور مبارک دن مدرسہ علی گڑھ کا قیام شاندار سطح میں نگاہوں میں ایک معمولی درس گاہ کا قیام ہو جس سے کہیں بڑی درس گاہیں اُس وقت برصغیر کے طول و عرض میں پہلی ہوئی تھیں لیکن ایک نگہ بصیرت جانتی ہے کہ یہ ایک عام مدرسہ کی رسم تاسیس نہیں تھی بلکہ تحریک پاکستان کے اس ایوان استقلال کی پہلی اینٹ رکھی جا رہی تھی جسے آئندہ چل کر عالم اسلام کی امیدوں کا مرکز و محور بنا تھا۔ اس لحاظ سے ۲۴ مئی ۱۸۶۹ء کا دن ایک مدرسہ کا یوم تاسیس نہیں تھا۔ بلکہ یہ وہ مبارک و مسعود اور تاریخی دن تھا جس سے ہماری عظمت و ذلت کی باز آفرینی کی صحیح بہار طلوع ہوئی۔ تاریخ کا ہر انقلاب عظیم سب سے پہلے قلب نگاہ میں تبدیلی کا تقاضا کرتا ہے اور یہ خوش گوار اور خوش آئند تبدیلی صرف صحیح تعلیم سے رونما ہوتی ہے۔ ملک میں سینکڑوں مدرسے ہیں گاہیں موجود تھیں۔ خود انگریز حکمران ملک کے طول و عرض میں اپنی ضرورت کے پیش نظر سکولوں کالجوں اور یونیورسٹیوں کا جال پھیلائے جا رہے تھے۔ لیکن اس دہائی انقلاب کی نگہ دور رس صاف طور پر یہ دیکھ ہی تھی کہ ملت اسلامیہ کے مرض کہن کا چہارہ نہ مکتب ملک میں ہے نہ انگریز کے قائم کردہ کالجوں اور یونیورسٹیوں میں۔ مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کے قلعے ان کی نئی نسلوں کے لئے اپنی جدا گانہ قومی تعلیمات کا تقاضا کر رہے ہیں۔ ۲۴ مئی ۱۸۶۹ء کا مبارک دن مدرسہ علی گڑھ کے قیام سے اسی تقاضے کی بملت کا حقیقی جواب دے رہا تھا۔

مدرسہ علی گڑھ کے قیام سے سرسید نے جو شمع روشن کی تھی اس نے ایک دن علی گڑھ یونیورسٹی کی صورت

اعتیار کرنی۔ اس شمع کی ضو نشانیاں چاروں طرف پھیلتی چلی گئیں اور ان کے صدمے میں برصغیر کے چپے چپے پرستے چراغ روشن ہوتے گئے۔ یہ مسلمانوں کی اپنی درس گاہیں اور اپنے دارالعلوم تھے جہاں مسلمان طلبہ علموں کو جدید اور مروجہ علوم کی روشنی بھی حاصل ہوتی تھی اور اسلامی تعلیمات کی صورت میں اپنے قہداگانہ قومی شخص کا جذبہ احساس بھی دلوں میں نشوونما پاتا تھا۔ قومی تعلیمات کی ان نضاؤں میں نوجوانان ملت کی عقابانی رنجوں کو ذوق پر واز ملتا رہا اور ان میں سے سینکڑوں نوجوان قوم کے مطلع تقدیر پر درخشندہ ستارے بن کر چمکے اور بایوسی اور شکست کی تاریک نضائیں عمل برانگیز انگوں سے یقین و اعتماد کی روشنی پھیلا دی۔

منزل مقصود اہلسنہ ایوان استقلال کی پہلی اینٹ رکھنے کیلئے سرسید کو کیا کچھ کرنا پڑا وہ علیٰ زور الاشہاد بتا دے گا کہ معاملہ کتنا اہم تھا۔ اس سنگ بنیاد سے سرسید کی کس قدر مقدس آرزوئیں وابستہ تھیں اور اس کیلئے انہوں نے کین کڑی آزمائشوں کا سامنا کیا۔ اس مقصد کے لئے جب وہ انگلستان روانہ ہو رہے تھے تو اس رسدگی کی تفصیل بیان کرتے ہوئے نواب محسن الملک لکھتے ہیں :-

”جب سرسید انگلستان جانے کو تھے تو مشکلات میں قسم کی تھیں کہ اگر کوئی دوسرا شخص ہوتا تو اس ارادہ کو پورا نہ کر سکتا۔ انہوں نے اپنے کتب خانے کو بیجا، کوٹھی کو رہن رکھا اور سفر کی تیاری شروع کی۔ انہوں نے بار بار مجھ سے کہا کہ میرا مقصود پورا نہیں ہو سکتا جب تک میں بذات خود صہول و طرز تعلیم سے واقفیت حاصل نہ کر لوں“ (حیات جاوید)

سوچئے کہ کیا یہ سب کچھ ایک عام مدرسہ قائم کرنے کے لئے ہو رہا تھا یا اس مدرسہ کے قیام سے ایسے بلند مقاصد پیش نظر تھے جو حالات کے دھارے اور تاریخ کے رخ کو بدل دیں۔

نواب محسن الملک، آئرہیل حاجی محمد ہیل خاں کے نام ایک مکتوب میں ان مقاصد کی وضاحت کرتے ہوئے

لکھتے ہیں۔

”سرسید احمد خان دلایت گئے مگر اس مقصد سے کہ اپنی آنکھ سے اُس قوم کو جو اس وقت تمام قوا روئے زمین پر شرف رکھتی ہے، اہلی کے گھروں اور انہی کے ملک میں دیکھیں اور جو کچھ وہاں دیکھا ہوا ہے واپس آکر اپنی قوم میں پھیلائیں۔ لوگ دلایت جا کر تھپڑ، پارک، میوزیم اور عمارتوں کی سیر کرتے ہیں، اور یہ حاجی دین اسلام کتب خانہ میں بیٹھا ہوا اور خطبات احمدیہ کی تصنیف میں مہمک تھا۔ کالجوں اور یونیورسٹیوں کے انتظام پر غور کر رہا تھا۔ اس شخص کا انگلستان جانا قوم کے لئے تھا، رہنا قوم کے لئے تھا اور پھر واپس آنا قوم کے واسطے۔ (ایضاً)

جہد مسلسل اور اسکا انجام

مدرسہ علی گڑھ کو اسلامیان پر مغیر کی واحد قومی یونیورسٹی کے درجہ تک

لے جانے کے لئے جو عظیم منصوبہ سرسید کے ذہن میں تھا اس کے لئے لاکھوں روپے کی ضرورت تھی لیکن اس اولوالعزم انسان نے یہ سارا بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھا لیا۔ اپنے مشن کی تکمیل کے لئے وہ سالوں تک فیکہ جگہ کشکول گدائی باتھوں میں لئے پھیرا ان کے احباب دیتے دیتے تھک گئے لیکن وہ مانگتے مانگتے کبھی نہ تھکتے تھے۔ انہوں نے اپنی اس کیفیت کا ذکر کرتے ہوئے ایک آرٹیکل میں لکھا تھا۔

”ہمارا حال تو اب یہ ہو گیا ہے کہ دوست بھی اب ملتے ہوئے ڈرتے ہیں کہ کچھ سوال نہ کر بیٹھیں۔ ہماری ضرورت ہی اب سوال ہو گئی ہے۔ میں نے ایک دوست سے کہا کہ ہماری قیمت میں بھیک مانگنا لکھا ہے۔ سو اس لکھے کی بد ملاتا ہوں۔ مگر شکر ہے کہ اپنے لئے نہیں بلکہ قوم کے لئے (حیات جاوید)

ان دنوں مذہبی طبقے نے چاروں طرف سے اس زعمیت پر کھنکھناتے فتوؤں سے بیخار کر رکھی تھی لیکن سرسید کی آواز کام کر گئی۔ قوم نے اس کا دامن دوست سے بھر دیا اور اس خطیر رقم سے علی گڑھ میں کالج اور یونیورسٹی کی پریشکوہ عمارتوں کا سلسلہ پھیلتا چلا گیا۔ ان عمارتوں کو دیکھ کر مسلمانوں کی غفلت رفتہ کی جھلک نکلا ہوں میں غور کر آتی تھی ملک کے ایک ممتاز مسلمان نے علی گڑھ یونیورسٹی کے اس حسین و جمیل سلسلہ تعمیر کو دیکھ کر کہا تھا کہ۔

”جب تک یہ عمارتیں قائم ہیں مسلمان یہ دعویٰ کر سکتے ہیں کہ ہم مرے ہوئے

خرائج تحسین

ابھی وہ کام کر جاتے ہیں جو زندوں سے نہیں ہو سکتے (حیات جاوید)

ایک ایرانی ستیاج نے ان عمارات کو دیکھا تو فوراً سرسید سے جھومتے ہوئے بے ساختہ اسکی زبان سے نکلا

”واللہ! معجزہ می نماید۔ کاریکہ از سلطنت بر نیاید چگونہ از یک فرد رعیت انجام شد“

(حیات جاوید)

برطانوی تعلیمی کمیشن کے چیئرمین مسٹر وارڈ نے ایک ایڈریس کے جواب میں سرسید کو اس کا نامہ پر خراج تحسین پیش کرتے ہوئے کہا تھا کہ

”جس وقت میں نے کروں کی ان قطاروں کو دیکھا جو مکمل ہونے کے بعد دنیا میں اپنی قسم کی سب سے عمدہ عمارتیں ہوں گی تو میں نے محسوس کیا کہ کوئی شخص ایسا نہ ہو گا جس کے دل میں ان مکانات کو دیکھ کر تہمت پیدا نہ ہو“

مشعلہ میں یہ کام ابھی ابتدائی منزل میں تھا لیکن دودھین دکھا ہیں اس سن آغاز کا انجام جمیل دیکھ رہی تھیں چنانچہ اس سال جب گورنر یو۔ پی سر جان اسٹریچی یہاں انگلستان کو رخصت ہوئے تو انہوں نے اپنی اودھی تقریر میں کہا کہ

”سب سے بڑا اور آخری کام جس میں انہوں نے (سر سید نے) اپنی زندگی اور وسائل کو وقف کیا۔ یعنی اپنے ہم وطنوں کی تعلیم اور ان کی ترقی..... یہ وہ کام ہے جس کے بعض نتائج کا ہم مشاہدہ کر رہے ہیں۔ مجھے قطعاً شبہ نہیں کہ یہ نتائج آئندہ زمانے میں اور کئی عجیب و غریب صورت اختیار کریں گے؟“ (حیات جاوید)

سر انتھونی میکڈانلڈ نے اس دانش گاہ ملی کے درخت مندہ اور تانبہ کی مستقبل کی شہادت دیتے ہوئے کہا تھا۔ ”یہ امید کرنا قطعاً مبالغہ آرائی نہیں کہ یہ کالج ترقی پا کر مسلمانوں کی بہت بڑی انسٹی ٹیوشن بن جائیگا اور دنیا کے مشرق کا قریباً ثابت ہوگا۔“ (ایضاً)

علی گڑھ نئی نسل کی تعلیم و تربیت میں کس قسم کا معرکہ سرانجام دے گا اس کا جواب برطانوی پارلیمنٹ کے متاثر کن ممبر کین سے سننے جو ان دنوں ایک فلاحی پروگرام کے سلسلے میں مسیحی مشن پر نکلے تھے۔ اور اپنی تصنیف (PICTURE SEU-INDIA) میں انہوں نے اپنے تاثرات بیان کرتے ہوئے لکھا تھا کہ۔

”یہ امید کی جاسکتی ہے کہ جو طالب علم یہاں سے نکلیں گے وہ قدیم تصورات پر جدید علوم کا پوند لگائیں گے اور ماضی کی طرف دیکھنے والوں کو حال کے تقاضوں کا ساتھ دینے پر آمادہ کریں گے۔ آگے چل کر وہ مزید لکھتے ہیں کہ:-

”قوم کی امیدیں اس انسٹی ٹیوشن سے وابستہ ہیں۔ یہ ایک عظیم کوشش ہے جو ترقی اور اصلاح کو میدان میں ایک ایسی قوم سے بروئے کار آئی ہے جس میں تقدیر پر بھروسہ کرنے کے عقیدہ نے تمام بہتیس امداد سے لپٹ کر دیئے تھے۔“

مشہور فاضل انگریز سر آکلینڈ کالون نے اس عظیم ملت کی ذفات پر کس قدر درست کہا تھا کہ۔

”جس شخص کو آج آپ رو رہے ہیں یا دیکھنے کہ وہ اس قدر غلط تھا کہ اس کے پاس نہ رہنے کو گھر تھا۔ اور نہ مرنے کو لیکن وہ آپ کے لئے ایک گراں مایہ خزانہ چھوڑ گیا اور یہ نشان منزل رہے گیا کہ تعصب اور جہالت کے مقابلے میں شرفیقاہ جنگ جاری رکھو۔“

سر سید کی اسی عظمت کو دار پر ہر امدان وطن کو رشک آ رہا تھا۔ چنانچہ شمس العلماء مولانا ذکار اللہ نے اپنی ایک تحریر میں اس فاضل ہندو لیڈر کا ذکر کیا ہے جس نے جلتے عام میں تقریر کرتے ہوئے کہا تھا کہ۔

”ہم مسلمانوں سے دولت میں کہیں زیادہ ہیں۔ تعلیم میں قانع ہیں، تعداد میں کہیں بڑھ کر ہیں۔ لیکن ہم میں کوئی سر سید نہیں۔ بلکہ ہم بسیں مل کر بھی ایک ہو جائیں تو سر سید کے ہم پار نہیں ہو سکتے۔“

مذہبی پیشوائیت کا تخریبی محاذ ہے۔ عظیم سر سید اور یہ تھا اس کا علی گڑھ۔ دنیا کی نامور شخصیتیں

اس کی عظمت کو دار کو حجاج تحسین پیش کر رہی تھیں۔ ہمایہ قوم کے فاضل رہنا اپنے دلوں میں یہ حسرت لگتی ہوئی تھے کہ لے کاغذ! ان میں بھی کوئی سرسید ہوتا۔ لیکن سرسید کی اپنی ملت کے اجارہ دار اس پر تکفیر کے تیروں کی بوچھاڑ کر رہے تھے اور پورے جوش و خروش اور غیظ و غضب میں یہ فریضہ سمر انجام دے رہے تھے کہ قوم کی نشاۃ ثانیہ کی جہد مسلسل خاسر و ناکام ہو کر رہ جائے۔ اس فتوے کے الفاظ پغور کچھ جس پر یہاں کے ساٹھ مفتیان عظام کے علاوہ مکہ و مدینہ کے مذہبی اکابرین کی ہر تصدیق حاصل کی گئی تھی۔ ارشاد ہوتا ہے کہ:-

”یہ شخص ضال اور ضل ہے۔ بلکہ ابلیس یعنی کالیفہ ہے کہ مسلمانوں کے انخوا کا ارادہ رکھتا ہے اس کا نقتہ

یہود و نصاریٰ کے نقتے سے بڑھ کر ہے۔ واجب ہو ادنیٰ الامر پر اس سے انتقام لینا (حیات جاوید)

مدینہ کے مفتی احنا فی شیح عبدالمین بانی نے متعلقہ استفتار کے جواب میں تحریر فرمایا کہ:-

”یہ شخص یا تو لحد ہے یا شرع سے کفر کی جانب مائل ہو گیا ہے۔ یا زندیق ہے کہ کوئی دین نہیں رکھتا۔ اگر اس نے گمراہی سے پہلے اس سے توبہ کرنی اور ان گمراہیوں سے رجوع کی اور توبہ کی علامتیں اس سے ظاہر ہو گئیں تو قتل نہ کیا جائے۔ ورنہ دین کی حفاظت کے لئے اس کا قتل واجب ہے۔ اور ولایت اللہ پر واجب ہے کہ ایسا کریں (ایضاً)

دارالعلوم علی گڑھ کے متعلق مولوی کریم اللہ دہلوی فتویٰ صادر فرماتے ہیں کہ

تعمیر کرنا اور کرنا بقول و فعل اس قاتل کے ایسے مکان کا اور سعادت کرنی ایسے طلباء کی

بالکل باطل، اور ایسے ناپاک کا نام مدرسہ رکھنا اور محل تعلیم و تحصیل سمجھنا آدمیت سے نکلنے ہے۔ اور ذمہ حیوانات میں داخل ہونے ہے۔۔۔۔۔ بلکہ صرف کرنا مال کا ایسے محل میں موجب کفر ہونا جہنم اور ایسے بے محل میں سماعی ہونا۔ ہمہ اور حطب بننا لازم۔۔۔۔۔ نئے نئے یوں سمجھتے کہ میں اپنے ہاتھ سے جہنم میں مکان تعمیر کرتا ہوں“ (ایضاً)

اسی دارالعلوم کے متعلق مدینہ منورہ کے مفتیوں کا فتویٰ سننے لکھتے ہیں:-

”یہ مدرسہ جس کو خدا برباد کرے اور اس کے بانی کو ہلاک کرے۔ اس کی اعانت جائز نہیں۔ اگر مدرسہ

تیار ہو جائے تو اسے منہدم کرنا اور اس کے بانی اور مددگاروں سے سخت انتقام لینا واجب ہے (ایضاً)

وہ تھا کافر ملحد اور زندیق (معاذ اللہ) سرسید کا کردار اور یہ تھا ہمارے مفتیان شرع مسبین کا حسن اخلاق

سوچنے کے تاریخ نے کیا فیصلہ صادر کیا۔ سرسید کا نام ایک عظیم اور شہرہ آفاق زعمیت کی حیثیت سے تاریخ کے صفحات پر جگہ گاہ ہے۔ اس کی کافر نے ایک مردہ قوم کو زندگی عطا کی۔ اور ان فتویٰ بازوں کو کوئی جانتا تک نہیں کہ کہاں سے آئے تھے اور کہاں چلے گئے۔ اگر ان کا کہیں ذکر آتا بھی ہے تو اس حیثیت سے کہ یہ سرسید عظیم جدوجہد کی راہ کس طرح زیب

کانتھ اور ڈھکرائے ہوئے۔

مذہبی پیشوائیت کی یہ تحریکی ریش ہر سچے داعی انقلاب کے خلاف ہر دور میں جاری رہی۔ دین حق کا ہر علم بردار جو عظمت رفتہ کی باز آفرینی کے لئے اپنی جان لڑاتا رہا، نگینہ کے ان تیروں کاشکار بننا ہمارے پہلے سے ہوتا چلا آیا اور آج ہورہا ہے اور آئندہ بھی ہوتا رہے گا۔ کرنے والے اپنا کام کر گئے۔ قوم کی بگڑی بنا گئی۔ تاریخ کا رخ بدل گئے اور تاریخ نے ان کی عظمت کو مار کر لپٹے دامن میں ہمیشہ کے لئے محفوظ کر لیا۔ لیکن جو لوگ مذہبی تقدس کا سبب اور ڈھکرائے ہوئے ان کی راہ میں کانتھ بچھاتے رہے۔ انہیں قوم اور تاریخ کی بارگاہ سے رسوائی اور رو سیاہی کے سوا کچھ نصیب نہ ہوا۔

گزشتہ ایک صدی کی تاریخ میں ہمارے ہاں کسی وقت بھی ہنگامہ پسند طالع آزمائوں کی تعداد میں کمی واقع نہیں ہوئی۔ یہ لوگ قوم کے زعمیم بن کر ہمیشہ قوم کے جذبات سے کھیلنے رہے۔ مذہب و سیاست، جس پہلو سے بھی بن پڑا انہوں نے عوام کے جذبات کو مشتعل کر کے کچھ ہنگامے ضرور پیدا کر دیئے۔ لیکن ان ہنگاموں سے قوم کی توانائیوں کو ضائع کرنے کے سوا اور کوئی قابل ذکر مقصد پورا نہ ہو سکا۔ ہر سید کی تنظیم شخصیت ان ہنگامہ پسند زعماسے قطعاً مختلف تھی۔ وہ قوم کی تاریخی روایات کے شایان شان خارجی دنیا میں ایک اساسی انقلاب برپا کرنے کے لئے افرادِ قلب کے قلب و نگاہ میں صحیح انقلاب کی کار فرمائی ناگزیر سمجھتے تھے۔ جس نے جب انہوں نے عظمت رفتہ کی باز آفرینی کے لئے اپنی ہر متاع عزیز کی بازی لگانے کا فیصلہ کیا تو اس کا پہلا قدم ہی قرار دیا کہ حالات کے تقاضوں کے مطابق اپنی آئندہ نسلوں کے لئے تعلیم و تربیت کا صحیح انتظام کیا جائے۔

فلی گڈھ نے قومی انقلاب کے اس اساسی تقاضا کی حسن و خوبی سے پذیرائی کی۔ قومی زوال اور شکست کی ان تہلک انگیزیوں میں جو ۱۸۵۷ء کے گلگڑاؤ کا نتیجہ تھیں وہ سب سے پہلے قوم کے احساس خودی اور انفرادیت کو نمایاں طور پر ہر فردِ ملت کے دل و دماغ میں جاگزیں کرنا چاہتے تھے۔ یہ مقصد علی گڑھ نے پورا کر دیا۔ قوم کے ہزاروں نوجوان اس دعوت انقلاب کے علمبردار بن کر میدانوں میں نکل آئے جس کے لئے ہر سید کو کبھی کوئی رشتہ کار تک سیر نہ تھا۔ ان تعلیمی فوجوں نے تلویب واذبان میں ایک روشنی سی پیدا کر دی۔ قوم کا احساس خودی انگڑائیاں لینے لگا۔ فضا حرکت و عمل کے لئے تیار تھی اور بس اس حکیم انقلاب کا انتظار تھا جو اس کا دردانِ شوق کو اس کی منزل کے سراخ سے بہرہ ور کرتا۔ بالآخر ۱۹۰۷ء میں یہ سعادت اقبال کے حصے میں آئی۔ انہوں نے بیابانِ دہلی اپنے قافلے کو نشانِ منزل کی خبر دی اور جب قائد اعظم نے سالار انقلاب کی حیثیت سے اس قافلے کی عنانِ قیادت اپنے ہاتھوں میں لی تو سب سید کا علی گڑھ بن کر میدان میں آگیا اور تحریک پاکستان کو سنسنیل مراد تک پہنچانے میں وہ تاریخی کارنامے سرانجام دیئے۔ جن کی شہادت تاریخ کے زین اور اوراق دے رہے ہیں۔

نئی منزل اور نئے تقاضے اگست ۱۹۴۷ء میں تحریکِ علی گڑھ کا مغل حاصل نہیں کو پہنچ گیا۔ سرسید قوم کے بڑھتے ہوئے قدموں میں منزل بڑاؤ تک گامزن دیکھنا چاہتے تھے وہ منزل خود قدم لینے کو آگے بڑھ آئی۔ اس کے بعد جو منزلیں سامنے آ رہی تھیں۔ ان کے تقاضے پہلے سے مختلف نوعیت کے تھے۔ علی گڑھ نے حصولِ پاکستان کی تحریک میں اپنا فریضہ کامیابی سے پورا کر دیا لیکن اب سوالِ قرآنی خطوط پر اس مملکت کی تشکیل کا تقاضا ویسے بھی برصغیر کے نئے خاکوں میں علی گڑھ کا رشتہ پاکستان سے کٹ کر رہ گیا اور علی گڑھ کی روح کو کینے میں ہما سبھانی ذہنیت جو تھکنے سے بروئے کار لاتی چلی آئی اس کے بعد یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ علی گڑھ اس نئی مملکت کی تشکیل میں ہمارا ہاتھ بٹاسکے۔ علی گڑھ کی قومی تعلیمات کلمہ ہی کا نام نہ کچھ کم نہیں تھا کہ اس نے ہمیں اس منزل تک پہنچانے میں بہترین اسباب و وسائل جھیا کئے۔ اب اس نئی دنیا نئی فضا، نئے ماحول اور نئے تقاضوں میں ملت پاکستان کو ایک نئے سرسید اور نئے اقبال کی ضرورت تھی اور اسے بدلنے فیض کی گرم گسٹری سمجھنے کہ ایسے اسلاف کا جانشین ہمیں اس منکر قرآن کی ضرورت میں بروقت بل گیا جسے پاکستان اور بیرونِ پاکستان میں پروردگار کے نام سے یاد کیا جاتا ہے جس کے ہاتھوں میں ۱۹۴۷ء میں خود فسک اقبال نے طلوعِ اسلام کا نفاذ کیا تھا اور قرآن کا یہ شہرہ آفاق طالبِ علم گزشتہ تالیفوں سے تندرست سبز آندھیوں میں بجھاؤت تمام اس چراغ کو منزل بسمندل آگے بڑھانے چلا آ رہا ہے تاکہ اس منزل کے راہی کہیں میرا راہ نشور نہ کھانے پائیں اور ان کی راہیں اس منکر قرآنی سے روشن رہیں جو طلوعِ اسلام کی وساطت سے چاندوں طرف اپنی کرہیں پھیلائے چلی آ رہی ہے۔

معرکہ دین و وطن ۱۹۴۷ء میں مسلم لیگ کے پرچم تے قومی جدوجہد کا نیا نماز تحریک پاکستان کا رخ کر رہا تھا اور حالات بتا رہے تھے کہ اس تحریک کے مقابلے میں وہ مذہبی پیشوائیت ہر اول دستہ بن کر آئیگی جو وارد ہوا آشرم اور آئندہ سبوں کو اپنا کعبہ مقصود بناتے ہوئے ہیں۔ اس سے چند ہی ماہ قبل اس مذہبی پیشوائیت کے سرخیل مولانا حسین احمد مدنی مرحوم نے وطنی قومیت کا نعرہ بلند کرنے کے علامہ اقبال رحمۃ اللہ علیہ کو خون کے آنسو رنے پر مجبور کر دیا تھا۔ اور پھر وہ معرکہ دین و وطن سلنے آیا تھا جس میں بستر مرگ پر پڑے ہوئے حکیم الامت اقبال نے مولانا حسین احمد مدنی مرحوم کے اس گمراہ کن نظریہ کی وجہیاں کھیر کر رکھ دی تھیں اور اب یہ خطہ واضح تھا کہ ان نیشنلسٹ مفکرین کے ناقوسِ خصوصی روزنامہ "الجمعیۃ" مدینہ بجنورہ "زمزم" اور دیگر اخبارات، مذہب کی آڑ میں مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کی تحریک پر کچھ اچھلنے میں کوشاں ہوں گے۔ ملت کے اجتماعی عزم کے خلاف مذہبی پیشوائیت کی اس بلیقار کو روکنے کے لئے طلوعِ اسلام کا اجرا ہوا۔ اور تحریک پاکستان کو تقاضے دین قرار دیتے ہوئے بکر قرآنی کے اس نقیب نے جس طرح ہر نماز پر نیشنلسٹ مسلمانوں کے ترجمان اخبارات کی کانگریس نوازی کے بارپو کھیرے اس تحریک پاکستان کے ایک مستقل باب کی حیثیت حاصل ہے۔ علامہ اقبال کے ساتھ رحلت کے بعد جب مولانا حسین احمد مدنی

نے از سر نو معرکہ دین و وطن کا آغاز کرنے کی حیثیت کی تو یہ طلوع اسلام ہی تھا جس نے اقبال کی جانشینی کا حق ادا کرتے ہوئے ان تکیوں کے پلوں کو بہا کر رکھ دیا جو مولانا مہ فی مرحوم نے اپنے بیان کے ذریعہ تعمیر کرنے کی سعی ناکام کی تھی۔ تحریک پاکستان کے خلاف ان مقدسین کانگریس کی یہ لیخار اس قدر شدید تھی کہ اگر اس کے جواب میں طلوع اسلام بصیرت قرآنی کا اس قدر موثر مظاہرہ نہ کرتا تو عین ممکن تھا کہ ان حضرات کی مقدس نقابوں میں نیچی ہوئی مذہبی تاویلات دس کروڑ مسلمانوں کی اجتماعی جدوجہد کو خاسرونا کام بنا کر رکھ دیتیں اور مسلمان جبہ دوستار کی مقدس سجول جلیوں میں کھو کر رہ جاتے۔

لیکن طلوع اسلام نے اس مقدس نقاب کا ایک ایک تار کھیر کر رکھ دیا اور پوری ملت کو ذہن نشین کر دیا کہ اسلام کے نام

تحریک پاکستان اور طلوع اسلام

پر جو کھیں کھیلا جا رہا ہے، یہ اسلام کی ترہانی ہرگز نہیں بلکہ دار و دعا آشرم کے ہاتھوں اور آئندہ بھون کے پتھروں کی اشیر باد حاصل کرنے کی ایک ایسی گھنٹا ذنی سعی و کاوش ہے جس کا مقصد ملت اسلامیہ کو اس کی منزل مراد سے محروم کرنے کے سوا اور کچھ نہیں۔ طلوع اسلام کی اس ضرب کھپی نے مذہبی پیشوائیت کے تراشیدہ وطنی قومیت کے ثبوت اس جہالت سے پاش پاش کئے کہ اس کے گہرے زخم آج تک اس کی آتش انتقام کو بجھانے ہوتے ہیں اور قیام پاکستان کے بعد اس انتقامی روش نے کوئی موقع ضائع نہیں کیا بلکہ ہر یکے مقدس نام پر کوئی بہترین تڑا ایسا نہیں جو اس نے طلوع اسلام کی تحریک قرآنی کے خلاف اختیار نہ کیا ہو۔ انٹرا پروڈازوں اور بہتان طرازیوں کا کوئی فتنہ نہیں جو عوام کو مبتلائے فریب کرنے کے لئے اس کے خلاف بروئے کار نہ لایا گیا ہو۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ تمام حربے جو اسی پیشوائیت نے سرسید کے خلاف استعمال کئے تھے اب پروڈیز کے خلاف استعمال میں لانے جا رہے ہیں۔ تاریخ اپنے آپ کو دہرا رہی ہے۔ لیکن اس کا انجام کیا ہو گا وہ بھی ظاہر ہے۔ اگر کل سرسید کے قتل اور بڑبڑی لے ان اشتعال انگیزیوں کو خاسرونا کام بنا کر رکھ دیا تو آج بھی انہیں اسی نامزدی سے دوچار ہونا پڑے گا۔ قرآن کی عالم آراء دعوت و انقلاب کے مقابل خود ساختہ مذہب کے لات و دھیل بالآخر زمین بوس ہو کر رہیں گے۔ یہ خدا کی وہ سنت ہے جو کبھی بدل نہیں سکتی۔ اور یہ تاریخ کا وہ اہل فیصلہ ہے جو ہر دور میں دہرا گیا ہے۔

آج مملکت پاکستان کو ایک نظام کی ضرورت ہے۔ ایک ایسے مستحکم، پائیدار اور

پاکستان اور قرآنی نظام

عالم آراء نظام کی جس کی بدولت جنت ارضی کی بساط کھچ جائے۔ یہ نظام صرف قرآن کی بارگاہ سے مل سکتا ہے۔ اس قرآنی نظام میں مذہبی فرقہ بندی باقی رہ سکتی ہے اور مذہبی پارٹیوں کا وجود۔ خدا کے دین میں صدیوں سے بیا کردہ یہ سارا انتشار عین شرک کے مترادف ہے۔ اور قرآنی نظام کے سوا اسے کوئی دوسری تدبیر مل نہیں کر سکتی۔ اس نظام میں سلطانی و ملٹاری و سپریم کے جذام اور سرسام سے نوب انسانی کو کلیتہاً نجات ملجات

ہے۔ خالص قوانین خداوندی کی اطاعت سے ہر نوع غلامی کی زنجیریں ٹوٹ کر رہ جاتی ہیں اور ہر انسان سر اٹھا کر چلنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ اس نظام میں دولت و پیداوار کے سرچشموں پر کسی فرد یا گروہ کی اجارہ داری باقی نہیں رہتی۔ کوئی فرد دوسروں کی خون پینے کی کما تی پریش نہیں لوٹ سکتا۔ اور ہر انسان کا حق کیسے بلو انسان الامتانی کے اصول پر طے پا جاتا ہے۔

تحریک طلوع اسلام کا مقصود | طلوع اسلام کی تحریک۔ پاکستان میں اسی قرآنی نظام کے قیام و دوام کے لئے کوشاں ہے۔ اسی مثالی نظام کی تکمیل کے لئے یہ خط زمین حاصل گیا۔ لیکن اس نظام کو جبراً نہیں ٹھوسا جاسکتا۔ بلکہ افراد و مملکت کو علی و وجہ بصیرت اس کی برکات و وحشات کو سمجھنے کے قابل بنایا جائے گا اور یہ قرآنی تعلیمات کو صلہ رائج کئے بغیر ممکن نہیں۔ یہاں وہی راہ اختیار کرنی ہوگی جو سرسید نے علی گڑھ کا آغاز کرتے ہوئے اختیار کی تھی۔ علی گڑھ کی قومی تعلیمات کا منشا و مقصود ہماری نئی نسلوں کو ان علوم و ہنر و دور کرنا تھا جو انہیں شعوری طور پر حالات کے تقاضوں اور وقت کے صحیح صحیح کا سامنا کرنے کے قابل بنا سکیں۔ اور آج جب کہ حصول پاکستان کے بعد ان تقاضوں نے ایک نیا رخ اختیار کر لیا ہے اور مملکت میں ایک نئے نظام کی تشکیل کا پروجیکٹ مرحلہ کنی برسوں سے سب کے سامنے ہے اسے حق و خوبی سے طے کرنے کے لئے قرآن کی تعلیمات نئی نسلوں کے سامنے لانی چڑیں گی۔ وقت اور حالات کی یہ وہ ناگزیر ضرورت ہے جسے پورا کئے بغیر تحریک پاکستان کے منشا و مقصود کی تکمیل ممکن نہیں۔

یہاں ایک لمحہ رک کر ہمیں وہ حقیقت اپنے ذہنوں میں پھر تازہ کر لینی چاہئے جس کی خاطر پاکستان کی جنگ لڑی گئی۔ اور اپنی جداگانہ مملکت کے قیام کے لئے یہ خط زمین حاصل کیا گیا۔ اس خط زمین میں کس قسم کا نظام مملکت قائم کرنا مقصود تھا اسے خوبانی پاکستان کے الفاظ میں سامنے لائیے۔ مارچ ۱۹۷۳ء سے تحریک پاکستان کا آغاز ہو چکا تھا۔ اور اس سے آگے ہی سال ۱۹۷۳ء کو قائد اعظم عثمانیہ پونجیوٹی حیدرآباد میں تشریف لے گئے اور وہاں ایک سوال کے جواب میں انہوں نے دو ٹوک اور تعین الفاظ میں یہ ارشاد فرمایا تھا کہ

”اسلامی حکومت کے تصور کو اپنا تیار پیش نظر رہنا چاہئے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیشی کا مروج خدا کی ذات ہے جس کی تمہیں کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام و اصول ہیں۔ اسلام میں اصلانہ کسی یا قتلہ کی اطاعت ہے اور پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود تعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ ایک مملکت کی ضرورت ہے“

یہ تھی بانی پاکستان کی زبان سے اس مقصد عظیم کی وضاحت جس کے لئے مسلمانوں کی ایک جداگانہ مملکت کے حصول کی

جدوجہد شروع ہوئی تھی۔ صاف اور واضح ہے کہ بانی پاکستان کے نزدیک پاکستان میں قرآنی اصول و احکام کے علاوہ نہ کسی بادشاہ کی حکمرانی قائم ہو سکتی ہے اور نہ کسی پارلیمان یا دوسرے ادارے کی کوئی مسلک کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے علامہ اقبالؒ نے فرمایا تھا کہ۔

میرا عقیدہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے جو دوس پروٹس پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنی کی ابدیت کو ثابت کر دے گا۔ وہی اسلام میں مجدد ہوگا اور ہی نوع انسان کا سب سے بڑا نعم بھی ہوگا۔۔۔۔۔۔ افسوس کہ زمانہ حال کے اسلامی فقہا یا تو زمانہ کے میلان طبیعت سے بالکل بے خبر ہیں یا قدامت پرستی میں مبتلا۔ میری ناقص رائے میں اسلام اس وقت گویا زمانے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہے۔ اور شاہد اسلام کی تاریخ میں ایسا وقت جس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔۔۔۔۔۔ (اقبال نامہ۔ جلد اول صفحہ ۷)

اقبالؒ و جناح کے الفاظ میں یہ تھے وہ عظیم ترین تقاضے جن کی بجا آوری اس مملکت میں پہلے دن سے مقصود تھی یعنی۔

۱۔ اس مملکت میں خالص قرآنی اصول اور احکام کی کار فرمائی۔ اور

۲۔ احکام قرآنی کی ابدیت کو عملی وجہ البصیرت ثابت کرنا اور انہیں عملاً متشکل کرنے کی جدوجہد کرنا۔

اس منتہی و مقصود کو پیش نظر رکھئے۔ گزشتہ سترہ اٹھارہ برس کی تاریخ کا جائزہ لیجئے اور پھر ایمان و اداری سے اس تلخ حقیقت پر غور فرمائیے کہ اس عظیم مقصود و منتہی کی خاطر جن کی راہ میں ہم نے ایک دنیا سے لڑائی مولیٰ اور قدم قدم پر گہرے زخم کھائے، ہم نے کیا کچھ کیا۔ حکومت ہو یا عوام، اور باپ سیاست ہوں یا مذہبی پیشوا۔ کیا کسی گوشے میں بھی ایسی سعی و کوشش کا کوئی ثبوت ملے گا جو احکام قرآنی کی ابدیت کو ثابت کرنے اور پاکستان میں ان کی کار فرمائی کا امکان پیدا کرنے کے لئے بردے کار لائی گئی ہو؟ سکولوں کے لئے دینیات کے نصاب مقرر ہوئے نہ ہی درس گاہوں کا سلسلہ بڑھانے کے لئے لاکھوں روپوں کی چندہ بازی ہوتی رہی۔ لیکن کیا کوئی بتائے گا کہ ان اسکولوں، کالجوں اور درس گاہوں میں اس تقاضائے دین و ایمان کو پورا کرنے کے لئے کوئی ایک آدھ قدم بھی موثر طور پر اٹھا؟ نہیں بلکہ لاکھوں کے اس صربِ عظیم سے دینیات کے نام پر جو کچھ ہمارے طالب علموں کو پڑھایا جاتا ہے اس کا کوئی اور تعلق بھی ان تعلیمات قرآنی سے ہے جو قرآنی احکام کی ابدیت کو واضح کر سکیں اور انہیں مملکت میں عملاً متشکل کرنے کا ذرا سا امکان روشن کر سکیں۔

صرف ایک آواز | ان اٹھارہ سالوں میں صرف ایک ہی آواز تھی جو رجعت الی القرآن کا نعرہ بلند کرتی رہی۔ قرآن کے ابدی حقائق کو ابھارا اور نکھارا کہ منظر عام پر لاتی رہی یہ فکر قرآن مجسم پر وزیر کی شخصیت تھی جس نے اس مقصدِ عظیم کے لئے اپنے آپ کو وقف کر دیا اور اس راہ میں دن رات ایک کر دیا جس کے قلب مضطرب کی بے تابیاں اور دیدہ ترکی بے خوابیاں ہیں کی انگلیں اور آرزوئیں۔ دعائیں اور امیدیں برابر اس مقصدِ عظیم

پر مکرور ہیں۔ جس کی فکر و بصیرت نے کتابِ خداوندی پر پڑے ہوئے سازشِ جہم کے ایک ایک نقاب کو اٹا جس نے عمرِ حاضر کے تقاضوں کا حل قرآن کی زبان سے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ جس نے خون کے گھونٹ پی پی کر اپنوں اور بھائیوں کی بدترین افترا پر دازیاں اس راہ میں گوارا کیں۔ لیکن اقبال کو جناح کی روح کی لپکا پر شب و روز اس جنون میں سرگرم کار رہا کہ پاکستان میں قرآنی نظام کی صبح بہار جلد طلوع ہو اور اس کی جلوہ بازیوں میں جنت سے جلا نکلا ہوا آدم پھر اپنی فردوسِ گمشدہ کو پائے۔

یہ ایک فرد جو اپنی ذات میں پوری ملت کو سموتے ہوئے ہے قرآن کی انقلابی آواز برابر بلند کئے چلا آ رہا ہے اس کی آواز اب ایک فرد واحد کی آواز نہیں رہی بلکہ ملت کے سینکڑوں سلیم بیٹے اور طاہرہ بیٹیاں اس آواز کو تقاضا ایمان سمجھ کر اسے لبیک کہہ رہی ہیں۔ اس شخص قرآنی کے گرد پروانوں کا ہجوم ہے اور یہ مرد درویش اسے مخالفت کی تند تیز آندھیوں میں بحفاظت تمام برابر جلائے چلا جا رہا ہے۔ اس کی نئی سی نواب بیرونِ پاکستان بھی سینکڑوں پروانوں کو تعاون کی دعوت دے رہی ہے اور یہ پروانے اس روشنی کی طرف کھینچے چلے آ رہے ہیں جو جودہ برس قبل حضور رسالتؐ کے مبارک ہاتھوں سے روشن ہوئی اور عربِ حکیم کی سب سے نچھوں کو زندگی کی بھرپور سعادتوں سے نالا مال کر گئی۔

سر سیدؒ نے قوم کی بگڑی بنانے کے لئے یہ ناگزیر سمجھا تھا کہ انفرادیت کے تلوٹ اذہان کی تربیت کا خصوصی اہتمام ہو اور حالات کے تقاضوں کے مطابق قوم کی نئی نسلوں کے لئے ایسی درس گاہ کا قیام عمل میں لایا جائے جو انہیں انچر مقام سے آگاہ کر سکے اور گذرگہ حیات پر اپنی حقیقی بستنزل تک پہنچنے کا شعور عطا کر سکے۔ علی گڑھ یونیورسٹی کے قیام کا مقصد مولانا صلاح الدین احمد مرحوم کے الفاظ میں یہ تھا کہ

وہ (سر سید) علی گڑھ کو مسلم لیڈرشپ کے لئے ایک زندہ و پابندہ درس گاہ بنانا چاہتے تھے۔ سر سید کی دور بینی نے یہ مفصلہ کر لیا تھا کہ جو کام وہ اپنی زندگی میں مفروض کر جائیں گے، اس کے جاری رہنے فروع پلنے اور محیط کل ہو جانے کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ پروگراموں کی بجائے وہ پروگرام دینے والے پیدا کریں جو حالات کے مطابق اس عظیم خاکے میں رنگ بھرتے چلے جائیں جو انہوں نے ملت اسلامیہ ہند کی نالوج عام کے لئے تیار کیا تھا۔۔۔۔۔ چنانچہ علی گڑھ کو انہوں نے اس نمونے پر تیار کیا تھا کہ وہ مسلمان ہند کی وحدت تخیال کا مرکز بن گیا اور بیداری رہبری کی جو لہریں یہاں سے منتشر ہوئیں وہ عظیم ہند کے ہر گوشے میں پہنچ کر اثر آفریں ثابت ہوئیں۔ (مقالہ۔ سر سید احمد خاں پر ایک نظر)

حالات کے نئے تقاضوں نے اب پھر اسی مقصد کے تحت ہمارے دروازوں
دشک دی ہے اور وہ وقت آ گیا ہے کہ قرآن کی دعوتِ انقلاب اپنے مرکز

دانشگاہ قرآنی کی تاسیس

تربیت کا قیام عمل میں لانے۔ پروردگار کی بصیرت قرآنی کا سلسلہ اب اس مقام تک پہنچ گیا ہے جہاں ان کی دعوت انقلاب
 ہزاروں کلیم بیٹوں اور طاہرہ بیٹیوں کا سرایہ دین قرار پایا جائے اور جو کام انہوں نے ساہا سال قبل تنہا شروع کیا
 تھا، اس کے جاری رہنے، فروغ پانے اور ملت پاکستان کے وحدت خیال کامرکز بن جانے کا امکان روشن ہو۔ قرآنی فکرو
 بصیرت کا یہ بیش بہا سرایہ نئی نسلوں کی تعلیم و تربیت کا سامان بن جائے اور اس روشنی کے عام پھیل جانے سے اس
 انقلابِ عظیم کے تقاضے حسن انجام کو پہنچیں جو تحریک پاکستان کا آئینہ دار تھا اور ملت اسلامیہ کے مستقبل کی روشن
 دانش گاہ قرآنی (طلوع اسلام کالج) کے قیام کا فیصلہ انہی مقدس آرزوؤں کا پیکر جمیل بن کر ملت پاکستان کے سامنے
 آ رہا ہے۔ علی گڑھ یونیورسٹی کے قیام کے کم و بیش ایک صدی بعد یہ اپنی نوعیت کی پہلی درس گاہ بنتی ہوگی جو حالات کے
 تقاضوں کی بجائے آوری کا سامان ہیا کرے گی۔ قرآن کی آواز، قرآن کا پیغام، قرآن کے حقائق، قرآن کے اصول و
 اقدار اور قرآن کے قوانین و احکام۔ اور یہ سب کچھ قرآن کی اپنی تعلیمات کی روشنی میں سوچنے کہ اس درس گاہ سے
 جس قدر صالح انقلاب ہماری قومی زندگی میں ابھرے گا۔ سرسبز کی طرح شاندار پروردگار بھی اپنی خون جگر سے سنبھلی ہوئی اس
 کشتِ نو بہار کے برگ و بار دیکھنے تک کا انتظار نہ کر سکے لیکن قرآنی تعلیمات کا یہ تخم صالح جو نئی نسلوں کے قلب و نگاہ
 میں قرار پکڑے گا، وقت کی رفتار کے ساتھ ساتھ یقیناً برگ و بار لائے گا۔ اس کی ننھی ننھی کونپلیں ایسے ہلہکاتے
 ہوئے شجر طیب میں تبدیل ہو جائیں گی جس کی ثمر بار یوں سے عالم انسانیت کا گوشہ گوشہ فیض یاب ہوگا۔ اس کو
 ہوگا کہ یہ کسی فرد یا گروہ کی ذاتی فکر و کاوش کا سچا نہیں ہوگا۔ بلکہ اس کتابِ عظیم کا فیض عام ہوگا جو صدیوں قبل حیات
 انسانی میں جنتِ ارضی کا نقشہ قائم کر گئی ادب صدیوں سے روشنی غلافوں میں لیٹی پڑی ہے۔ اسے کھولا جاتا ہے
 تو اس سے نہیں کہ اس کے بابِ علی سے اپنے پرہیز مسائل کا حل تلاش کیا جائے بلکہ حصولِ ثواب کی خاطر
 دانش گاہ قرآنی اس کتابِ عظیم کو ان غلافوں سے نکال کر منظر عام پر لائے گی۔ اس کے ابدی حقائق پر سے
 صدیوں کے نقاب الٹ دیئے جائیں گے اور اس کی ایک ایک آیت زبانِ حال سے پکار پکار کر بتائے گی کہ نوعِ انسانی
 کی منزل مقصود کیا ہے اور اس کتاب کے صدقے میں اقوامِ عالم کی امامت کا فریضہ کس جن کارا نہ انداز سے سرانجام پانا
 ہے۔ ہاں یقیناً

آئے گی فیض ایک دن بادِ بہار سے کر

تسلیم سے فردشاں پیغامے گساراں

یہ امر کس قدر موجب مسرت و تہنیت ہے کہ آج جب کہ ہم مدرسہ علی گڑھ کے پوم ہائیس کے نوے سال
 کے بعد اس کی یاد تازہ کر رہے ہیں۔ پروردگار صاحب کی زیر نظر دانش گاہ قرآنی کا منشور اس کی تفصیل کیلئے وجہ
 نورانیت قلب و نگاہ بن رہا ہے اسے آپ آئندہ صفحات میں ملاحظہ فرمائیں گے۔ درحقیقت ہم اس پیام بہار
 کے لئے ایک مدت سے سیرکرا انتظار تھے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ

دین دانش کا حسین امتزاج

توموں کا مستقبل بھی بھرنے والی نسلوں کے ہاتھ میں ہوتا ہے جس قسم کے آج کے نوجوان، اسی قسم کی کل کی قوم اگر نوجوانوں کی تعلیم و تربیت صحیح خطوط پر ہو جائے تو قوم خود بخود صحیح قالب میں ڈھل جائے گی۔ حصول پاکستان کے بعد سے مقدم کرنے کا کام رہا تھا کہ ہم اپنے بچوں کی تعلیم اس آئیڈیالوجی کے مطابق کرتے جس کے تحفظ کے لئے ہم نے پاکستان حاصل کیا تھا۔ ہم نے اس مقدس فریضے کو مجرمانہ تغافل برتنا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہم آج اپنی قوم کی بے راہ روی کا اس قدر ماتم کر رہے ہیں۔ یہ قوم کونسی ہے جس کی ہم اس قدر شکایت کرتے رہتے ہیں؟ یہ اپنی نوجوانوں پر مشتمل ہے جو تشکیل پاکستان کے وقت ہماری درس گاہوں میں زیر تعلیم تھے۔ وہی طالب علم سولہ سترہ برس کے بعد اب ہماری قوم کا ہوش مند طبقہ بن گئے ہیں اور اپنی کارروائی ہم آئے دن روتے رہتے ہیں۔ لیکن ہماری حالت بھی عجیب ہے۔ ہم قوم کی بے راہ روی کا رونا بھی روتے ہیں اور اس کے ساتھ ہر سال اس قوم میں اضافہ بھی کرتے چلے جاتے ہیں۔ یعنی جو نوجوان ہماری درس گاہوں سے فلتا تعلیم حاصل کر کے باہر نکلتے ہیں وہی ہماری قوم کے اجزا بنتے ہیں۔ اسی سے بچنے کی اس کے سوا کوئی صورت نہیں کہ ہم قوم کے نوجوانوں کی تعلیم کا صحیح انتظام کریں۔

۲۔ پاکستان کی آئیڈیالوجی، قرآن کریم کی تعلیم اور نبی اکرم کی سیرت طیبہ کے قرآنی تصور کے سوا اور کیلئے ہے۔ اپنا ہمارا نوجوانوں کی صحیح تعلیم کا مقصد بھی اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ ان کے قلب و دماغ کو اسی سانچے میں ڈھالا جائے اور ان میں ایسی صلاحیت پیدا کر دی جائے کہ دنیا کا کوئی معاملہ سامنے آئے وہ فیصلہ کر سکیں کہ اس باب میں قرآن ہمیں کیا راہ نفاذ دیتا ہے۔ اس کا طریق یہ نہیں کہ دینی تعلیم کے لئے مکتب اور دارالعلوم الگ کھولے جائیں اور دنیاوی تعلیم کے لئے اسکول اور کالج الگ۔ دین اور دنیا کی یہ ثنویت یکسر سلام کے خلاف ہے۔ نہ ہی اس کا یہ طریق ہے کہ اسکولوں اور کالجوں میں ایک پیریڈ دینیات کا رکھ دیا جائے۔ یا ایم اے کے لئے اسلامیات کا الگ مضمون تجویز کر دیا جائے ان طریقوں سے طالب علموں کی معلومات میں تو کچھ اضافہ ہو سکتا ہے لیکن وہ مقصد حاصل نہیں ہو سکتا جسے

علامہ اقبال نے نہایت جامع انداز میں یوں بیان کیا ہے۔

از کلیدیں در دنیا کشاد

اسلامی تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ طالب علم اس قابل ہو جائے کہ دنیا کا ہر دروازہ دین کی چابی سے کھول سکے۔ اس مقصد کے لئے تعلیم کا صحیح طریقہ یہ ہے کہ طالب علم طبیعیات پڑھیں یا طرزیات، تاریخ پڑھیں یا فلسفہ، وہ معاشیات کا مطالعہ کریں یا سیاسیات کا۔ غرضیکہ وہ علم کے کسی شعبے سے متعلق کیوں نہ ہوں، انہیں یہ بتایا جائے کہ علم کا یہ شعبہ اس پروگرام کی تکمیل کے لئے کس طرح مدد و معاون ہو سکتا ہے جسے قرآن نے انسانی زندگی کا مقصد و مقصدنا قرار دیا ہے یہ پروگرام اس کے سوا کیا ہے کہ۔

فطرت کی قوتوں کو مسخر کر کے انہیں دہی خداوندی کی روشنی میں نوع انسان کی منفعت عامہ کے لئے صرف کیا جائے۔

اسے بالفاظ دیگر یوں کہا جاسکتا ہے کہ قوم کے نوجوان طالب علموں کے دل و دماغ میں اس حقیقت کو ماسخ کر دیا جائے کہ انسان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کو دہی کی تسخیر کر کے مستقبل اقدار کے تاج رکھنا ہی مشرب و انسانیت کا ضامن ہو سکتا ہے۔ اس سے ان کی سیرت میں وہ جنگلی اور کردار میں وہ پاکیزگی پیدا ہو جائے گی جس کے نقصان کا ہم اس وقت اس قدر مدنا و ناسدے ہیں۔

۳۔ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے حصول کے لئے درس گاہ کی ضرورت ہے۔ یہی وہ نتیجہ ہے جس پر اپنے زمانے میں پاکستان کے معمار ادل سرسید علیا رحمۃ پہنچے تھے اور انہوں نے اس وقت کے تقاضوں کے مطابق درست العلوم علیہ کی بنیاد رکھی تھی جس کے نتائج بعد کی تسلوں نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لئے۔ اب ہمارے حالات کا تقاضا ہے کہ ایک جدید درس گاہ کی بنیاد رکھی جائے جس کا مقصد وہ ہو جسے اور بیان کیا گیا ہے۔ اس کے لئے تجویز یہ ہے کہ سر دست ایک کالج کھولا جائے جس میں عام تعلیم یونیورسٹی کے منظور شدہ قاعدہ کے مطابق ہوتا کہ وہاں کا فارغ التحصیل طالب علم زندگی کے کسی شعبے میں دوسرے کالجوں کے طالب علموں سے پیچھے نہ رہ جائے اور اس کیلئے مختلف میدان دوسرے طالب علموں کی طرح کھیلے ہوں۔ لیکن اس کالج میں مضامین اس طرح پڑھائے جائیں کہ ظہار کو ساتھ کے ساتھ معلوم ہوتا جائے کہ ان میں کونسی بات قرآنی تعلیم کے خلاف ہے، اور قرآن کریم اس باب میں کیا نقطہ نگاہ پیش کرتا۔ علاوہ ازیں انہیں قرآن کریم کی تعلیم اس طرح دی جائے کہ۔

۴۔ پاکستان میں وقتاً فوقتاً جو مسائل سامنے آتے ہیں وہ بتا سکیں کہ اس باب میں قرآن کی راہ نمائی دیتا ہے۔ اسلامی مملکت کا آئین کیسا ہونا چاہئے اور قوانین کس قسم کے انفرادی زندگی، اسلامی قالب میں کس طرح ڈھل سکتی ہے اور معاشرہ، قرآنی خطوط پر کس طرح متکفل ہو سکتا ہے۔ وہ کونسی

کئی کسوٹی ہے جس سے ہر وقت معلوم کیا جاسکے کہ قوم صحیح راستہ پر چل رہی ہے یا اس کا کوئی قدم غلط سمت کو اٹھ گیا ہے اور

رانا، دنیا کی مختلف قومیں اس وقت جن معاشی معاشرتی، سیاسی اور بین الاقوامی مسائل سے دوچار ہیں اور جن کا کوئی اطمینان بخش حل نہیں ملتا جس کی وجہ سے ان عالمِ سخت خطرے میں پڑ رہے ہیں قرآن کریم ان مسائل کا کیا حل تجویز کرتا ہے۔

اس کالج کے فارغ التحصیل طالب علم ایسی قابلیت کے مالک ہوں کہ وہ دنیا کے بڑے بڑے اجتماعات میں قرآنی نقطہ نظر سے نہایت وضاحت سے پیش کر سکیں اور اپنے ملک میں بھی دوسروں کی راہ نمائی کر سکیں۔

ذہنی قابلیت کے علاوہ ان کا کیریئر بھی اتنا بلند ہونا چاہئے کہ وہ دوسرے نوجوانوں کے لئے قابل تقلید مثال پیش کر سکیں اور اس طرح اس حقیقت کی زندہ شہادت بن سکیں کہ جب انسانی قلب و دماغ قرآن کے قالب میں ڈھل جائیں اور سیرتِ نبوی اکرم کو اپنے سامنے بطور اسوہ حسنہ رکھ لیں تو اس سے کس طرح ایسے انسان پیدا ہوتے ہیں جن پر انسانیت فخر کر سکے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی تربیت کے لئے کالج کے ساتھ ہوسٹل کا ہونا بھی ضروری ہے جو وہ مقصد جس کے لئے ایک جدید طرز کی درس گاہ کے قیام کا پروگرام سامنے رکھا گیا ہے۔ سرمد مست تجویز ہے کہ اس کی اجراء ایف۔ اے (دس سال اول) سے کی جائے اور اسے سال بہ سال آگے بڑھاتے چلے جائیں اس کے بعد ابتدائی اسکولوں کی بنیاد رکھی جائے تاکہ شروع ہی سے بچوں کی تعلیم اس بیج پر ہو۔ درس گاہیں لڑکوں اور لڑکیوں دونوں کے لئے قائم کی جائیں اور جب یہ سلسلہ پھیل جائے تو اس کے لئے ایک الگ یونیورسٹی قائم کی جائے۔ اپنی درس گاہوں میں اساتذہ تیار کئے جائیں۔ اس طرح یہ درس گاہیں ملک کے عام نظامِ تعلیم کے لئے نمونہ کا کام دے سکیں گی اور وہ نظام خود بخود اپنے آپ کو اس قالب میں ڈھال لے گا۔ اس سے پاکستان میں ایک نئی قوم تیار ہو جائے گی جو اس آئیڈیالوجی کی پسیر ہوگی جس کے لئے اس مملکت کو حاصل کیا گیا تھا۔

۴۔ اس مقصد کے لئے نذر آنگ بیکوشن سوسائٹی کے نام سے ایک سوسائٹی تشکیل کی گئی ہے جسے حکومت نے ہاں سے باقاعدہ رجسٹرڈ کر لیا گیا ہے۔ اس کی ایک ایگزیکٹو کمیٹی بھی مقرر کر لی گئی ہے۔ اس کا تعلق نہ کسی مذہبی فرقے سے ہے نہ سیاسی پارٹی سے۔ یہ خالص اسلام کی بنیادوں پر قائم کی گئی ہے اور فرقہ واری اور پارٹی بازی سے بلند رہ کر قوم کے نوجوان طبقہ کے دلوں میں صحیح اسلام کا تصور روشن کرنا اس کا نصب العین ہے۔

۵۔ یہ ہیں وہ عزائم جنہیں نے کہ یہ سوسائٹی وجود میں آئی ہے۔ اور یہی تاب ناک عزائم سرمدت: اس کی متاع ہیں۔ اسے اس کا احساس ہے کہ یہ سیکیم اپنی تکمیل کے لئے بہت بڑے ذرائع اور وسائل چاہتی ہے جو اس وقت اسے میسر نہیں۔ لیکن اسے امید ہے کہ قوم کے وہ دردمند افراد جو مملکت کے سچے ہی خواہ ہیں اور چاہتے ہیں کہ ہماری آنے والی

تسلیں تباہی سے بچ جائیں اور ان کا وجود باعثِ فخر پاکستان اور بے شرف انسانیت ہو وہ ہمارے عزم کو بروئے کار لانے کے لئے آگے بڑھیں گے اور ہر طرح سے ہم سے تعاون کریں گے۔

۶۔ جو حضرات اس اسکیم سے متفق ہوں ان سے درخواست ہے کہ وہ اس کے لئے زیادہ سے زیادہ مالی امداد دیں

اس مقصد کے لئے سوسائٹی کا حساب۔ حبیب بینک۔ گلبرگ۔ لاہور۔ میں کھول لیا گیا ہے۔ چیک

QURANIC EDUCATION SOCIETY (REGD)

کے نام سے کٹے جائیں۔ سوسائٹی کی طرف سے ہر چھ ماہ کی رقم کی رسید جاری کی جائے گی۔ اور وقتاً فوقتاً تمام عطیات کی تفصیل شائع کی جائے گی۔ پتہ حسب ذیل ہے:-

دیگر امور کے سلسلہ میں

حساب کتاب کے سلسلہ میں

دیشخ (سراج الحق)

(میرزا) محمد خلیل

سکرٹری۔ قرآنکے پبلیکیشن سوسائٹی۔ ۲۵ گلبرگ۔ لاہور

نخازن۔ قرآنکے پبلیکیشن سوسائٹی۔ ۲۵ گلبرگ۔ لاہور

آخر میں اسے پھر دہرایا جائے گا اگر تعلیمی اسکیم عمل میں آتی۔ اور جب آپ بہت کریں گے تو یہ میں کیونکر کیا

آئے گی۔ تو اس سے ہماری قوم ایک نیا موڑ چلنے لگی۔ اس سے تاریخ کے دھماکے کا رخ بدل جائے گا۔ اور اس میں حصہ لینے والے۔ اَلشَّابِقُونَ الْأَذْقُونَ۔ کا نام زمانے کے صفحات پر سورج کی کرنوں سے لکھا جائے گا۔ ہر طرح سرستی کا دارالعلوم حصول پاکستان پر منتج ہوا۔ چہ عجب کہ یہ نئی درس گاہ پاکستان کو ایک صحیح اسلامی مملکت میں تبدیل کرنے کا موجب بن جائے۔ کتنی حسین ہے ہماری یہ آرزو اور کیسا درخشندہ ہے اس کا استقبال۔ واللہ المستعان۔ علیہ توکلت۔ والیہ انیب

نیا آگین

ارکان مجلس منتظمہ قرآنکے پبلیکیشن سوسائٹی

غلام احمد پسرور میزور ڈارکر قرآنکے پبلیکیشن سوسائٹی۔ لاہور، ۲۰۔ دیشخ (سراج الحق) ریٹائرڈ ریٹیرے اونیورسٹی

۳۔ میرزا محمد خلیل (ریٹیرے اونیورسٹی)۔ ۴۔ وسیم الزمر (لیکچرار کنینٹر ڈکالج۔ لاہور)۔ ۵۔ ڈاکٹر سید

عبدالودود (فرزیشن اینڈ سرجن۔ لاہور)۔ ۶۔ اجا محمد اکرم (ایڈوکیٹ۔ لاہور)

۲۵ گلبرگ (۲) لاہور

اپریل ۱۹۶۵ء

بچوں کا صفحہ

سر سید احمد خاں

نے خود بیان کیا ہے۔ انہوں نے لکھا ہے کہ

”جس زمانے میں میری عمر گیارہ بارہ برس کی تھی میں نے ایک نوکر

کو جو بہت پرانا اور بڑھا تھا کسی بات پر تھپڑ مارا۔ والدہ کو خبر ہو گئی۔

تھوڑی دیر بعد جب میں آیا تو انہوں نے ناراض ہو کر کہا کہ اس کو گھر سے

نکال دو۔ جہاں اس کا جی چاہے چلا جائے یہ گھر میں رہنے کے لائق

نہیں رہا۔ چنانچہ ایک ماما میرا ہاتھ پکڑ کر گھر سے باہر لے گئی اور

بچاؤم نے سر سید احمد خاں کا نام سنا ہوگا۔ وہ بہت بڑے انسان اور بلند کیرکیر

کے مسلمان تھے۔ انہوں نے مسلمانوں میں تعلیم کو عام کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا

کہ قوم میں ملامہ اقبال اور قائد اعظم جیسے لیڈر پیدا ہو گئے اور ہمیں پاکستان

جیسی مملکت ملی گئی۔ جب سر سید ابھی چھوٹے سے تھے تو ان کے

والد کا انتقال ہو گیا اور ان کی تربیت ان کی والدہ نے کی۔ یہ تربیت

کس قسم کی تھی اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگائیے جسے سر سید

اگر یہ اُس نوکر سے تصور معاف
کرائے گا۔ تو میں بھی معاف کر دوں گی۔
جب میں نے ڈیوڑھی میں جا کر نوکر
کے آگے ہاتھ جوڑے تب تصور
معاف ہوا۔

باد رکھو بچو! دنیا میں بڑا
دہی بنتا ہے جو اپنے سے
پھوٹوں کی عزت کرتا ہے اور
جب اس سے کوئی تصور ہو جاتا
ہے تو اس کی معافی مانگ لیتا ہے۔
(باچی)

سڑک پر لا کر چھوڑ دیا۔ اس وقت
میری خالہ کے گھر سے، جو بہت
قریب تھا، دوسری ماما نکلی اور
خالہ کے پاس لے گئی۔ انہوں
نے کہا: دیکھو! آپا جی تم سے
بہت ناراض ہیں۔ میں تم کو کوٹھے پر
ایک مکان میں چھپا دیتی ہوں۔ وہاں
سے باہر نہ نکلنا۔ ورنہ وہ ہم سے
ناراض ہو جائیں گی۔ میں تین دن تک
وہاں چھپا رہا۔ تیسرے دن خالہ صاحبہ
مجھے والدہ کے پاس لے گئیں تاکہ
تصور معاف فرمائیں۔ انہوں نے کہا۔

مُفِت - بحرب دو برائے دمہ - درد گردہ - چھتری
ملنے کا پتہ - حاجی محمد دین شیخ آس فیکٹری متصل گنیش کھوپر ملز لارنس روڈ کراچی -
نوٹ - جوانی لفسافہ ضرور آنا چاہیے۔

جس طرح تاج محل آج بھی اسی طرح تروتازہ اور شگفتہ و شاداب ہے جس طرح آج سے تین سو سال پہلے۔ اسی طرح بعض کتابیں بھی زندہ رہنے والی ہوتی ہیں۔ جو عین وقت گزرتا جاتا ہوا انکی قدر قیمت بڑھتی جاتی ہے

محترم پرویز صاحب کی زندہ جاوید تصانیف

سلیم نام کے خطوط انسان نے کیا سوچتا؟

ہیں۔ جوں جوں دن گزرتے جاتے ہیں ان کی مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔ ان کتابوں نے ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے قلب و نگاہ میں صحیح انقلاب پیدا کر دیا ہے۔ انسان نے کیا سوچا؟ قیمت بارہ روپے۔۔۔ سلیم کے نام خطوط تین خوبصورت جلدوں میں قیمت جلد اول آٹھ روپے۔ جلد دوم چھ روپے۔ جلد سوم :- چھ روپے

ملنے کا پتہ

ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور

ہند کا علاج ہی کی ہے

جولائی ۱۹۶۵ء کے طلوع اسلام میں دینی اب سے سو برس پہلے کے شعاع شائع ہوتے تھے انہیں درج ذیل کیا جاتا ہے۔ ان کا غور سے مطالعہ فرمائیے :-

ہندوؤں نے سوغات کی جامع مسجد کو جسے ۱۹۵۷ء میں محمود غزنوی نے تعمیر کرایا تھا زبردستی ہند میں تبدیل کر لیا جو اس موقع پر ہندوؤں نے بہت ٹرائیٹن بنایا جس میں پولیس اور فوج نے بھی شرکت کی مسجد کے ۵۰ سالہ بوڑھے مٹولی کو باہر نکال دیا گیا اور خدا کے اس گھر میں بت رکھنے گئے۔ اب مسجد میں تانوس بچتا ہے اور تیلوں کی پوجا ہوتی ہے
(ڈان ۱۲ جون ۱۹۶۵ء)

یہ ایک مثال ہے استبداد اور قہرانیت کی ان سینکڑوں مثالوں میں سے جو ہندوستان کی موجودہ جمہوری حکومت، اس ہمدردانہ عزت، فکر و نظر اور آزادی مذہب و مسلک، ہندوستان کے چار کروڑ مسلمانوں پر بلا درینغ ڈیپے نمایاں اور اذکار ہی ہے۔ ایک ساجد و معابد کا ذکر کیا گونسی شے ہے جو مسلمانوں کے نزدیک محبوب محترم ہے اور اسے وہاں محفوظ و ہستون سمجھا جاسکتا ہے، جان سال، عزت، آبرو و عصمت، تانوس سب ان کے زعم و کرم پر ہے جنہیں۔

خبر نہیں روکش بندہ پر دردی کیا ہے

یہ وہ نسا و ملوکیت ہے جس کی طرف قرآن کریم نے ان بلع الفاظ میں اشارہ فرمایا ہے کہ ان الملوك اذا دخلوا قرية ائسندوها وجعلوا اجرة اهلها اذلة وكدالك يفعلون (پہلے) جب کسی ایسی قوم کو حکومت مل جاتی ہے جو فتنہ ملوکیت سے بدست ہو تو وہ عدل و انصاف کی تمام باتوں کو الٹ دیتی ہے اور عزت و شرافت کے پکروں کو ذلیل و خوار کرنے میں لگتی ہے۔ وكدالك يفعلون۔ یعنی یہ کسی ہنگامی واقعہ کی طرف اشارہ نہیں جو ازمنہ قدیم میں کبھی گورچکا ہو۔ بلکہ یہ خاصہ ملوکیت ہے، یہ قوت بے زمام کی قیامت ہے، ملوکیت ہمیشہ یہی کرتی چلی آ رہی ہے۔ اور یہی کرتی چلی جائے گی۔ وكدالك يفعلون اور جب حکومت و سلطنت کسی ایسی قوم کو مل جائے جو ہمیشہ غلام نہی ہو تو ان کی کمزوری

اور تنگ نگہ جو رواستبراد کے جنوعریاں کے ساتھ بد نظرقی اور سنگلی کی جراحست پنہاں بھی شامل کر دیتی ہے اور ان کی ہوس خون آشامی اور انتقام جوئی سبک سبک کرنے والوں کا تماشہ دیکھ کر خوش ہوتی ہے۔ یہ ہے وہ مصیبت عظمیٰ اور تائب گبری جس میں آج ہندوستان کا مسلمان گرفتار ہے۔

وہ مسلمان جو تقسیم ہند کی مخالفت کیا کرتے تھے اس چیز کو اپنے مسلک کے حق بجانب ہونے کے لئے بطور دلیل پیش کرتے ہیں اور خوش ہیں کہ انہیں یہ دلیل مل گئی۔ بعض سادہ لوح مسلمان ان کی اس نگہ فریب دلیل سے متاثر بھی ہو جاتے ہیں اور کہنے لگتے ہیں کہ تقسیم ہند یا تشکیل پاکستان) فی الواقع ایک غلط قدم تھا۔ لیکن سوچئے کہ کیا حقیقت یہی ہے! تقسیم ہند سے پہلے جن جن امور میں ہندوؤں کو دست غالب حاصل تھا۔ ذرا غور کیجئے کہ ان میں مسلمانوں کے ساتھ کیا گزرا کرتی تھی۔ ملازمت، تجارت، صنعت و حرفت یا اس سے آگے بڑھتے تو بلدیہ یا ڈسٹرکٹ بورڈ۔ اور آگے بڑھتے تو ہندو فرماں رواؤں کی ریاستیں۔ ذرا سوچئے کہ ان تمام شعبوں اور دائروں میں مسلمانوں کا کس قدر حصہ ہوا کرتا تھا اور ابھی وہاں انگریز کاراج تھا۔ یہ غلط ہے کہ تقسیم ہند کے بعد چونکہ وہاں مسلمانوں کی تعداد نسبتاً کم رہ گئی جو اس لئے ہندو دلیل ہو گیا ہے۔ تعداد کا سوال ہی نہیں۔ کیا تو دس کروڑ اور کیا چار یا پانچ کروڑ۔ یہ بہر حال اقلیت میں تھے اصل چیز ہندو کی ذہنیت ہے۔ انگریز کے راج میں وہ سبے پاؤں پھلا کرتی تھی اب کھلے ہندوؤں سامنے آ رہی ہے۔ اگر مسلمان دس کروڑ بھی ہوتے تو بھی ہندو کی خوشے مخالفت و معاندت میں کوئی فرق نہ آتا۔ آج بھی دیکھئے مثلاً۔ یو پی ہندو بھٹی وغیرہ میں قریب قریب اتنے ہی مسلمان ہیں جتنے تقسیم ہند سے پہلے تھے۔ لیکن ان کی یہ تعداد ہندوؤں کی چیر و بستریوں اور کٹم کوشیوں پر ذرا بھی اثر انداز نہیں ہو رہی۔ اس لئے یہ کہنا سستا سرا بلدیہ قریب ہے کہ ہندوستان کے مسلمانوں پر جو کچھ بیت رہی ہے اس کی ذمہ دار تقسیم ہند ہے۔

اب دوسری طرف آئیے۔ اگر ہندوستان کی تقسیم نہ ہوتی تو دس کروڑ مسلمانوں پر وہی کچھ ہوتا جو آج وہاں چار کروڑ مسلمانوں پر ہو رہا ہے۔ اس تقسیم سے کم از کم پانچ چھ کروڑ مسلمان تو ان کی دراز دستیوں اور گھاؤں انگیزوں سے بچ گئے۔ صرف اتنا ہی نہیں ہوا کہ ان کی دراز دستیوں سے بچ گئے بلکہ رزق اور قوت کے ان تمام سرچشموں کے مالک بن گئے جو اس سے پہلے ہندوؤں کی واحد اجارہ داری میں تھے۔ پاکستانی علاقہ کی تمام تجارت، صنعت و حرفت کا دوبارہ ذرائع پیداوار اور اسباب موصلات سب کے سب مسلمانوں کے ہاتھ میں ہیں۔ کیا شکر کہ ہند میں کوئی مسلمان اسکا جواب بھی دیکھ سکتا تھا۔ اتنا وقت مسلمان کے جتنے میں سمائی تھی یا بقائی۔ وہاں کوئی میدان ایسا نہ تھا جس میں مسلمان ہندو کا مقابلہ کر سکتا۔ اب یہاں کوئی میدان ایسا نہیں جس میں اس کے راستہ میں ہندو حاضر ہو۔ کیا یہ خدا کا کم انعام ہے وادس نکمرا ہر شاہ و وزیر ہم وادوا انہم۔ دکان اللہ معنی کل شئی خدیوہ ۲۳) کہ اس نے تمہیں ان کی زمینوں اور شہروں کا اور مال و متاع کا مالک بنا دیا اور اللہ ہر شے پر قادر ہے۔

جو لوگ آج یہ کہتے ہیں کہ تقسیم ہند سے تمام مصیبتیں آگئیں یا درگھوڑہ ہمارے بدترین دشمن ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ اللہ کا یہ العام تم سے چھین جائے اور تم پھر اپنی تنگ نظر گوسالہ پرست ہندوؤں کے قلام بن جاؤ۔ ورنہ لکھ عدد و صہین... ہندوستان کے مظلوم و تہوور مسلمانوں کے مصائب و نوائب کا یہ حل نہیں کہ چھوڑ کر ڈر آزاد مسلمان بھی ان کے ساتھ جا لیں اور اپنی مصیبتوں میں مبتلا ہو جائیں۔ اگر آپ کا ایک بھائی جیل خانہ میں ہے تو کیا اس کی مشکلات کا مدد اس سے ہوتا ہے کہ آپ بھی اس کے ساتھ جیل خانے کی کوٹھڑی میں بند ہو جائیں۔ حل اس کا کچھ اور ہوتا ہے

ذرا سوچئے کہ ہندو آج اس قدر اوجھل کیوں ہو رہا ہے۔ جو کچھ اس نے مشرقی پنجاب، اوہلی اور گوالیار وغیرہ کے مسلمانوں کے ساتھ کیا۔ جو نڈوش اس نے جو ناگڑا، کشمیر اور آج حیدرآباد کے معاملہ میں اختیار کر رکھی ہے اور جن مشنوں و عزائم کی بعض جھلکیاں ان کے اکابرین کے جوش و خیزد و غضب میں ان کی کف و ہانی کے ساتھ دنیا کے سامنے آجاتی ہیں۔ اس کا اصل سبب کیا ہے؟ آپ غور سے دیکھیں گے تو ان تمام بے انصافیوں اور رست و راژیوں کی علت یہ نظر آئے گی کہ ہندوؤں نے یہ خیال کر لیا ہے کہ پاکستان کا مسلمان کمزور ہو چکا ہے۔ بس یہ ایک زعم باطل ہے جس میں ہندوؤں کے اس تمام اوسے پن کا راز پوشیدہ ہے۔ کم ظرف انسان کجب یہ یقین ہو کہ اس کا فریق مقابل کمزور ہے تو اس کی رہنمائی مسلمان ہتھائی سفاکی اور انصافی میں بدل جایا کرتی ہے۔ یہ ایک حکم اصول ہے جس کا جس جگہ چاہے مطالعہ کر لیجئے۔ یہی اصول آج ہندو کی بیجا تاظم چیزوں کی تہ میں کار فرما ہے۔ مغربی پنجاب میں ہندوؤں کے ہاں ایک شل تھی کہ یہ سٹیل نون ٹر خانے ٹرخ جاتے تو ٹرخ جاتے نہیں تو آپ ٹرخ جاتیے؟ مسلمان کو گیدڑ بھیگی دیکھئے۔ اگر وہ اس کے رعب میں آجائے تو خوب درد خورد رہ جائیے۔ آج ہندوستان کا ہندو اپنی قوت کے نشہ کے زعم باطل میں اسی قسم کی بھپکیاں دے رہا ہے۔ اگر مسلمان نے یہ سمجھ لیا ہے کہ وہ واقعی کمزور ہو چکا ہے تو ہندوؤں کی بھپکیاں فی الیودع کارگر ہو جائیں گی۔ اور اگر اس کا اس پر ایمان ہے کہ

باطل سے دبتے والے اسے آسمان نہیں ہم

تو یقین ملتے ہندو اس ضخیم عیسائی کی ایک دھاڑ کو بھی برداشت نہیں کر سکے گا۔ اس میں شبہ نہیں کہ آج مصافحہ زندگی میں سپاہ اور اسلحہ بڑی چیز ہے۔ لیکن یاد رکھئے! قوموں کی قوت کا راز ان کی سپاہ اور اسلحہ کی فراوانی میں نہیں ہوتا۔ یہ راز ان کے عزم و ثبات اور ایمان و یقین میں پنہاں ہوتا ہے۔ یقین کی قوت دنیا کی ہر قوت پر غالب ہوتی ہے۔ یہی وہ قوت ہے جس کی بناء پر تاریخ کی آنکھوں نے یہ تماشے بھی دیکھے ہیں کہ کہ من نشة قليلة غلبت نشة کثیرة... ہاؤن اللہ۔ کتنی ہی چھوٹی جماعتیں تھیں جو بڑی بڑی جماعتوں پر اللہ کے قانون کے ماتحت غالب آگئیں۔ وہ قانون خداوندی کیا ہے؟ واللہ مع الصابرين (صبر) یہی کہ اللہ کی نصرت عزم و ثبات کا ساتھ دیتی ہے۔ یقین کی قوتیں مادی قوتوں کی کمی کو بھی پورا کر دیتی ہیں۔

مومن ہے تو بے تیغ بھی (۳) تلے سپاہی

اگر اس پر شہادت کی ضرورت ہو تو پہنچنے پر دشمنین کے ذرات سے جنوں نے مومنین کو بے تیغ لڑتے اور فتح و منصور ٹوٹتے دیکھ لیے۔ یقین کی قوت فریقِ مقابل کے سپاہِ واسطہ کو تو خاطر ہی میں نہیں لاتی ان کی تو کیفیت یہ ہوتی ہو کہ

الذین قال لهم الناس ان الناس قد جمعوا لكم فاخشوهم فزادهم ايمانا

وقالوا حسبنا الله ونعم الوكيل ۵ (۲۳۳)

یہ وہ لوگ ہیں جن سے بعض آدمی کہتے تھے کہ تم سے جنگ کرنے کے لئے دشمن نے بہت بڑا لشکر اکٹھا کر رکھا ہے سو تم ان سے ڈرو اور مقابلے کے لئے نہ نکلو لیکن یہ بات سن کر بجائے اس کے کہ وہ ڈر جائے ان کا ایمان اور مضبوط ہو گیا۔ اور وہ بے خوف و خطر پکار اٹھے کہ ہمارے لئے اللہ کا سہارا بس کرنا ہے۔ اور جس کا کارساز اللہ ہو تو کیا ہی اچھا اس کا کارساز ہے

اور اس کا نتیجہ۔

فانقلبوا بغير اذى من الله وفضل له ميسمهم سو جو واثبغوا رضوان الله

یہ لوگ (مقابلے کے لئے نکلے اور) اللہ کی نعمت اور فضل سے شاد کام واپس لوٹے

کوئی گزند انہیں چھو نہ سکا اور وہ اللہ کی خوشنودیوں کی راہ میں گامزن ہوئے

مسلمان کسی پر زیادتی نہیں کر سکتا۔ وہ خواہ خواہ جنگ کی آگ کو مشتعل نہیں کرتا۔ وہ دنیا میں امن و سلامتی چاہتا ہے لیکن وہ کسی اور کو بھی اجازت نہیں دے سکتا کہ وہ امن کو خراب کرے اور خدا کی مخلوق کو ستائے۔ ہندوؤں نے گزشتہ دس ماہ کے عرصہ میں دنیا پر روشن کر دیا ہے کہ وہ کس قدر امن و سلامتی کا دشمن اور ظلم و فساد کا وسیع پیمانہ اور اس کی علت جیسا کہ ہم نے اوپر لکھا ہے۔ صرف یہ ہے کہ وہ سمجھے بیٹھا ہے کہ پاکستان کا مسلمان کمزور ہے۔ ہلنا ہندو کے دماغی غفلت کا علاج یہ ہے کہ اس کے دل سے یہ زعم باطل نکال دیا جائے کہ مسلمان کمزور ہے۔ اور یہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے کہ مسلمان اسکا عزم کرنے کہ جو آنکھ ان کی طرف بری نیت سے دیکھے گی وہ آنکھ نکال لی جائے گی خواہ وہ کسی سر میں کیوں نہ ہو۔ اگر ہندوؤں نے کسی سمت سے بھی اپنے قدم بڑھائے تو مسلمانوں کی طرف سے اس کا جواب وہی ہونا چاہئے جو ابدالی کی تلوار نے پانی پت کے میدان میں مرہٹوں کو دیا تھا۔ یاد رکھئے اگر ہندو کو ایک شکست مل گئی تو پھر وہ خود بھی امن سے سبے گا اور دنیا کا امن بھی بحال ہو جائے گا۔ اور اس کے بعد ہندوستان کے چار کروڑ مسلمان بھی عزت و آبرو کی زندگی بسر کر سکیں گے۔ پھر سن رکھئے کہ اس کے لئے فوج اور اسلحہ پر ہی بھروسہ کئے دیجیے رہئے۔ جب تک پوری کی پوری قوم عزم و ثبات سے مقابلہ نہ کرے فوج اور اسلحہ کچھ نہیں کر سکتا۔ پاکستان کی قوت کار از مسلمانوں کے عزم و ثبات میں ہے۔ جو ہمیں یہ کہتا ہے کہ تم کمزور ہو وہ ہمت کا بدترین دشمن ہے ہاتھ

ذالکما الشیطان یخوف اولیاءہ فلا تخافواہم و خافوا ان کنتم مومنین ۵ (۱۶) یہ شیطان ہے جو ہمیں اپنے ساتھیوں سے ڈرانا چاہتا ہے۔ اگر تم ایمان رکھتے ہو تو شیطان کے ساتھیوں سے نہ ڈرو۔ اللہ سے ڈرو۔ تمہیں سال گزشتہ کی قیامت صغریٰ سے اس حقیقت کا خود تجربہ ہو چکا ہے کہ وہ مرتا ہے جو موت سے بھاگتا ہے۔ جو سامنے کھڑا ہو جائے موت اس سے خوف کھاتی ہے۔

یہ درست ہے کہ ہمارے اکابرین ہماری توقعات پر پورے نہیں اتر رہے جو ہم نے ان سے وابستہ کی تھیں یہ بھی ٹھیک ہے کہ ہماری حکومت کی مشینری میں بہت سے نقائص ہیں۔ لیکن یہ چیزیں قطعاً اس کا جواز نہیں دیتیں کہ آپ پاکستان کے استحکام کی طرف سے بے نیاز ہو جائیں۔ پاکستان تمام ملت اسلامیہ کی مشترکہ امانت ہے۔ ہمارے اکابر و اعیان اس امانت کے واحد مالک نہیں کہ اس کے قائل ہونے میں صرف انہیں کا نقصان ہوگا۔ ہمارا کچھ نہ بگڑے گا۔ یہ تو وہ آگ ہوگی جس کے شعلوں سے نہ خواص ہی بچ سکیں گے۔ دعوام۔ واقفون فیئہ الانصیبین الذین ظلموا منکم خاصۃ ۷ واعلموا ان اللہ شدید العقاب (۱۷) اس عظیم فتنے سے بچنا چاہو کہ لو جو صرف ان ہی تک محدود نہیں رہے گا۔ جو تم میں سے زیادتی کرنے والے ہیں۔ یاد رکھو اللہ کا قانون مکافات ہوتا سخت گیر ہے لہذا اپنے کارکنان حکومت کی غامکاریوں کی طرف نہ جاؤ۔ انہی برائیوں کی وجہ سے پیدا شدہ پریشان کاریوں کی طرف نہ جاؤ۔ اپنے سامنے پاکستان کا استحکام رکھو کہ پاکستان کی بقا، خود تمہاری اپنی بقا ہے۔

غیر ممکن ہے کہ ساقی نہ رہے جسام رہے



موجودہ نئون جنگ میں دشمن کا سب سے بڑا حربہ یہ ہوتا ہے کہ وہ فریق مقابل میں خوف دہراں پھیلا دیتا ہو تاکہ ان میں انتشار و اختلال پیدا ہو جائے۔ اس کے زمانے میں اس قسم کی وحشت انگیزی اور وحشت افشانی سے مقصود یہ ہوتا ہے کہ قوم مخالف کے عزم و ثبات کا جائزہ لیا جائے۔ گزشتہ ایام ۵ جون کا ہوا اسی قسم کا مقیاس (دعا صفحہ ۴) تھا جو مسلمان پنجاب کی بہت آزمائی اور حوصلہ پاتی کے لئے ہمدردوں کی طرف سے نفا میں پھینکا گیا تھا، اس تکلیف نرسیب کا جواب جمعیت غاظر اور سجون دماغی ہے۔ اگر ہم نے اس قسم کی وحشت انگیز تجربوں کو سن کر بھاگنا شروع کر دیا تو یاد رکھئے یہ خواہ مخواہ دشمن کو حملہ کی دعوت دینا ہے۔ جب کبھی اس قسم کی وحشت انگیزانواہیں پھیلے ان کے پیچھے یہ ہنسی نہیں لگ جانا چاہئے بلکہ ان کی تحقیق کر لینی چاہئے۔ ان جاؤ کہہ فاسق بنیاء لبتیوا ان تصیبوا تو ما لجمالتہ نقبوا علی ما فعلتمنا دین (۱۸) جب کوئی فتنہ جو تمہارے پاس کوئی خیر لائے تو ہمیشہ اس خیر کی تحقیق کر لیا کرو۔ ایسا نہ ہو کہ بے خبری میں تم قوم کو نقصان پہنچا دو اور پھر اپنے کئے پر نادم ہونا پڑو۔ خبروں کی تحقیق بھی انفرادی طور پر نہیں ہونی چاہئے۔ بلکہ ایسے امور کے لئے حکومت کی طرف مراجعت کرنی چاہئے۔

سورۃ تسار میں ہے۔

وَإِذَا جَاءَهُمْ مَسْرُحُهُمْ مِنَ الْأَعْيُنِ أَدَا الْحَوْفِ إِذِ انْعُو بِهِ دُلُورًا دُلُورًا إِلَى الْمَثُورِ
وَإِلَىٰ أُولَى الْأَرْضِ مِنْهُمْ يُعَلِّمُهُ الَّذِينَ يُسْتَنْبِطُونَهُ مِنْهُمْ (۲۳)

جب کوئی امن یا خوف کی بات ان تک پہنچتی ہے تو وہ اسے خوب پھیلاتے ہیں۔ وہ اگر ایسی خبر کو سنی
کی طرف یا ان لوگوں کی طرف جو صاحب اختیار ہیں تو بتاتے تو جو ان میں بات کی تائید پہنچتے ہیں وہ اس
حقیقت کو پرکھتے ہیں۔

لہذا جب کسی کوئی ایسی خبر پھیلے تو اسے ارباب حکومت کی طرف منتقل کر دینا چاہئے تاکہ وہ اس کی تحقیق کر لیں۔ اگر یہ غیر
صحیح نکلے تو پھر تمام اختلافات کو بالائے طاق رکھ کر اس مقصد و حید کے لئے آہنی دیوار کی طرح جم کر کھڑے ہو جاؤ۔ اور کوئی حرکت
ایسی نہ کرو جس سے تمہاری ہوا اٹھ جائے۔ و لا تنازعوا و تفرقوا و قد ذهب ریحکم و ۲۴) ایسے میں ایک
دوسرے سے جھگڑا مت کرو۔ ورنہ تم پست ہمت ہو جاؤ گے اور تمہاری ہوا اٹھ جائے گی۔ واصلہ و اذہم اذہم ثابت
قدم رہو کہ ان اللہ مع الصابین اللہ کی نصرت و ثبات و استقلال سے مشروط ہوتی ہے اور جب دشمن کا مقابلہ
ہو تو ثابت و اذہم کثیراً لعلکم تقویٰ و ۲۵) قدم جما کر سامنے آ جاؤ اور ہر وقت اللہ کی نصرت کو
سامنے رکھو اور اس کی یاد دل میں یہی کامیابی کا راز ہے۔ و لا تلووا اللہ الا کباراً و ۲۶) دشمن کو پیٹو دکھا کر دہراگ کڑو
ہو یا درگھو اگر تم کسی ایسے وقت پوری طرح بھاگ اٹھے جس طرح پھیلے سال مشرقی پنجاب غیرہ میں تم نے کیا تھا۔ تو
جس بے عزتی اور بے حرمتی سے وہاں سے نکلے گئے تھے (دعالم بدین) اس سے بدتر حالت میں یہاں سے نکالے جاؤ گے
اور سچ پوچھتے تو اب تو کہیں نکل بھاگنے کا راستہ ہی نہیں۔ اس لئے اب عزم و ثبات سے کھڑے ہونا اللہ کی محبت
لے نہیں بڑی فراوان تو توں کا مالک بنا دیا ہے مسلمان جیسا سیاسی دنیا کی کوئی اور قوم پیدا نہیں کر سکی۔ پاکستان کے
ذرائع پیدا نش لئے وسیع ہیں کہ ساری دنیا تمہاری محتاج ہوگی اور تم دنیا میں کسی کے محتاج نہیں ہو گے۔ کچھ بھی
دنیا کے بازار بیع و شری میں تمہاری ساکھ بہت بڑی ہے۔ تم جم کر کھڑے ہو گے تو اس ستون کے سہارے پورے عالم
اسلامی کی عمارت کھڑی ہو جائے گی۔ کیا تم نے اس بچے کی بات نہیں سنی جو کوفہ کے بازار میں جا رہا تھا۔ بارش کو بازار
میں کچھ ہو رہی تھی اور کچھ تیزی سے چسل رہا تھا۔ بچے بچے امام اعظم آ رہے تھے۔ انہوں نے کہا: بیٹا! سنبھل کر چلو۔
پاؤں پھسلا تو گر پڑو گے۔ بچے نے مزاکرہ دیکھا تو عرض کیا: حضور! میری فکر نہ کیجئے۔ اپنا پاؤں سنبھالتے ہیں پھسلا
تو تمہا میں ہی گردن گا۔ اگر خدا نخواستہ آپ پھسل گئے تو سارا عالم اسلامی نیچے آ گئے گا۔ پاکستان کے مسلمانوں
عالم اسلامی میں آج تمہارا مقام، مقام اعظم ہے۔ تمہارے سنبھلنے سے عالم اسلامی سنبھل جائے گا اور تمہارے پھسلنے سے
ساری اسلامی دنیا پھسل جائے گی۔ صرف اسلامی دنیا ہی نہیں بلکہ اس سے بھی کچھ آگے۔ یہ خط ارض قرآنی نظام کے

اجیار و تریج کی تجربہ گاہ بننے کے لئے ہمیں دیا گیا ہے۔ سوچو کہ اگر تم نے بہت باری تو نوع انسانی خدا کی کتنی عظیم نعمتوں سے محروم رہ جائے گی اور پھر ان کی تمام عظمت کا رپوں کی ذمہ داری کس پر عائد ہوگی؟

بے خبر تو جو ہر آئینہ ایام ہے
تو زمانے میں خدا کا آخری پیغام ہے

اللہ نے ہمیں نوع انسانی کی کلامت کے لئے منتخب کیا ہے۔ اجتیار و اصطفا کا یہ مقام ہر کسی کے حصہ میں نہیں آتا واذکس وقعہ اللہ علیکم اللہ کے انعامات و احسانات کو سامنے رکھو اور پھر سوچو کہ تمہارا فریضہ زندگی اور نصب العین حیات کیا ہونا چاہئے؟ اللہ ہمیں اس مقام پر لیجانا چاہتا ہے۔ لیکن اگر تم ان ہندوؤں کے سامنے ٹھٹک گئے جو خود پتھروں اور حیوانوں کے سامنے جھکتے ہیں تو سمجھو کہ دنیا نے انسانیت میں یہ کتنی بڑی گراؤٹ ہوگی۔ حکومت جو کچھ اس ضمن میں کر رہی ہے کرتے دو لیکن تم خود اپنے اپنے طور پر اپنی اپنی جگہ پر منظم ہو جاؤ۔ گاؤں گاؤں، قریہ قریہ شہر شہر محلہ محلہ اپنی تنظیم کرتے جاؤ، بس ایک مقصد کے لئے اور وہ مقصد ہے استحکام پاکستان تاکہ اس میں خدا کی حکومت قائم ہو سکے۔ بیس آدھی جمع ہو جاؤ اور اپنے میں سے ایک سرکردہ منتخب کر لو یہ بیس اس سرکردہ کے دیکھ چلیں۔ اور پھر بیس سرکردہ جمع ہو کر اپنے میں سے ایک سرکردہ منتخب کر لیں اور اس طرح سے یہ سلسلہ دراز ہمہ گیر ہوتا چلا جائے

لَقَوْلِهِمْ اللَّهُمَّ مَتَنِي وَفِرَاوِي شُمَّرًا تَتَفَكَّرُوا (۲۴/۲۴) اللہ کے لئے ایک ایک درود کر کے کھڑے ہو جاؤ پھر سوچو کہ ہمیں کیا کرنا ہے۔ بس یہ ہے حقیقی کامیابی کا راز۔

اور اگر تم نے ایسا نہ کیا تو پھر سارا پاکستان اسی طرح سے جگدہ بن جائے گا جس طرح سوہنات کی مسجد تخراب بنا دی گئی۔ ویالیت بست قبل هذا وکنت نسیامنیاً۔

یلمعات جولائی ۱۹۶۵ء میں لکھے گئے تھے۔ آپ نہیں دیکھتے اور اسکے بعد ان اقدامات کو سامنے لائے جو ہندوؤں کی طرف سے اس سترہ برس کے عرصہ میں پاکستان کی سالمیت لا بلکہ جداگانہ شخص کو ختم کرنے کے لئے و تاتاً فوقتاً عمل میں آتے رہے ہیں۔ آپ یقیناً اس نتیجہ پر پہنچیں گے کہ ہندو ذہنیت ایک نوردولتیں رئیس زادہ یا ایک بگڑے ہوئے بچے کی سی ہے جس کی تخریبی کاروائیوں سے محفوظ رہنے کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ اسے شتر بے ہمار کی طرح بد لگام نہ ہونے دیا جائے بلکہ اس کے راستے میں رکاوٹ ڈالی جائے۔ اور یہ رکاوٹ اس کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے کہ اس کی دراز دستوں کا مقابلہ قوت سے کیا جائے۔ پاکستان نے اسے ہمت کا عرصہ بہت لمبا دیا اور بالآخر ہمیں رن آف کچھ نہیں رہا کچھ کرنا پڑا جس کا مستحق ہندو بہت پہلے سے ہو چکا تھا۔ ہم حکومت پاکستان کو اس بزدل وقت فیصلہ پر درخورد مبارکباد سمجھتے ہیں۔ اس فیصلہ کو عملی پسیر عطا کرنے کے لئے ہماری توجہ نے جس شہامت، جرات، شہادت و استقامت

کا مظاہرہ کیا، ہم اس کے لئے ان کی خدمت میں بھی بدیہ تبریک پیش کرتے ہیں۔ نیز ہماری شہری آبادی نے ایسے نازک وقت میں جس صبر و سکون، بلند حوصلگی اور جمعیت خاطر کا ثبوت دیا ہے وہ ہمارے لئے باعثِ صد فخر و مہابت ہے۔ اپنے گھر کی حفاظت فریقہٴ انسانیت ہے۔ لیکن پاکستان تو ہمارے لئے گھر سے بھی زیادہ گراں بہا مملکت ہے۔ یہ ذرا بعد ہے اس نظامِ خداوندی کے قیام کا جس میں نہ صرف ہماری بلکہ عالمگیر انسانیت کی صحیح علاج و بہبود کا راز پوشیدہ ہے۔ اس نقطہٴ نگاہ سے پاکستان کی حفاظت ہمارا انسانی فریضہ نہیں بلکہ ایمان کا تقاضا ہے۔ جناب میں ہم اہل پاکستان سے گزارش کریں گے کہ اس خطہٴ زمین کی حفاظت اور سالمیت کے لئے اگر انہیں کسی دشواری، مشکل یا تکلیف یا خطرہ تک سامنا کرنا پڑے تو اسے خندہ پیشانی سے برداشت کریں اور اس ضمن میں کسی قسم کی جھڑپٹ تشویش یا پریشانی کو قریب تک نہ لے دیں۔

اس سلسلے میں ہم ملک کے اربابِ محل و عقد سے بھی گزارش کریں گے کہ وہ ملک کی ذخائر کے لئے جس طرح تدبیر کا ثبوت دے رہے ہیں اس کے ساتھ ہی وہ بتدریج ایسے اقدامات بھی کرتے جاتیں جن سے اہل ملک کا پینچال یقین میں بدلتا جائے کہ ہمارا ہر قدم اس منزل کی طرف اٹھ رہا ہے جو جموں پاکستان کے لئے ہمارا انتہائی مقصود تھا۔ یعنی ملک میں قرآنی نظام کی عملی تشکیل۔ پھر دیکھئے کہ یہی پیکرِ ابنِ آبِ وگل، مخالفت کے ہر خس و خاشاک پر کس طرح برقِ قاطع بن کر گرتے ہیں۔ اس لئے کہ

جیسا انگارہ خاک میں ہوتا ہے یقین پیدا
تو کریتا ہے یہ بال و پر روح الامیں پیدا

اور

یقین افراد کا سرمایہٴ تعمیر ملت ہے
یہی قوت ہے جو صورت گر تقدیر ملت ہے

لائل پور میں پرویز صاحب کا درس قرآن

ہر جمعہ کی شب کو بنساز عشاء کے بعد، نمائندہ بزم، خان محسبداکرم خان

کی قیام گاہ - ۲۰۸ - ۱ (پنجاب ڈیپو)

پیسلز کالونی میں ہوتا ہے !

النشأ اللہ

(سرسید احمد خاں)۔

[سرسیدؒ نے ہمارے مرد و بر اسلام کے غلط معتقدات اور رسومات کی اصلاح کے لئے کیا کچھ کیا، اس کی تفصیل کے لئے ایک ضخیم کتاب کی ضرورت ہے۔ ذیل میں ہم ان کا ایک مختصر سا مقالہ درج کرتے ہیں جس سے اندازہ ہو سکے گا کہ وہ اس عہد پر کن کن گوشوں سے اور کس کس انداز سے حملہ کرتے تھے۔

ہمارے کتب خانہ میں ایک باب "کتاب الجلیل" کا ہوتا ہے۔ اصل کتاب میں یہ بتایا جاتا ہے کہ شریعت کی رو سے کون کون سی باتیں گناہ ہیں۔ اور "کتاب الجلیل" میں یہ بتایا جاتا ہے کہ وہ کونسی ترکیبیں ہیں کہ انسان وہ خلاف شریعت کام کئے بھی اور گناہ سے بھی بچ جائے۔ مثلاً کتاب میں لکھا ہوگا کہ جھوٹی قسم کھانا گناہ ہے۔ اور کتاب الجلیل میں بتایا جائیگا کہ انسان کن الفاظ میں جھوٹی قسم کھائے کہ اس کے مواخذہ سے بچ جائے۔ ظاہر ہے کہ ان جیلوں کی حیثیت فریب نفس سے کچھ زیادہ نہیں۔ لیکن جو قوم ایسی فریب انگیز باتوں کو اپنی کتب شریعت میں درج کر کے ان پر عمل کرنے کی سوجنا فرمائی کرے، اس قوم کی فریبیت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

زیر نظر مقالہ میں دیکھئے کہ سرسیدؒ اس قسم کی شرعی حیلہ کاریوں کی نقاب کشائی کس انداز سے کرتا ہے۔ یہ بھی واضح ہے کہ جب کوئی دیدہ و ور شریعت کے نام پر اس قسم کی فریب کاریوں پر نگاہ ڈالے گا تو اس کے قلب حساس پر کتنی شدید چوٹ لگے گی۔ درد کی یہی شدت تھی جس نے سرسیدؒ کے ہاں طنز کا انداز اختیار کیا تھا۔ انداز تو طنزیہ ہے لیکن جو کچھ کہا گیا ہے وہ سب کچھ ہماری کتب فقہ میں موجود ہے۔

بات کی ابتدا یوں ہوتی ہے کہ ایک فقیہ کسی عام مسلمان سے پوچھتا ہے کہ کیا تم مسلمان ہو۔ وہ اس کے جواب میں عام دستور کے مطابق کہتا ہے کہ "نشا اللہ میں مومن ہوں" اس پر وہ فقیہ بگڑ جاتے ہیں۔ اور جھٹ سے کفسر کا فتویٰ جڑ دیتے ہیں۔ اس مکالمہ کی ابتدا اس پس منظر میں ہوتی ہے۔

طلوع اسلام [

کافر - کافر

کیوں حضرت کافر کیوں ؟

تم نے کیا کہا ؟

میں نے کہا "وَمَا مَوْثِقُ الْإِثْمَانَةِ"

کافر - کافر! یوں کہو "اَنَا مَوْثِقٌ حَقًّا" اس جگہ

الْإِثْمَانَةِ کا لفظ نہیں رکھتے، ایسے موقع پر یوں بولنا

کفر ہے۔

پھر حضرت کس جگہ کہتے ہیں۔

قسم سے بچنے، وعدہ پورا نہ کرنے، بے گناہ

دعو کا دینے، جھوٹ بولنے اور جھوٹا نہ ہونے میں۔

حضرت پھر تو انشاء اللہ خوب اوزار ہے۔ کیا

مسلمانوں کا برتاؤ اسی مسئلہ پر ہے ؟

ہاں جو پریزگار مولوی، عالم، شریع پر پلنے والے

ہیں، گناہوں سے بچنا چاہتے ہیں، وہ ہمیشہ اس پر

خیال رکھتے ہیں۔

حضرت میں تو نہیں سمجھتا۔

فقہ پڑھی ہو، اصول فقہ کو جانتا ہو، عالموں کی صحبت

اٹھائی ہو تو جانو، جاہل کندہ، نامرئاش نہ پڑھے نہ

لکھے جانو تو کیا جانو ؟

حضرت آپ ہی سمجھا دیجئے۔

ارے میان! اَللّٰہ کے معنی اگر کشتار کے معنی جانا،

اللہ کے معنی تو اللہ کے ہیں ہی، مگر وہ فاعل واقع

ہوا ہے جس کے معنی نے کے ہوتے ہیں۔ اب

سب کو ملاؤ تو یہ معنی ہونے "اگر چاہا اللہ نے"

اب دو مسئلے فقہ کے اور سمجھ لو، اگر کوئی امر کسی پر

مشروط ہوا اور بسبب نہ پورے ہونے شرط کے ادا نہ

کیا جائے تو کچھ گناہ لازم نہیں آتا۔ "اذا فات

الشرط فات الشرط۔" ایک مسئلہ ہوا، دوسرا

مسئلہ یہ ہے کہ خانج صحیح، نعال عباد کا خدا ہے پس

جب ان دونوں مسئلوں کو ملا کر انشاء اللہ کے معنی

کو دیکھو تو پھر انشاء اللہ کہنے کے بعد کچھ گناہ باقی نہیں رہتا۔

حضرت! میں مسئلے کو تو بخوبی سمجھ گیا، مگر اب تک میری

سمجھ میں یہ نہیں آیا کہ گناہ کیونکر نہیں رہتا، کیا وہ لفظوں

کے اُلٹ پھیر سے اُلٹ جاتا ہے ؟

جاہل! اور کیا، ہماری جیب میں ایک گھڑی

ہے۔ ہماری دوست کو اس کی ضرورت ہے جیب

اس نے ہم سے مانگی ہم نے کہا کہ ہمارے گھر میں کئی گھڑی

ہی نہیں، اس نے کہا قسم تو کھاؤ، ہم نے کہا خدا کی قسم ہمارے

گھر میں کوئی گھڑی نہیں۔ یا ہمارے گھر میں ایک اشرفی رکھی

ہے، ہمارے دوست نے ہم سے اشرفی مانگی ہم نے کہا

کہ ہمارے پاس کوئی اشرفی نہیں، اس نے کہا قسم تو

کھاؤ۔ ہم نے کہا خدا کی قسم ہمارے پاس کوئی اشرفی

نہیں، کیوں۔ سچ بات ہوئی کہ نہیں، بات ہی بات

میں گناہ اُلٹ گیا کہ نہیں، یہ تو باتیں ہی باتیں ہوئیں،

روپے، پیسے، سود بٹے کے معاملہ میں بھی لفظوں ہی

کے اُلٹ پھیر سے گناہ اُلٹ جاتا ہے۔ تولہ بھر سونا

سولہ روپیہ کی قیمت کا ہم سے قرض لو، سود سے بچنے

کو کہہ لو کہ جس تولہ چاندی میں گئے۔ سولہ تولہ چاندی میں

وہی تولہ بھر سونا آیا اور چار تولہ چاندی سود میں بیچ

رہی اور سود نہ ہوا۔ کھوٹا سونا جس میں ذرا سا تانبے کا

جب نہ گئے تو معلوم ہوا کہ خدا نے نہیں چاہا، اسی واسطے
کو مشروط کیا تھا، اذافات الشرط فانت المشروط۔ بات
کی بات میں گناہ پلٹ گیا۔ کبھی تم غفلت میں گواہی نہیں
بھی گئے ہو؟

مل صاحب: ایک دفعہ گیا تھا، میں نے تو جو سچ تھا
وہ کہہ دیا تھا، مگر میرا بھائی مقدمہ مار گیا، میں کیا کرتا ہوں
ایک کالی مٹھی کی گول چنٹ دار ٹوپی پہنے ہوئے گوری رنگت
کا مسلمان مولوی کرسی پر بیٹھا تھا، اس نے قسم دی کہ سچ
کہا، میں جھوٹ بولنے سے ڈر گیا سچ کہہ دیا۔

ہاں فقہ نہ جاننے سے عالموں کی صحبت نہ اٹھانے
سے یہی نتیجہ ہوتا ہے، ارے جب اس مولوی نے
قسم دی تھی کہ سچ بولنا تو نے کہا ہوتا کہ خدا کی قسم سچ بولوں گا
انشاء اللہ، اگر وہ سچ نام کا مولوی تھا، اور فقہ نہ جانتا تھا
تو پکار ہی کر انشاء اللہ کہہ دیا ہوتا اور اگر وہ مولوی تھا اور
ٹھٹھیرے ٹھٹھیرے بددلی آن پڑی تھی تو پکار کر کہتا ہوتا کہ
خدا کی قسم سچ بولوں گا اور جھوٹ نہ بولوں گا، انشاء اللہ،
گر یہ خیال رکھا ہوتا کہ سانس نہ ٹوٹنے پلٹے وہ انشاء اللہ
کا جھوٹ ٹوٹ جاتا، پھر سوچا ہتے وہ کہہ دیتے، ذرا بھی
جھوٹی قسم کھانے کا گناہ نہ ہوتا۔

حضرت ابا تیس تو آپ نے خوب بتائیں گویں حیرت
میں ہو گیا، اب تو رخصت ہوتا ہوں، اور کسی سے بھی
تحقیق کروں گا، میرا دل ڈھکڑ پکڑ کر رہے۔

تم جس مولوی سے چاہنا چھو، تم ہی تیسے گا،
کہو میں ابھی ہدایہ، شرح وقایہ، قدیمتار، بحر الرائق
ہنر الفائق اور بڑے بڑے معتبر فقہت اول سے

میل ہو، قرض دو اور اسی وزن کے برابر کھرا سونا
سے، مال تو زیادہ کا ہاتھ لگ گیا اور سود نہ ہوا،
مکان گروی رکھو، ماہین سے کہو انوکھے سکونت میں نے
بل کی گریہ کا فائدہ ہوا اور سود نہ ہوا، گناہ گروی اور شکر
ہزار روپے کو جس میں دو سو روپیہ سالانہ کا فائدہ ہو،
بہن سے انہی دو پیہ سال دینے کے اقرار پر بیٹھ لکھو انوکھے
اور گاؤں پر قبضہ کرو، کل منافع تحصیل کرو، ایک سو
میں دو پیہ سال سود کے، بیٹے کے نام سے بچے کہ
نہیں؟ اور سود نہ ہوا۔

حضرت! کیا یہ ہوتا ہے؟
خدا کی قسم سب کرتے ہیں، جتنے مقدس، خدا پرست،
دلی، ایم و دلی، مقلد، حنفی، زیندار تعلقہ دو ہیں سب
کرتے ہیں۔ بڑے بڑے مولویوں نے فتوے
دیدئے ہیں۔

اب سچے کہ غفلتوں کے آٹا پھیر سے گناہ پلٹ
گیا کہ نہیں؟ ایسی ایسی ہمارے پاس زکوٰۃ کارو پیہ
آئے اور ہم سٹیج بھول، ابھی گھر میں جا کر جوی سے کہ
آویں کہ ہم نے اپنا کھلی ملی تم کو بہ کیا، اب بغل ہر گئے
کہ نہیں؟ باہر آویں اور زکوٰۃ کارو پیہ لے لیں، باتیں ہی
تو ہیں، ان باریکیوں کے سمجھنے کے لئے علم درکار ہے۔
بھلا حضرت یہ تو تھا، انشاء اللہ دلی بات وہ گئی اس
کو بھی کسی مثال سے سمجھا دو۔

ارے یہاں یوں سمجھو کہ ہم نے تمہارا دلی خوش کرنے کو
تم سے کہہ دیا کہ ہم کل تمہارے مال آویں گے انشاء اللہ،
تمہارا ادادہ آنے داسنے کا کچھ نہ تھا یوں ہی کہہ دیا تھا،

ہوا مذہبیہ دو روپیہ، فتویٰ کے نام سے نہیں
 اور کسی نام سے کبھی کبھی دیتے رہے۔
 کیوں؟ بات کی بات میں گناہ پلٹ گیا کہ
 نہیں؛ مگر اس زمانے میں جو کج بخت مقلدین
 فلاسفہ حادہ تھکے ہیں وہ تو مذہب اسلام
 کی جسٹ کاشٹے ہیں۔ یا اللہ کیا شکل
 پڑی ہے !!!

ہر ایک جسٹری کی روایت نکال دوں اور تم
 نے وہ فتاویٰ بھی دیکھا ہے؟ جو پرانے
 خاندانی مولویوں اور قاضیوں کے ٹال ہوتا ہے،
 میں اس وقت اس کا نام نہیں لیا ہوں بلکہ آج لے گا
 تو بتا دوں گا۔ اس میں ہر ایک مسئلہ کی نسبت
 دو روایتیں لکھی ہیں ایک میں جائزہ حلال اور دوسری
 میں ناجائزہ حرام لکھ رکھا ہے۔ پھر جو بی روایت
 کے مطابق چپا فتویٰ لے لیا، بہت

کیا آپ کو اتنی فرصت ہے

کہ آپ گذشتہ اڑھائی ہزار سال کے مختلف مفکرین، مورخین، سیاسی مدبرین، مذہبی مفسرین اور
 نامور سائنسدانوں کے خیالات کا مطالعہ کریں اور دیکھیں کہ ان سب کا رجحان کس طرف ہے۔

آپ کو فرصت نہیں ہو سکتی

آپ کہتے یہ کام اس معرکہ آرا کتاب نے کر دیا ہے جسکی نظیر دنیا کی کبھی زبان میں بھی نہیں مل سکتی۔ اس کتاب نے
 اتنا ہی نہیں کیا کہ دنیا بھر کے ائمہ منکر و نظر کے خیالات یکجا جمع کر دیے ہیں۔ اس نے یہ بھی بتایا ہے کہ
 انسانی عقل کس طرح خدا کی وحی کی محتاج ہے۔ اس عجیب و غریب کتاب کا نام ہے۔

انسان نے کیا سوچا

ضخیم کتاب سفید کاغذ۔ نائب کی طباعت حسین اور پائیدار جلد۔ قیمت ۱۲ روپے
 لےنے کا پتہ: ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی۔ گلگڑ۔ لاہور

رابطہ باہمی

(بزم ہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں)

۳۰ اپریل اور یکم مئی ۱۹۶۵ء کو محترم پرویز صاحب نے بزم
طلوع اسلام ملتان اور بارالیموسی ایشن ملتان کی دعوت کو
شرف قبولیت بخشا اور ملتان کا دورہ فرمایا۔

۳۰ اپریل صبح ہی سائی۔ اسے کے طیارہ سے محترم پرویز صاحب، شیخ سراج الحق صاحب کے ہمراہ
ملتان تشریف لائے۔ بزم ہائے طلوع اسلام ملتان، ہکسی، بوریوالہ، جیلہ جیم، لیمہ اور سمندری کے نمائندہ اصحاب
سلام و رحمت کے پھول پھاندور کرنے استقبال کے لئے ہوائی اڈا پر موجود تھے۔ وہاں سے یہ قافلہ محترم موصوت
کی قیام گاہ کی طرف روانہ ہوا۔ میزبانی پرویز صاحب کے محترم دیرینہ شیخ عبدالباری عاصی کی۔ اسی شام بزم
طلوع اسلام ملتان کی طرف سے محترم شیخ نذیر احمد صاحب کی قیام گاہ پر استقبال کا اہتمام تھا جس میں بزم
کے اراکین کے علاوہ ملتان کے معزز شہری بھی شریک تھے۔ ہنگام طلب محترم پرویز صاحب نے ساتھ آٹھ بجے
بزم طلوع اسلام کے زیر اہتمام ہونے والے کھلے اجلاس سے زیر صدارت جناب حاجی محمد سرفراز خاں صاحب
سشن راج ملتان بموضوع "اسلام کا معاشی نظام" خطاب فرمایا۔ سامعین میں عوام کے علاوہ ایک کثیر تعداد
بنک کاروں، صنعتکاروں، پروفیسروں اور وکلاء کی تھی۔ اہل علم طبقہ تقریباً سے بہت متاثر تھا۔

یکم مئی کو صبح آٹھ بجے علاقائی بزموں کے اصحاب محترم موصوت کو ان کی قیام گاہ پر ملے۔ یہ محفل قریب دو
گھنٹے جاری رہی۔ اس فلن دوپہر ساڑھے گیارہ بجے محترم پرویز صاحب نے بارالیموسی ایشن ملتان سے "اسلام میں
قانون سازی کا اصول" کے موضوع پر خطاب فرمایا۔ بڑی عمدہ مجلس تھی۔ بات... قانون کی مخاطب...
قانون دان طبقہ۔ قانون ہی کی زبان میں پیش کرنے والے جناب پرویز۔ ہر گوشہ نکھرنا چلا گیا۔ تقریب کے بعد محفل
طلب سوالوں کے جوابات نے رنگ محفل میں مزید حسن اور نکھار پیدا کر دیا۔

شام ہونے کو تھی کہ محترم پرویز صاحب کو نمائندگان بزم ہوائی اڈہ پر الوداع کہہ رہے تھے

بایں آرزو کہ صحیح

سلامت رومی و ہانڈ آئی

یہ دوروزہ دورہ عثمان اور اس کی کامیابی محترم شیخ نذیر احمد صاحب ان کے رفقا اور اراکین بزم

خصوصاً شاہ سنفر کی سعی مشکور ہے۔

بزم کے ہفتہ وار اجتماعات ہو رہے ہیں۔ ٹیپ ریکارڈ کا انتظام کر لیا گیا ہے۔ آئندہ سے ہر جمعہ بعد نماز مغرب ورکشاپ ایم شاہ محمد ایڈمنسٹریٹو سپر پارٹس سینولیکچرز بیرون پاک بنگلہ ٹیپ پر پرویز صاحب کا درس قرآن سنایا جائیگا۔ انشاد اللہ پمفلٹ "ہم عید الفطر کیوں مناتے ہیں" اور آلبا کیوں ہے" تقسیم کئے گئے۔

محترم پرویز صاحب کے دورہ راولپنڈی کا پروگرام، موسم کی غیر یقینی

مفکر قرآن راولپنڈی میں

حالت کے پیش نظر ۲۵-۲۶ اپریل کی بجائے ۱۶-۱۷ مئی پر بدل دیا گیا

تھا، جون جون یہ دن قریب آ رہے تھے۔ شوق انتظار میں مسکرت قرآنی کے مشیڈ ایٹوں کے دل دھڑک رہے تھے۔ کہ کہیں پھر انتظار کی گھڑیاں طول نہ پکڑ جائیں۔ ۱۴ مئی صبح کو حسب پروگرام محترم پرویز صاحب راولپنڈی تشریف لائے۔ اور دھڑکتے دلوں کو اطمینان نصیب ہوا۔

آپ کا پہلا خطاب ۱۵ مئی کی شام ریلوے انسٹیٹیوٹ ہال میں شیخ سراج الحق صاحب سیکرٹری ستر ایک سو مائٹی لاہور کی صدارت میں ہوا۔ محترم عزیز احمد قریشی نمائندہ بزم راولپنڈی نے تلاوت قرآن کے بعد شکر اعجاز میں محترم پرویز صاحب اور ان کی فکر کا تعارف کرایا۔ جس کے بعد محترم موصوف مانگ پر تشریف لائے۔ موضوع تھا، تم نے پاکستان کیوں مانگا تھا۔ ہائیں پرس کی گذشتہ تاریخ کے پس منظر میں علامہ اقبال کے خیالات اور تاج العظیم کے ارشادات کے حوالہ جات کے ساتھ ساتھ پاکستان کی اہمیت اور اس کے حصول کی غرض و غما، حسین و دلکش انداز سے پیش کی گئی۔ اس خطہ زمین کی عظمت اور اس کی حفاظت کو ذہنی فریضہ کے طور پر ذہن نشین کرایا۔ تقریر کے خاتمہ پر سامعین کے تفسیری سوالات کے جوابات دیئے گئے۔ سوالات اتنے بچھ ہوئے تھے۔ کہ سامعین کی بلند تنگی مسکری داد دینے کو دل چاہتا تھا اور پتہ چلتا تھا۔ کہ کتنے طور اور توجہ سے محترم پرویز صاحب کو سنا گیا۔

۱۶ مئی بروز اتوار صبح آٹھ بجے پنڈی کی حسین و پر رونق بستی میں جسے اسلام آباد کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ پرویز صاحب کی دوسری تقریر ہم میں کیریکچر کیوں نہیں کے موضوع پر تھی۔ پاکستان کی یہ نئی بستی اپنے عمل و قورح کی دلکشی اور خوبصورتی، عمارات کی موزونیت، نفاذ کی رعنائی کے ساتھ ساتھ اپنے کینوں کے حسن و ذوق اور بلند طبع کی گواہی دے رہی تھی۔ گورنمنٹ ہائی سکول کے بلڈز نوپر ساختہ ہال میں جہاں لاؤڈ سپیکر کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہوتی۔

جلسہ کا انتظام تھا۔ جلسہ کا آغاز محترم عزیز احمد قریشی صاحب کی صدارت میں، ان ہی کی تلاوت قرآن پاک سے ہوا۔ تلاوت کے بعد ایک خورد سال طاہرہ بیٹی "شیم" نے اقبال کی نظم "ذرا نم ہو۔ تو یہ بیٹی بڑی زرخیز ہے مساتی" خوش الحانی سے پڑھی۔ اور پھر محترم پرویز صاحب نے اپنے خطاب کا آغاز ان الفاظ سے کیا۔ کہ "میں اپنی عمر کا ایک طویل حصہ ان ہی دفتر کی چار دیواریوں اور ماحول میں گزار کر گیا ہوں۔ اور آج ایسا محسوس ہوتا ہے۔ کہ میں دوبارہ اپنے ساتھیوں میں موجود باتیں کر رہا ہوں۔"

زندگی کی اقدار ان کو سمجھنے کی ضرورت، یا اندازہ نگاہ ان کی اہمیت و قیمت اور پھر وقت تعاقب ان میں سے ایک کے چناؤ کی وقعت و حیثیت، تاریخی اور قرآنی مثالوں سے سامنے لائی جا رہی تھیں۔ سامعین کی محویت کا یہ عالم تھا، کہ جب پانچ گھنٹہ کے بعد تقریر ختم ہوئی۔ اور سوالات کے لئے کہا گیا۔ تو کسی ایک جگہ سے بھی آواز تو آواز حرکت تک نہ ہوئی۔ برعکس اس کے اعلان پر جب آدھا مجمع ہل سے نکل چکا تھا۔ دو نوجوان سوال لکھ کر لئے۔ اور جواب کی خواہش کی۔ پرویز صاحب اس وقت مجمع میں گھل گئے تھے۔ ہر آدمی میں بڑا بڑا کراہ سے مصافحہ کر رہا تھا کہ پانچ بج گئے۔ ایک بھڑا بھڑا ہوا دیرینہ نہیں مل گیا۔ اور جب نہیں سوالات اور نوجوانوں کی بے تابی تھی تو آگاہ کیا گیا۔ تو وہ فوراً بیچہ بندہ بارہ پانچ گئے۔ ان کے بیچ پر پانچ ہی ہر ایک اپنی نشست پر واپس آ گیا۔ اور اس طرح دوسری نشست شروع باتوں باتوں میں کیونترزم۔ سوشلزم اور اسلام و ذم کے وہ باریک چکھے حاصل ہوتے رہے۔ جن تک عام نگاہیں نہیں پاتیں۔ اور جن کی وجہ سے ذہنوں میں الجھن اور دل میں شکوک سوچو رہتے ہیں۔ اس نشست کے خاتمہ پر ایک بزرگ دوست سیٹیج پر تشریح لائے۔ جذبات سے زبان بند اور فرط شوق سے ہونٹ لرز رہتے تھے۔ محترم پرویز صاحب کا ناقہ ممتام کر بیٹی مشکل سے اتنا کہا۔ پرویز صاحب آپ کا کالج کب بن رہا ہے۔ چلو ہی کیجئے۔ میں پہلا کمرہ بناؤں گا۔ بلکہ دو کمرے اور اگر ضرورت پڑی۔ تو لاکھ روپیہ تک دوں گی۔ خدا کے لئے جلدی کیجئے۔ دلی عین گراہوں سے ابھرے ہوئے جذبات، الفاظ کا سہارا پا کر انہوں نے شکل میں اٹھائے تھے۔ انکی نمود نے صرف پرویز صاحب، بلکہ حاضرین تک کی آنکھوں کو پرچم بنا دیا۔

اس دورہ کا آخری اجلاس اسی دن ۱۶ مئی بروز اتوار ۱۹۵۷ء بجے شام سہ بجے گریڈ کالج صدر مارکیٹ راولپنڈی کے صحن میں ہوا۔ سامعین میں خواتین کی تعداد بھی کافی تھی۔ موضوع تھا۔ "بنیادی حقوق انسانیت" کہ سٹی صدارت پر اس وقت بھی نمائندہ بزم راولپنڈی محترم عزیز احمد قریشی تھے۔ انہوں نے اپنے خطبہ صدارت کا آغاز "فَمَنْ تَبِعَ هُدَايَ" کی آیات کریمہ کی تلاوت اور ان کے مفہوم سے کیا۔ قرآنی نظام پر عمل پیرا ہونے کی برکات، نعمائے خداوندی کی فراوانی کا سڑہ اور پھر احکام خداوندی سے اعراض کو رذق کی تیشی اور مستقبل کی تاریکیوں کا موجب بنایا۔ تلاوت مستحان کے بعد صبح والی طاہرہ بیٹی نے اقبال

کی ایک نظم پڑھی۔ اس کے بعد مفکر مشران نے قرآن کی روشنی میں انسان کے انسان ہونے کی حیثیت سے بنیادی حقوق بنانے شروع کئے۔ پرویز صاحب اتنے دلاویز پیرائے میں حقوق انسانیت سے بیکے بعد دیگرے پر وہ اٹھارے تھے۔ کہ سامعین پر طمانیت کی ہارشس ہو رہی تھی۔ اور مجمع پر سحر کا سماں ہوتا تھا۔ اور یہ طلسم اس وقت ٹوٹا۔ جب تقریر ختم ہوئی۔ خاتمے پر چند سوالات سامعین کی طرف سے کئے گئے۔ جن کے جوابات پرویز صاحب نے نہایت بصیرت افروز الفاظ میں دیئے۔ اور رات کے تقریباً دس بجے یہ آخری محفل ختم ہوئی۔

شہید ایان فکر مشرانی کا ابھی جی نہیں بھرا تھا۔ وہ اپنے محبوب سالار کارواں کے ساتھ زیادہ سے زیادہ وقت گزارنا چاہتے تھے۔ چنانچہ سب پر ویز صاحب کی قیامگاہ پر پہنچ گئے۔ جہاں آدھی رات تک اپنی باتیں ہوتی رہیں۔ چونکہ محترم پرویز صاحب کو صبح واپس جانا تھا۔ اس لئے مجبوراً بادل نخواستہ ان سے رخصت ہونا پڑا۔ کہ وہ دو تین گھنٹے آرام کر لیں۔ اور یوں پنڈی کی فضاؤں میں "قرآنی فکر" کی آواز کا دیر پا اثر چھوڑ کر محترم پرویز صاحب ۱۷ مئی کی صبح کو واپس لاہور تشریف لے گئے۔

بزم پورے نظم و ضبط اور عزم و ہمت سے قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں سرگرم عمل ہے۔

لاہور

بزم کے سرگرم ارکان شہر کے پر رونق بازاروں اور اہم مرکزوں میں پینچکر نظر بچکر کی تقسیم کرتے ہیں۔ بزم کے مہنت دار اجلاس بھی باقاعدگی سے جاری ہیں۔ ۲۱ اپریل کو "یوم اقبال" کی تقریب پر وائی۔ ایم۔ سی۔ اے ہال میں ایک شایان شان اجتماع کا انتظام کیا۔ اس موقع پر مفکر قرآن محترم پرویز صاحب کے خطاب کا موضوع تھا

باقی نہ رہی تیسری وہ آئینہ ضمیری

اے کشتہ سلطانی و ملانی و سپیری

فائدہ بزم مزار محمد خلیل نے اس اجلاس کی صدارت کی۔ محترم ظفر عباس قریشی نے تلاوت قرآن پاک سے کارروائی کا آغاز کیا۔ جس کے بعد محترم صفدر سلیمی نے اپنے مختصر سے تعارفی خطاب میں اقبال و پرویز کے قرآنی تعلق کی وضاحت کی اور واضح کیا کہ تحریک پاکستان اور مسلمانوں کے وطن کے سلسلے میں اقبال کے بعد پرویز صاحب نے کس حد تک غور و خوض سے محاذ کو نبھالا۔ اور اقبال کے قرآنی سن کو کامیابی سے آگے بڑھایا۔

محترم پرویز صاحب جب مائیک پر تشریف لائے تو نہ صرف یہ کہ ہال سامعین سے کچھ کچھ بھرا ہوا تھا بلکہ برآمدے اور وسیع صحن میں بھی اہل ذوق کی بہت بڑی تعداد گوش ہر آواز تھی۔ محترم پرویز صاحب نے سب سے پہلے یہ واضح کیا کہ منکر اقبال کا ماخذ قرآن کا سرچشمہ حقیقت ہے۔ اقبال نے ہی اسی سرچشمہ سے کسب نور کیا اور اس کے حقائق اپنے مخصوص اور حسین انداز میں دنیا کے سامنے پیش کئے۔ مشران نے

ملوکیٹ، اندھی پیشواہیت اور سرمایہ داری، یغیوں کو انسانیت کے لئے بدترین لعنت قرار دیا ہے اور بتایا ہے کہ کس طرح یہ تینوں قوتیں ہر ذور میں نوع انسانی کے خلاف اپنا گٹھ جوڑتے ہیں اور فرعون، امان اور تازن کی طرح اپنے اس گٹھ جوڑ کے ذریعے نوع انسانی کے لئے جہنم کی صورت اختیار کرتی ہیں۔ پھر انہوں نے کلام انہال کی روشنی میں تاریخ انسانی کی اس تلخ ترین حقیقت کو پوری وضاحت سے پیش کیا اور بتایا کہ اقبال کس حسن انداز سے حقائق قرآنی سے تمام نقاب ہٹاتا جاتا ہے۔ اور ان کے ایک ایک گوشے کو اس طرح اُبھار اُبھار کر نگاہوں کے سامنے لائے پہلا جاتا ہے کہ قرآن کی عظمت کے نقوش نکھرتے چلے جاتے ہیں۔

منکر قرآن کا یہ بصیرت افروز خطاب ڈیڑھ گھنٹہ سے زیادہ عرصہ جاری رہا۔ اور حاضرین برابر حقیقت کشائی اور حسن بیان کی ان دلائلیوں میں کھوسے رہے۔

۲۲۔ مئی کی شام کو بزم نے اسی ہال میں مدرسہ اعلیٰ گڈھ کے پوم تائیس کی اہمیت کو تازہ کرنے کے لئے ایک جلسہ عام کا اہتمام کیا ہے۔ (چونکہ اس اجتماع کے انعقاد سے پہلے رسالہ کی کاپیاں پریس میں بھیجے جانے کیلئے تیار ہو جائیں گی اس لئے اس کی کارروائی آئندہ پرچہ میں شامل ہوگی۔ البتہ پرویز صاحب کی تقریر کا حاصل اس پرچہ میں شائع کیا جا رہا ہے)

کراچی

بزم کے ارکان پورے دل سے اور جوش سے سرگرم کار ہیں۔ سندھ اسمبلی ہال میں پرویز صاحب کے درس قرآن کا سلسلہ کامیابی سے جاری ہے۔ اس سلسلے میں یہاں کے تمام اہم اخبارات میں اس کا اعلان شائع ہوتا ہے۔ بزم اس تجویز پر بھی غور کر رہی ہے کہ شہر کے اہم مقامات پر مہنتہ داری و درس قرآن سے متعلق سائن بورڈ لگا دیے جائیں۔ محترم امام العین صاحب نے نیو کراچی میں ایک گشتی لائبریری کا بھی اہتمام کر رکھا ہے۔ علاوہ بریں بزم کے مرکزی دفتر اور لائبریری کے قیام کے لئے مناسب انتظامات زیر تکمل ہیں

کراچی میں ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات کراچی میں ادارہ طلوع اسلام کی شائع کردہ کتب، محترم پرویز صاحب کی مطبوعات اور

تخریک کا لٹریچر حسب ذیل پتہ سے مل سکے گا۔

محمد اسلام صاحب نمائندہ بزم طلوع اسلام نم۔۔۔ انیس روڈ نیو ٹاؤن۔ کراچی

علاوہ بریں ہرنواری صبح کو سندھ اسمبلی ہال دیندر روڈ، کراچی میں پرویز صاحب کے درس قرآن کے موقع پر بھی تخریک کا لٹریچر اور ضروری مطبوعات حسب ضرورت مہیا کی جاتی ہیں۔

(مترجم فقیر بخش لہمی - ہستی - بلوچستان)

ملکِ بہتتی کیسے پیدا ہو؟

*

اگر تاریخ عالم کا بنیادین مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہو گا کہ اقوامِ عالم کی موت و حیات میں ایک اصول ہر وقت اور ہر حال بطور قدر مشترک موجود رہا ہے۔ اور وہ یہ کہ دنیا کی مختلف ادبے شمار اقوام صرف ایسے اوقات میں وجود میں آتی رہیں اور اپنی ہستی میں منفر و ہو کر ممتاز ہوئیں جب انہوں نے کسی نہ کسی مخصوص نظریہ حیات کو اپنا کر اس پر اپنے معاشرتی سانچے کو عملاً ڈھالا۔ جب تک ان میں وہ نظریہ کسی قسم کی آمیزش کے بغیر موجود رہے اور جب تک وہ ان پر صدقہ دل سے عمل کرتی رہیں وہ حیات در آنحوش رہیں اور جو نئی نظریہ کسی قسم کی آمیزش کا شکار ہوئے اور نتیجتاً ان کے معاشرے بھی اس آمیزش سے متاثر ہوئے تو وہ رفتہ رفتہ زوال پذیر ہو کر اپنی موت مرقی رہیں۔ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس کے لئے کسی قسم کی بحث و تہمیس اور تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں ہے۔ اس عالمگیر اصول کی توثیق قرآن نے بھی کی۔ اس نے اپنا مخصوص اور منفر و نظریہ حیات پیش کیا اور اس پر ایک ملت کی بنا ڈالی۔

تو قرآن کے وقت یوں تو دنیا میں کئی قسم کے نظریاتِ حیات اور نظا ہلئے زندگی کا چلن **دورِ غلامی** تھا۔ مگر ان سب کا اگر تجزیہ کیا جائے تو وہ اپنی خارجی صورتوں اور فروعات میں مختلف ہونے کے باوصف ایک بنیادی اصول میں باہم اس طرح مربوط، منسلک اور غیر منفک تھے کہ ان میں ایک ہمہ گیر وحدت تھی جو انسان کی غلامی تھی!

جاگیر داری، زمین داری، ملکیت، مذہبی پیشوائیت اور سرمایہ داری وغیرہ کسی بھی نظام کو دیکھتے ہیں بنیادی عنصر یہ تھا کہ ان میں سے ہر نظام اس اصول پر مبنی تھا کہ اس میں دو فرقی یا گروہ تھے۔ ان میں سے ایک محنت کرنے والا کمانے والا گروہ تھا۔ اور دوسرا وہ جو کہیں تو زمین کی پیداوار سے گھر بیٹھے حصہ پاتا تھا۔ کہیں تختِ مشاہی پر متمکن ہو کر خود کوئی کام کئے بغیر، محض اول اور مال و غیرہ کی صورت میں اپنا حصہ لیتا تھا، کہیں ہیکلوں اور مندروں میں بیٹھ کر کسی قسم کی محنت اور کاوش کے بغیر، ان پن اور صدقات حاصل کرتا تھا اور کہیں

کسی نہ کسی جیلے بہانے سے محنت کش طبقے سے اس کی کمائی چھین لیتا اور اسے، دوسروں کے ذریعے، استعمال میں لگے اور نیکاز دولت کرتا تھا۔ خود کرنے سے یہ حقیقت غیر مشکوک طور پر واضح ہوگی کہ یہ سب غلامی کی مختلف صورتیں تھیں کیونکہ محنت کش کی محنت کے حاصل سے اگر کوئی دوسرا انسان، خود کام کئے بغیر، کچھ وصول کرتا ہے تو اس کا مطلب سوانے اسکے اور کچھ نہیں ہو سکتا کہ کمانے والے کو غلام مانا جائے! اس لئے نزول قرآن کے وقت غلامی کا دور رہا! دوسری طرف یہ صورت حال اس حقیقت کی عکاس تھی کہ اس وقت انسان میں وقت و فکر کا فقدان تھا۔ اور وحدت فکر کے فقدان اور اس متنوع سلب و نہیب کے باعث انسانی مفادات باہم تصادم ہو کر فساد عظیم کا موجب بنے ہوتے تھے۔

سائے فساد کا موجب میل تھا پھر ان ساری مصیبتوں، مفادات کے تصادموں اور انسانی غلامی کی تہ میں ایک ہی راز پوشیدہ تھا۔ اور وہ تھا مال! اس کا مطلب صاف طرز پر یہ ہے کہ انسان کی تقسیم، انتشار اور فساد اور آغوش اور گونا گوں غلامی کا بنیادی سبب مال ہی تھا۔

قرآنی نظریہ حیات چنانچہ اس تہ در تہ دور غلامی میں قرآن آیا اور اس نے اپنا نظریہ حیات پیش کیا۔ قرآنی نظریہ حیات کے مطابق سب انسان برابر ہیں۔ ایک سہلی سے سے ہیں اور ایک ہیں۔ کسی کو نہ تو یہ حق پہنچتا ہے کہ کسی دوسرے انسان پر اپنا حق چلائے اور نہ یہ کہ کسی کی کمائی میں منفعت کا ساجھی بنے۔ ہر انسان اپنے عمل کا ذمہ دار، اس کے منافع کا خود مستحق اور اس کی مضرتوں کا خود متحمل ہے۔ مال چونکہ زمین سے عبارت ہے اس لئے اس نے زمین کو خدا کی ملکیت قرار دے کر نوع انسان کے لئے حصول رزق کی اس طرح متاع مشترک قرار دی کہ ہر انسان اپنی ضروریات کے حصول کے لئے اس پر برابر کا حق رکھتا ہے۔ پھر انسان کی معاشری اور معاشی زندگی (جو بنیادی طور پر مال کے گرد گردش کرتی ہے) کے لئے ایسے ادبی اور غیر متبادل اصول دیئے جن سے وہ پُر امن ہوتی۔ اس دعوت کو کاتبہ یہ ہوا کہ اس کے مخاطب اس کے ملتے والوں اور نہ ملتے والوں میں بٹ گئے اور انسان کے اصولی طور پر دو گروہ ہوئے۔ یعنی ایک **مومن و کافر** اور جو قرآنی قانون زندگی پر ایمان لائے۔ اسکو صحیح درست اور شہرا از فساد مان کر اپنے معاشرے کو اس کے مطابق متشکل کر لے اس کو وہ اپنی اصطلاح میں مومن کہتا ہے اور دوسرا وہ جو اس سے انکار کرتا ہے اس کو کفر عام میں کافر کہا جاتا ہے۔

اپنے ملتے والوں (مومنین) کو وہ ایک دوسرے کا بھائی قرار دیتا ہے اور جب سارے مومنین باہم بھائی بھائی ہوتے تو ظاہر ہے کہ وہ ایک کنبے کی حیثیت اختیار کرتے ہیں۔ یہ بھائی بھائی ہونا کوئی مجرود اور محض خیالی شے نہیں ہے بلکہ ایک بہت بڑی حقیقت ہے۔ اس سے مراد اس حقیقت عظمیٰ کا علی وجہ بصیرت اقرار کرنا ہے کہ تخلیقی

ظور پر سب انسانوں کے اقتضات ایک جیسے نہیں ان کی ضروریات زندگی عشا بہ اور رسا دی نہیں اور انکا حصول محنت پر منحصر ہے۔ محنت کرنا اور اپنی ضروریات کو زمین کی متاع بے بہا سے حاصل کرنا سب کا ناقابل تسخیر حق ہے۔ اس جہت میں ہر ایک اپنی مساعی کو عادلانہ طور پر جس قدر کھیڑ جاسکتا ہے بڑھانے۔ نہ کوئی دوسرا اس کے رشتے میں حائل ہو سکتا ہے اور نہ اس کی مساعی کے حاصل سے کچھ حاصل کرنے کا حق! لیکن۔۔۔ اور یہ لیکن بہت اہم ہے۔۔۔ ساتھ ہی اس حقیقت کو بھی پیش نظر رکھنے کہ چونکہ متاع ارض سب کی ضروریات کی کفیل ہے۔ اس لئے کوئی بھی مومن اپنی مساعی کو دیگر مومنین۔۔۔ اپنے بھائیوں کی۔۔۔ اپنی جیسی ضروریات سے بے نیاز ہو کر کام میں نہ لائے تاکہ مساعی میں تضام نہ ہو، لیگانگت میں غیرت راہ نہ پائے۔ یکسانیت میں اختلاف و افتراق نہ آئے، انجوت، عدویت کا شکار نہ ہو اور برادران مساوات مسابقت سے مجروح نہ ہو۔۔۔ پائے۔۔۔ مال سب کا ہے سب کے لئے ہے، اور سب کو اس کی نیکیاں ضرورت ہے۔ اس لئے اس کے حصول کا پیمانہ رفع ضرورت ہے! اس پیمانے سے جب اور جہاں بھی تجاوز کیا گیا اس کا نتیجہ ہمیشہ اور ہر جگہ فساد ہوتا رہا! اسلامی معاشرے میں قرآن فرد کو یہ حیثیت دیتا ہے اور اس کے حقوق کو اصولی طور پر تعین کر کے اس پر یہی قیود، اس کے اقتضات حیات کے عین مطابق عائد کرتا ہے۔

قرآنی ملت پھر چونکہ قرآن کا پیش کردہ نظریہ حیات تمام نوع انسان کے لئے ہے اس پر وہ ایک ایسا مثالی معاشرہ قائم کرنا چاہتا ہے جو انسان کے جملہ روگوں کا علاج ہو۔ اس لئے ایسے افراد سے وہ ایک ایسا اجتماع وجود میں لاتا ہے جس میں رنگ، ایمان، نسل اور وطن کوئی اہمیت نہیں رکھتے ان عناصر کا وجود ان میں کسی قسم کی متعارضت پیدا نہیں کر سکتا۔ اس کے افراد اپنے نظریہ حیات کی وحدت کی ترجمیر میں ایسے جڑے ہوئے ہوتے ہیں کہ یہ خارجی اور اضافی نسبتیں بے کار ہو کر رہ جاتی ہیں۔ اور ان ہم خیال اور متحد افراد کی ایک ولی سے وہ ملت پیدا ہوتی ہے جو ہر قسم کے اختلاف سے پاک ہوتی ہے۔ اور مومن افراد کیلئے ایک کنبے کی حیثیت رکھتی ہے۔

فرد و ملت کا تعلق اس قسم کی ملت کی تاسیس کے بعد قرآن فرد و ملت کے تعلقات کو متعین کرتا ہے تاکہ وہ کشمکش باہمی کا شکار نہ ہوں۔ قرآن کی رُرد سے بنیادی اہمیت فرد کو حاصل ہے نہ کہ ملت کو۔ ملت افراد سے بنتی ہے نہ کہ افراد ملت سے۔ جب تک فرد کی اس حیثیت کو ماتا نہ جانے کا اس وقت تک کسی ایسی ملت کا قیام و بقا ناممکن ہے جسے افراد کی ولی حمایت اور بھرپور تعاون حاصل ہو۔ قرآنی ملت ایسے افراد کا مجموعہ ہوتی ہے جو اپنی اپنی اقوام سے رضا کارانہ طور پر کٹ کر اس کے مرکز بنتے ہیں۔ ظاہر

ہے جب تک ملت، افراد کی اس حیثیت کو مسبول نہ کرے گی اس وقت تک وہ اپنے حقیقی وجود سے محروم رہتی ہے۔ مختصر یہ کہ قرآنی ملت ہم خیال و متحد افراد کے مجموعے کا نام ہے اور جب افراد کا اجتماع اس اصول پر ہو کہ وہ باہم متحد ہیں تو اس اجتماع میں مفادات کی دعوت بھی لازمی ہے۔ اس نکتہ نظر سے ملت افراد کے مفادات کی امین ہے اور امین ہونے کی جہت سے اس کے اور افراد کے مفادات میں کوئی تفرق نہیں رہتا۔ دوسرے الفاظ میں اس کا یہ مطلب ہے کہ ملت کا اپنا کوئی مفاد ہی نہیں۔ وہ چونکہ افراد کا مجموعہ ہوتی ہے اس لئے اس کا مفاد افراد کے مفادات سے عبارت ہے۔ ظاہر ہے ایسی ملت میں نہ تو افراد کی ماسعی باہم تصادم ہوں گی اور نہ فرد و ملت میں کسی قسم کی کشمکش کا اندیشہ ہوگا۔

قرآنی معاشرہ ایسی ہی ملت جو اپنے وجود کے لئے افراد کی رہنمائی ہوتی ہے جو سب افراد کو ایک نظر سے دیکھتی ہے جو سب کی ہے، سب کے ہے اور باہم اپنی کوئی غرض نہیں رکھتی، ایک مثالی اور فلاحی معاشرہ قائم کر سکتی ہے۔ کیونکہ اس کے افراد کو اس میں رہ کر اپنی انفرادی اور مجموعی صیانت کی ضمانت ملتی ہے۔ یہ ملت چونکہ اپنے افراد کے مفادات کی بے غرض امین ہوتی ہے۔ اس لئے اس کے افراد اپنے معاملات کا نظم و نسق بطیب خاطر اس کے سپرد کرتے ہیں، ایسے ملی امور کے لئے جن میں ہر فرد شریک و شامل ہوتا ہے اپنی محنتوں کا محصول حاصل دولت اس کی تحویل میں دیں یا اپنا سب کچھ اسکو دے کر اپنی ضروریات زندگی اس سے حاصل کریں۔ ان ہر دو صورتوں میں کچھ بھی فرق نہیں ہوتا۔ ملت کو جو کچھ بھی ملتا ہے وہ افراد کے لئے ہوتا ہے۔ افراد ملت کو قائم کرتے ہیں اور ملت افراد کی نگہداشت، ان کو دینے دینے سے ان کی پرورش اور حفاظت کرتی ہے۔ فرد و ملت کے اس خوشہ لاہر ربط و مضبوط کا نتیجہ وہ فلاحی مملکت یا معاشرہ ہوتا ہے جسے قرآن کا نظریہ حیات وجود میں لاتا ہے۔

قرآنی مملکت اس سے یہ بھی بخوبی عیاں ہے کہ قرآنی نظریہ حیات یعنی مملکت کو آج کل کی ہیب، تحریرت کش اور انسانیت سوڑ مملکتوں سے کوئی دور کی نسبت بھی نہیں ہے جن میں فرد کو عمران نولی اپنی صلحتوں کی خاطر، خود ساختہ قوانین کی زنجیروں میں جکڑ کر، اُس فوج اور پولیس کی قابروانہ طاقت سے مجبور، دے بس کر کے ٹوٹی رہتی ہے۔ جو افراد ہی کی گسائی سے تنخواہ پاتی ہے۔ قرآن کی رو سے اسلامی مملکت وہ محفوظ مکتبیت ہے جس میں ایمان کا شجر طیب سرسبز ہو کر مومنین کی ضرورت میں ثمر بار ہوتا ہے یہ مملکت اپنے افراد مومنین، کے لئے ہوتی ہے، نہ کہ افراد اس کے لئے۔ یہاں بھی بنیادی اہمیت فرد کو حاصل ہے۔ کیونکہ وہ ان افراد کی اس مجموعی قوت کے نمود کا نام ہے جو محسوس میں رہتے اور اُس کو بناتے ہیں۔ دوسرے الفاظ میں یہ، افراد کی ہیئت اجتماعیہ ہے جس کا دار و مدار افراد پر ہے اور وہی اس کے قیام اور بقا کے کفیل

ہیں۔ اس لئے فرد کے بغیر مملکت ایسا ہی بجز واسطیہ اور سراب بن کر رہ جاتی ہے جس کا نہ کوئی مطلب ہو سکتا ہے نہ مدعا! عام فہم الفاظ میں یہ وہ اضافی اور انفعالی ہیئت ہے جس کے ہر فعل کا محور فرد ہے جس کا اختیار فرد سے مستعار ہے اور جسے اس لئے قائم کیا جاتا ہے کہ فرد کی تعمیر ازہ بندی کرے لے آگے بڑھا کر عالمگیر بنانے آئندہ نسلوں کو قرآنی نظریہ حیات کے سانچے میں ڈھالے۔ دیگر افراد انسانیہ پر قرآنی نظریہ حیات کو منکشف کرنے میں ملت کی اعانت کرے۔ اور مخالف طاقتوں سے اسے محفوظ رکھنے میں مدد ہو۔

قرآنی امارت پھر قرآنی مملکت میں ادارہ امارت قائم کیا جاتا ہے۔ یہ ادارہ حکومت کرنے کے لئے وجود میں نہیں آتا، بلکہ اس کا منصب حکمت ہوتا ہے۔ کیونکہ قرآنی نظریہ حیات کے مطابق کسی بھی انسان کو دوسرے انسانوں پر حکومت کرنے کا حق نہیں ہے۔ سارا قرآن، انسانی حکومت کے غلط نظریے کے خلاف شدید احتجاج کا پیکر ہے اور وہ تو آیا ہی اس لئے ہے کہ انسان کے ذہن سے اس غلط تصور کو علی و دلو صیرت مٹا دے۔ اس کی رُو سے ساری کائنات اور انسان پر حکم صرف خدا کا چلتا ہے جس میں کوئی بھی دوسرا شریک نہیں ہو سکتا۔ **إِنَّ الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ۔ لَا يَشِيرُ فِي حُكْمِهِ أَحَدٌ۔** اگر کسی انسان یا گروہ انسانی کو حکومت کرنے کا حق یا اختیار دیا جائے تو اس کا لازمی نتیجہ اختلاف ہو گا۔ کیونکہ حاکم و محکوم نہ تو برابر ہو سکتے ہیں اور نہ محکوم اپنی محکومی پر ہمیشہ کے لئے شاکر و مطمئن رہ سکے گا۔ پھر مومنین تو ہر لحاظ سے ایک دوسرے کے برابر اور باہم بھائی بھائی ہوتے ہیں۔ کسی ایک بھائی کا اپنے دوسرے بھائی پر حاکم ہونا بعید از عقل اور نفی اخوت ہے حکومت کو خدا کے لئے مخصوص کر کے قرآن نے اس فساد کے دروازے کو اس سختی سے بند کیا کہ اور تو اور خود حضور تک کو بھی قوانین خداوندی کے مطابق عمل کرنے اور کرانے والا کہا گیا۔ جب اس نظریے کے متبع اور نظام کے داعی تک قرآن نے حاکم نہیں بتایا تو یہ دیگر اہل چہ رسد؟ غرضیکہ قرآنی معاشرہ میں مومنین باہمی رضامندی سے ادارہ امارت قائم کرتے ہیں نہ کہ حکومت! اور امارت مندرجہ بالا فرانس کے لئے ہوتی ہے۔ اس معاشرہ میں چونکہ قیامت اور ادارہ امارت، دونوں قرآنی نظریات کے یکساں اور دلی ایجاب و قبول پر متفق و متحد ہو کر استوار ہوتے ہیں اس لئے ان میں کبھی دہم آہنگی ایک طے شدہ امر ہے۔ یعنی قرآنی نظریہ حیات پر ایمان اور ایک جہتی دہم آہنگی لازم و ملزوم ہیں۔ ایمان کے بعد افراد قیامت میں اور مملکت اور ادارہ امارت میں کبھی خود بخود پیدا ہوتی ہے۔ جب اور جہاں بھی اس یک جہتی اور ہم آہنگی میں خلل آئے وہاں سمجھنا چاہئے کہ یہ ایمان بالقرآن میں نقص کا نتیجہ ہے۔

ایسی ہی مملکت و معاشرہ اور امارت، حضور نے اپنی زندگی مبارک کی تیسری سالہ محنت شاقہ کے بعد قائم کی تھی اور اپنے اصحاب کی معیت میں اسے مشاہیر

رجعتِ قہرمری

عمل پر ڈالا۔ اُن کی تشریف برداری کے بعد مملکت جب تک اس پنج پر چلتی رہی اس وقت تک قرآنی ملت بھی قائم رہی، لیکن بعد میں سابقہ اقوام کی طرح مسلمانوں نے بھی، بد قسمتی سے قرآنی نظریہ حیات کو چھوڑ کر اپنے زوال و موت کا سامان فراہم کیا۔ انہوں نے قرآن کے نزول کے وقت کے دورِ غلامی کو اپنے ہاں رائج کیا اور جاگیرداری زمینداری، ملوکیت، مذہبی پیشوائیت اور سرمایہ داری کو ایک ایک کر کے اپنے پر مسلط کیا۔ اب حالت یہ ہے کہ وہ ہر برائی اور جہالت کا نمائندہ ہو کر رہ گئے۔ آج ملتِ اسلامیہ قوموں میں سبھی ہوئی ہے۔ یہ مسلمان اقوام ایک طرف تو ہاہم دست و گریبان ہیں اور دوسری طرف "ہر مسلمان قوم" لسانِ انسل اور وطن کے جھگڑوں میں مبتلا ہے، "ہر مسلمان ملک" میں معاشی لوٹ کھسوٹ نہایت ہی بے دردی سے مچی ہوئی ہے۔ اس کے باوجود ہر منہ پر اسلام ہے۔ کہیں مغربی جمہوریت سے ہکتا رہنے کی مساعی ہیں تو کہیں شخصی حکومتوں کے قیام کے لئے راہ ہموار کی جا رہی ہے۔ مگر ان سب بعید از قرآن اور غیر از اسلام باتوں کو میں آقاہائے قرآن و اسلام کے طور پر پیش کیا جا رہا ہے۔ متمول طبقہ اسلام کے نام پر غریبوں کو بھوکوں مرنے کی ترقیب دے کر حریروں کو دلت سمیٹنے میں مصروف ہے، مثلاً ہر محراب و منبر پر گلا بھارتی جھاڑ کر اس لوٹ کھسوٹ کو کہیں قیمت اور کہیں مرضی الہی قرار دے کر ان غیر از قرآن نظماہائے زندگی کی تائید اور حمایت کر رہا ہے۔ اور محرومین جو ہر ملک میں اکثریت میں ہیں شعوری یا غیر شعوری طور پر اس مصنوعی اسلام سے بیزار اور اس پر مبنی نظاموں سے ہر جگہ بے سہرہ پیکار ہیں۔ ایسے میں ہر مقتدر اپنی بات طاقت سے منولے پر تلا ہوا ہے۔ ہر غاصب ڈنڈے کی ضرب کو "امن" کا ضامن سمجھتا ہے، اور ہر حاکم کو مبنی امور کے سرانجام دہی میں صرف منصرم ہونا تھا، رضائے عوام کے علی الرغم فرعون زمانہ بنا ہوا ہے۔ ایسا کیوں ہو رہا ہے؟ اسلئے کہ ہر ایک کی کوشش ہے کہ زیادہ سے زیادہ دولت جمع کی جائے اور بیش از بیش قوت حاصل ہو! اس کا نتیجہ مفادات کا وہ غیر ختم ہوش ربا اور تباہ کن قصاوم ہے جس کے جہنم میں سارے مسلمان جہنم رہے ہیں!! اس سے صاف طور پر واضح ہے کہ جس طرح سابقہ اقوام اپنے نظریاتِ حیات کے چھوڑنے کے نتیجے میں ہلاک ہوئیں عین اسی طرح مسلمان بھی قرآنی نظریہ حیات سے انحراف کر کے تباہ ہوتے اور ہوتے جا رہے ہیں۔

یہ وہ مصائب ہیں جن میں جہز مسلمان ممالک مبتلا ہیں۔ لیکن موجودہ حالات میں **پاکستان کی مشکلات** اچانکہ ہر "مسلمان ملک" و دوسرے مسلمان ممالک سے علیحدہ اور اس علیحدگی پر مبرہ ہے اس لئے باقیوں سے صرف نظر کر کے ہم صرف ان مسائل اور مشکلات کے بارے میں سوچنے پر مجبور ہیں جن سے آج پاکستان دوچار ہے۔ لہذا آئیے کہ ان کا جائزہ لیں۔ ہم دیکھ چکے ہیں کہ قرآنی نظریہ حیات پر جو ملت وجود میں آئی ہے۔ وہ ایسے ہم خیال اور ہم آہنگ افراد کا مجموعہ ہوتی ہے جن میں زندگی کے کسی اصول اور کام کے بارے

میں نہ دو رائیں ہو سکتی ہیں اور نہ کوئی اختلاف بار پاسکتا ہے۔ اس لئے اس میں جو ایک کی رائے ہے وہ سب کی ہو سکتی ہے اور جو سب کے لئے قابل قبول ہو وہ ہر فرد کا ایمان ہو سکتا ہے۔ پھر اس ملت کے افراد میں ان فروعات میں بھی بنیادی طور پر اختلاف کی کوئی گنجائش نہ ہوگی جو قرآنی اصولوں پر مبنی ہوں۔ کیونکہ کوئی اصول متفق علیہ ہو تو اس پر مبنی جملہ فروعات بھی بجائے خود متفق علیہ ہونگی۔ اس ملت کے افراد میں اگر کسی اصول پر اختلاف ہو تو یہ اس اصول پر ان کے ایمان کی نفی ہوگی اور اگر کسی جانے اور مانے ہوئے اصول کی فروعات میں اختلاف ہو تو، یہ اس اصول کی حقیقت اور قرآن سے ناقابل تردید بے گانگی ہوگی۔ لہذا قرآنی ملت کے افراد میں کسی قسم کا اختلاف ناقابل تصور اور ایمان کے لقیض ہے، نہ صرف یہ، بلکہ افراد میں اختلاف راہ پا جائے تو ملت کا وجود بھی ختم ہو جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس ملت میں کوئی حزب اختلاف ہرگز ہرگز پیدا نہیں ہو سکتا اسکا حزب اختلاف تو اس سے باہر کفار کی شکل میں ہوتا ہے۔ جب حقیقت یہی کچھ ہے تو پھر جو لوگ پاکستان میں مغربی جمہوریت کے شیدائی ہیں وہ اور کچھ ہوں کہ نہ ہوں قرآنی نظریہ حیات اور اس پر مبنی ملت اسلامیہ کی حقیقت سے یقیناً ناواقف ہیں اور اس قدر جہالت میں مبتلا ہیں کہ اتنا بھی نہیں جانتے کہ قرآنی ملت اور مغربی جمہوریت ایک دوسری کی سرسرخ ہیں اس میں اگر مغربی جمہوریت کو دارج دیا جائے تو ایک ملت کو تقسیم کرنا اور اس کے ان اصولوں سے انحراف ہوگا جنہاں تک افراد ایمان متفق و متحد ہوں۔ جنکو ایمان کا درجہ حاصل ہو اور جن کے نتیجے میں ملت وجود میں آئی قرآنی ملت کیلئے وحدت فکر و خیال اور سعی و عمل لازمی ہے۔ اس کے برعکس مغربی جمہوریت میں اختلاف رائے اور کم از کم دو متخالف و متضاد محضوں کا ہونا شرط اول ہے۔ جب تک یہ شرط پوری نہ ہو مغربی جمہوریت وجود پذیر نہیں سکتی! اس سے صاف طور پر ظاہر ہے کہ پاکستان میں اگر قرآنی ملت کا قیام مطلوب ہے تو مغربی جمہوریت اس کے لئے مناسب و مفید اور

ذہرفاتل ہوگی۔

پھر مغربی جمہوریت اس غلط نظریہ پر قائم ہوتی ہے کہ اس میں حکومت کا حق انسان کو حاصل ہے۔ یہ بھی قرآنی اصول امارت کی ضد ہے! اور ان اصولوں کی نظر فریب اکثریت کو حاکم مانا جاتا تھا۔ اس میں دوسری غلطی یہ ہے کہ جس کو اکثریت کہا جاتا ہے وہ متخالف احزاب کے اراکین کے مجموعے کے متقابل میں بسا اوقات اقلیت بن جاتی ہے۔ لہذا اس کو اکثریت کی حکومت کا نام دینا غلط ہے۔ اس میں تیسری ہولناکی اور ناقابل عمل غلطی یہی جاتی ہے کہ اس کی روستے انسان ایک ہی وقت میں اپنا حاکم بھی ہوتا ہے اور محکوم بھی، وہ خود قانون ساز ادارہ بھی ہوتا ہے اور خود جج یا قاضی بھی۔ یہ ایسی باتیں ہیں جو انسانی خواص و داعیات کی سرسرخ ایک دوسری سے متناقض، فلہذا ناقابل عمل نہیں۔ اس میں چوتھی غلطی یہ ہوتی ہے کہ جو لوگ عوام سے ووٹ حاصل کرتے ہیں ان کو اسمبلیوں میں ہر بات، ہر معاملہ اور ہر صورت حال کے پیش آنے پر ان کے جملہ منتخب

کنندگان کا نامزدہ اور ان سب کی مرضی کا شارج مانا جاتا ہے اور اس طرح ان کا ہر صحیح یا غلط فیصلہ کو عوام کا فیصلہ قرار دیا جاتا ہے۔ حالانکہ یہ سراسر ناممکن ہے کہ عوام کا ہر ایسی بات میں وہی فیصلہ ہو جو یہ نامزدگان اپنی مرضی سے کرتے ہیں۔ اس میں پانچویں غلطی یہ ہے کہ اس میں ایک ایسا چکر چلتا ہے جس میں صرف متمول ترین طبقہ مختلف ناموں اور نئی نئی رنگوں سے حکومت پر قابض رہتا ہے۔ تمام دعوائی مسادات کے باوجود عملی میدان میں دیگر افراد نہ تو اس طبقہ کے برابر ہو سکتے ہیں اور نہ اس پر حاکم اور چھٹی غلطی یہ کہ یہ ایک ایسا مہمل نظریہ ہے جو اپنے آپ کو ہر ملک میں پیش تو ایک نام سے کرتا ہے۔ مگر نوع انسان کے ایک ہونے کی وجہ سے سب سے بڑی رکاوٹ ہے۔ اس وقت دنیا کی تقریباً دو تہائی آبادی میں یہ نظریہ نافذ ہے۔ مگر سوچئے کہ مثلاً برطانیہ، امریکہ، فرانس، جرمنی، بھارت، سوویت جمہوری، مالک کہلاتے ہیں۔ جہاں ایک ہی طرح کا نظریہ حیات کارفرما ہے اور ایک ہی طرز کی حکومتیں قائم ہیں، وہ ایک کیوں نہیں ہوتے؟ اور ان میں سے ہر ایک اپنے جیسے دوسرے مالک کی کمزوری میں اپنی طاقت، ان کی تباہی میں اپنی فلاح اور ان کی موت میں اپنی بقا کیوں سمجھتے ہیں۔ سچ اور سچی تو یہ ہے کہ یہ نہ تو کوئی قابل عمل نظریہ ہے اور نہ ہی نوع انسان کے لئے کوئی مفید لائحہ عمل! یہ وہ مخرب پسند طریق کار ہے جو نوع انسان کو مختلف اور متضاد گروہوں میں بانٹتے اور ارض واحد کو مصنوعی لکیری ڈال کر تقسیم کرنے کا موجب ہے۔ یہ قومیت کا جہم داتا اور وطنیت کا شیطان ہے۔ پھر، ایک طرف تو ہر قوم کے افراد میں ابدی اختلاف کا باعث ہے اور دوسری طرف اقوام کو ایک دوسرے سے جدا رکھنے اور باہم عدد بنانے کی سبیل ہے! اور یہی کچھ آج ان مالک میں عملاً ہو رہا ہے جہاں یہ نظریہ کارفرما ہے!۔ سوچئے کہ جس نظریے یا نظام کی بنیاد ہی اختلاف پر ہو وہ کسی قوم یا نوع انسان میں وحدت کیسے پیدا کر سکتا ہے؟ اور جو ان فریب ہائے گونا گوں کا مجموعہ ہو وہ کس طرح قرآنی امارت کے ہم معنی، ہم پلہ یا اس کا نعم البدل ہو سکتا ہے؟ ظاہر ہے کہ پاکستان کی مشکلات میں یہ اشکال سرفہرست ہے اور جب تک اس سے گلو خلاصی نہیں ہوگی اس وقت تک یہی ایک جہتی ناممکن ہے!

اسلامی سوشلزم | اس طرح، اسلامی سوشلزم کے قیام کا نعرہ بھی لگایا جا رہا ہے۔ یقین مانئے کہ جو لوگ اپنے نعرہ لگا رہے ان سے اگر اس نئی اصطلاح کی تعریف (DEFINITION) کرنے کو کہا جائے تو انہیں باتیں شائیں کر کے رہ جائیں گے۔ ایسے لوگ جو قرآن کے نظریہ حیات اور اس پر مبنی ملت اسلامیہ تک کو نہیں جانتے وہ کسی ایسے شعبہ حیات کو کیا سمجھیں گے جو اس عظیم نظریے پر قائم کرنا ہو گا۔ یہ نعرہ بھی صرف مسلمانوں کے سطلی جذبات کو ابھارنے۔ انہیں خواب غفلت میں چندے اور سلا لے یا ایسے لوگوں کے اپنے خلاف اسلام کو قوتوں سے مسلمانوں کی توجہ کو ہٹانے کے لئے لگایا جاتا ہے۔ وہ اسلامی سوشلزم کو دنیا و ہ سے زیادہ ایسے

یونہی دل سے منسوب کر سکیں گے جو غیر اسلامی اصلاحات کی صورت میں اسلام کے حق بے جان میں لگائے جا رہے ہیں اور آئندہ لگائے جائیں گے۔ لیکن ایسا کرنے سے وہ اتنا بھی نہیں جانتے کہ ہر وہ نئی اصلاح جو اسلام کے نام پر، عوامی ذہن کی صحیح قرآنی تربیت اور دنی ایجاب کے بغیر نافذ کی جائے گی وہ پاؤں پر، زرد میسر اور کسی نئے فتنہ و فساد کا پیش خیمہ ہوگی۔ پھر جب اسلام کا دیا ہوا آئین یا منشور قرآن کی شکل میں موجود ہو تو یہ اسلامی سوشلزم، کس کام کا؟ اگر قرآنی نظام حیات کو نافذ کرنا مطلوب ہے تو قرآنی نظریہ حیات کے مطابق عملی اقدام کیا جائے اور اگر اس سے پہلو تھی متعصود ہے تو ایسی بے سود باتیں مضرت رسانی کے سوا کچھ بھی نہیں تو میرا ایسی اصلاحات چونکہ عوامی رائے کے برعکس نافذ کی جاتی ہیں اور ان میں جبر و اکراہ ہوتا ہے اس لئے یہ عندئذ قرآنی کی ضد ہوتی ہیں۔ جو کام یا نظام جبر پر مبنی ہوتا ہے۔ وہ اپنے فساد انگیز خاتمے کا خود موجب ہوتا ہے یہی وجہ ہے کہ قرآنی منشور حیات کو بھی، جو انسان کے اپنے ہی اقتضات و داعیات کا بیان ہے۔ اکراہ سے منوانے سے منع کیا گیا ہے!

لسان کا مختصر ہماری بدقسمتی بچاوت زدگی اور نااہلی صرف اس پر ختم نہیں ہوتی بلکہ قرآن کو خارج از عمل کرنے سے ہم میں لسان کا مختصر بھی درجہ اختلاف و افتراق بن گیا۔ حیرت تو یہ ہے کہ ایک طرف تو ہمارے کرتے دھرتے یک جہتی کا درد کرتے رہتے ہیں اور دوسری طرف علاقائی زبانوں کی ترقی کیلئے مسکن کوششیں جاری ہیں۔ اگر پاکستانی قبائل کی نہرست بناتی بناتے تو وہ سیکڑوں سے بڑھ کر ہزاروں پر پھیل جائیگی اب ان سے کون پوچھے کہ جب علاقائی زبانوں کو قومی پایاؤں پر مانا جائے ان علاقوں کے قبائل کے دل میں یک جہتی کیسے پیدا ہوگی جنہیں قرآنی نظریہ حیات آج تک بیگانہ رکھا گیا؟ پھر ستم بالائے ستم یہ کیا گیا کہ پاکستان میں دو قومی زبانیں قرار دی گئیں اور اس طرح کرنے سے یہ معمولی بات بھی ان کی سمجھ میں نہ آتی کہ جس ملک میں دو جدا زبانوں کو قومی زبان کا درجہ دیا جائے تو اس کا مطلب ہی یہ ہے کہ اس ملک میں دو جدا قومیں بستی ہیں اور جب آئینی طور پر اس کا اقرار کیا جائے تو پھر ان دو قوموں میں سے کس طرح ایک قوم وجود میں آئے گی؟ یا ان میں سے کونسی قوم اپنی آئینی حیثیت کو چھوڑ کر اپنے وجود کو نشانے پر آمادہ ہو جائے گی۔ بسوخت عقل و حیرت کہ این چہ بوا بھی است۔ ایسی نادانیوں سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے ہاں معاملہ نہیں کا اس قدر یاس انگیز نقد ان ہے کہ ہمارے بزرگ چہروں کو زبان کی حقیقت تک معلوم نہیں ہے۔ زبان کیا ہے؟ اول تو اس سے مراد صرف مافی الضمیر کا اظہار ہے۔ جہاں تک زبان کی اس حیثیت کا تعلق ہے۔ ہر بچہ جس علاقے میں پیدا ہوتا ہے، وہیں گوہر میں دودھ پیتا اور جس گھر میں پرورش پاتا ہے۔ وہ خود بخود اس علاقے کی زبان کا ماہر ہوتا ہے۔ گھر بچا اور علاقائی بول چال کے لئے یہ قدرتی عطیہ کافی ہے۔ اس پر مزید خرچ کرنا بے سود ہے۔

زبان کی دوسری حیثیت یہ ہے کہ وہ ہر قوم (و نہ کہ قبیلہ) کے علمی سرہانے کا خزانہ اور اس کی روایات کی امین ہوتی ہے۔ اس حیثیت سے اگر ہماری علاقائی زبانوں کا جائزہ لیا جائے تو ان میں نہ کوئی علمی سرمایہ نظر آئے گا اور نہ قومی روایات ملیں گی۔ ہمارا سارا علم اور ساری روایات اسلام یا صحیح تر الفاظ میں، قرآن سے ماخوذ و وابستہ ہوتی چاہئیں۔ آپ غور فرمائیے کہ قرنِ اول میں جب مختلف ممالک کے لوگ حلقہ بگوش اسلام ہوتے رہے تو نہ تو حضور نے اور نہ ہی خلفائے راشدین نے کسی قوم کی زبان کو قومی یا صحیح تر الفاظ میں عربی کے ساتھ ساتھ ملتی زبان بنایا۔ ملت کی سرکاری زبان عربی ہی رہی اور صحیح مسلمانوں کو عربی زبان سیکھنے اور اس کے غالب بننے سہنے پر کبھی بھی کوئی کد نہ ہوئی کیونکہ وہ اول اور آخر مسلمان تھے! اس کے بعد جب خلافت کو زوال آیا تو ہر ملک میں ہر قوم کی ایک ہی زبان کو قومی زبان قرار دیا گیا۔ حتیٰ کہ ہندوستان میں مغلیہ سلطنت کے خاتمہ پر جب انگریز متحکم ہوئے تو انہوں نے بھی اپنی زبان کے بعد اردو کو ہندوستانی زبان قرار دیا۔ دیگر بے شمار علاقائی زبانیں اپنے اپنے علاقوں میں بولی جاتی رہیں! یہ ہماری تہمتی کی انتہا ہے کہ جس ملک کو ہم نے اسلام کے نام پر حاصل کیا اور اس مطالبے میں پنجابی، سندھی، پٹھان، بلوچ اور بنگالی کے مصنوعی امتیازات کو مٹانے طاق رکھ کر اپنے آپ کو مسلمان کہا آج ان ہی مسلمانوں کو زبان وغیرہ کے ٹکسے میں ڈال کر اقوام میں تقسیم کیا جا رہا ہے! آپ ذرا سوچئے کہ ان ہی لوگوں نے، جن کو آج بڑے بچانے پر زبان کی بنیاد پر مشرقی اور مغربی، در قوموں کو درجہ دیا گیا اور چھوٹے بچانے پر سینکڑوں قبائل میں تقسیم کیا جا رہا ہے۔ مطالبہ پاکستان کے وقت نہ تو اپنی جدا جدا زبانوں کا تحفظ مانگا تھا اور نہ ثقافتوں اور علاقوں کا۔ کیا اس کا واحد مطلب یہ نہیں کہ انہوں نے اپنا سب کچھ چھوڑ کر اسلام مانگا تھا؟ کیا اس سے مراد یہ نہ تھی وہ صرف اور صرف مسلمان کی حیثیت سے ادھر آئے تھے اور اسی حیثیت سے پاکستان کو ملت اسلامیہ کا واحد مشترک اور غیر منقسم مسکن مانا تھا؟ اگر ان کا مطلب واحد ہونے کا ارادہ نہ ہوتا تو اس وقت وہ ان باتوں کا تحفظ ضرور مانگتے جن کو آج اتنی اہمیت دی جا رہی ہے۔ غور کرنے سے یہ حقیقت اظہر من الشمس ہوگی کہ قائد اعظم رحمۃ اللہ علیہ کے بعد یہاں کے لوگوں میں کوئی بھی ایسا رہنا نہ ہوا جو اپنے عمل سے اپنے آپ کو علاقوں اور برادریوں کی نسبت سے بالاتر رکھ کر سب کو ایک ثابت کرتا، ہر قسم کے امتیازات سے منزہ ہو کر سب کو ایک نظر سے دیکھتا۔ جس کو سب اپنا ملتے۔ اپنے آپ میں سے پاتے اور جس کی موجودگی میں کسی کو کسی قسم کے تحفظ کی ضرورت محسوس نہ ہوتی۔ قائد اعظم کے بعد جو لوگ بھی مستند اقتدار پر فائز ہوتے رہے وہ بالعموم ذاتی اور علاقائی اغراض کا شکار رہے۔ انہوں نے اسلام کی آڑ لے کر ایسی تباہیاں بچائیں جن سے لوگوں کے دلوں سے اسلام کی وقعت ختم ہو گئی۔ اور سب نے اپنے اپنے جدا جدا شخص کو ضروری سمجھ کر قومیت کی حیثیت اختیار کی۔ ظاہر ہے ایسی قیادت و حکومت میں ایسا ہونا ضروری تھا اور جب تک ہم قابض

مسلمان کی حیثیت سے قوم کو ایک مرکز پر لانے کی کوشش نہیں کریں گے ایسا ہوتا ہی رہے گا۔ اور بالآخر اس کا نتیجہ تباہ کن ہوگا۔

اپنے دورِ غلامی میں مسلمانوں کو ایک دوسرے سے کسی بھی میدان میں مساجت بناتے نسا و مال ہے اپنی نہ آتی تھی۔ اس وقت وہ ایک غیر قوم کے محکوم تھے اور اس کے محکوم کے باعث ملکی مال و زر کو وہ حاکم قوم کی ملکیت تصور کرنے پر مجبور تھے۔ اس نئے مال و زر ان میں اختلاف کا موجب نہ تھا۔ اس کے ساتھ ہی مطالبہ پاکستان کے وقت چونکہ ان کو اسلام کے نام پر متحد کیا گیا تھا اس لئے سب کے سب اپنے آپ کو اسلامی بھائی اور ایک دوسرے کے برابر خیال کرتے تھے۔ چنانچہ ان کی مناسی ہو جب پاکستان قائم ہوا تو ان کے سامنے ایک وسیع ملک، معتد بہ مالی فراوانی کو سامنے لئے، موجود تھا۔ عوام کے ذہن میں اسلامی برادری اور برابری کا تصور تھا۔ مگر بد قسمتی نے یہاں کا معاشری ڈھانچہ ایسا بنا یا گیا جو بدترین سرمایہ دار ذہنیت کا حامل تھا اور اوپر کے طبقے نے طرح طرح کی مکاریوں اور چیرہ دستیوں سے ملکی دولت کو لوٹنا شروع کیا۔ اس سے اول تو پاکستانی بلیت اسلامیہ فاضلین و محدود زمین کے دو گروہوں میں بٹ گئی اور اس کے بعد علاقائی مفادات کی بنیاد پر تقسیم و تحصیل مال و زر کی خاطر موجودہ ہوشربا و تباہ کن کشمکش پیدا ہوئی۔ بنائے خصامت تو صرف مال تھا، دولت تھی اور حصول زر کے وسائل تھے۔ مگر اس ایک حقیقت کو مختلف پہلوں میں چھپایا گیا! کہیں آبادی کا ہمارا لے کر دولت کو حاصل کرنے کی کوشش کی گئی کہیں آجر و مزدور کے نام پر جھگڑے اٹھانے گئے اور کہیں لسانی اور علاقائی بنیادوں پر پیش از پیش حاصل کرنے کی دوز شروع ہو گئی۔ مقتدر طبقہ چونکہ خود اس لوٹ میں پیش پیش تھا، اس لئے جس کسی نے بھی منہ کھولا اسکی طرف بڑی کینگی جس کسی نے آواز اٹھائی اس نے اس کو کچھ دے کر یا دبا کر، خاموش کرنے کی سعی کی اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہر شخص کے دل میں اسلامی اخوت کی جگہ وہ انفرادیت پیدا ہو گئی جسے قرآن نے عدویت آدم کہا ہے۔

ہماری عملی زندگی تو اس پنج پر مبنی رہی مگر سیاسی کھلاڑی اور مقتدر مداری عوام کو ہر مرحلے پر اسلام خدا اور مذہب کا واسطہ دے کر اپنی اغراض برادریوں میں مزید ہمت پانے کیلئے، عوام کو بدترین قسم کی گھنگلی برہنگی اور محتاجی پر رضامند رہنے اور سب کچھ غاصبوں کے لئے، کمانے اور خود ہوا پینے کی سفیہانہ ترغیب دینے میں مصروف رہے۔ حالانکہ ایسا کرنا خدا سے بغاوت ہے۔ کیونکہ خدا نے مومنین کو اخوان بنا کر ضروری زندگی اور داعیات حیات میں مساوی قرار دیا ہے، دین سے برگشتگی ہے، کیونکہ دین معاشی اور معاشرتی نظام کا توازن بدوش محفوظ ترین اور مستقیم راستہ بتانے آیا ہے۔ اور اسلام سے انکار ہے کیونکہ اسلام، قانونِ الہی

کو تسلیم کرنے اور سلامت ردی کا نام ہے۔ نیز ایسا کرنا اُن کی کورنہی اور بے بصیرتی کا اعلان تھا کہ یہ لوگ مال و زر اور متاعِ ارض کی اس ہم گیر اور محوری حیثیت و اہمیت سے نا بلند ہیں جس کے گرد انسانی زندگی کے دیگر تمام شعبے گردش کرتے ہیں کیونکہ مال کے بغیر زندگی ممکن ہے نہ زندگی کی حاجتیں پوری ہوتی ہیں۔ نہ کوئی معاشرہ قائم ہوتا ہے نہ کوئی سیاسی نظام وجود میں آتا ہے۔ نہ تجارت ہوتی ہے نہ صنعت، نہ زراعت ہو سکتی ہے نہ حکومت۔ آخر اس میں اپنے جائز حق سے محروم رہ کر کوئی کیسے مطمئن ہو سکتا ہے۔ تاریخِ عالم کی ساری لڑائیاں اور خون ریزیاں اسی پر ہوتی رہیں۔ انسان ایک دوسرے کو اسی پر کاٹ کھاتا رہا۔ دین اسی سے متعلق فسادوں کو مٹانے کے لئے آیا اور انبیاء اس لئے کو بھیجے گئے تھے کہ انہیں سب سے بے گناہ اور سب سے زیادہ سچا اور شیطاں کے سارے پھسلادوں اور ایلیس کی تمام تر خبیات کی جڑ مال ہے! اگر مال کو درمیان میں لایا جائے تو اور کوئی بھی شے اسد جو بنائے تزلزل نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ ساری کارآمدات اسی پر مبنی اور پھنجرع ہیں! اچھا ہے بیشتر تنازعات جن میں آج پاکستان اندرونی طور پر مبتلا ہے مال کی غلط اور لعینہ از قرآنِ مجسم سے پیدا ہوتے ہیں۔ غور کیجئے کہ اس اصل اور بنیاد کو عملی حالت میں رکھتے ہوئے ملکی کچھنی کیونکر پیدا ہو سکتی ہے!

چارہ کار قرآنی نظریہ حیات، اہلیتِ اسلامیہ کی تشکیل، نسروانی معاشرہ و مملکت اور ادارہ امارت کو مختصر طور پر بیان کیا گیا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ اُن عوارض کی بھی نشان دہی کی گئی جو قرآنی نظریہ حیات کی ضد ہیں کہ ہماری تباہی کا موجب بن رہے ہیں۔ یہ دنیا گار گاہِ عمل ہے اور ہر عمل اپنا اہل نتیجہ رکھتا ہے۔ انسان کو یہ اختیار حاصل ہے کہ جیسا چاہے ویسا عمل کرے مگر قدرت نے اس کو اس اختیار سے محروم رکھا ہے کہ ہر عمل کے نتیجے کو بھی وہ اپنے حسبِ منشا بردار کرے۔ ہم اپنی حیاتِ ملی کا اس قدر قیمتی وقت برباد کر چکے ہیں۔ اسلام کا نام لے کر اسلام سے بغاوت کرتے رہے ہیں۔ ملی یکیتا ہتی کے نعرے لگانا کر مٹا اس کی پیروی کئی کرتے رہے ہیں۔ قبل اس کے کہ یہ جہلت کا عرصہ ختم ہو کر تاریخِ محسوس شکل میں سامنے آجائیں ہمیں ایک فیصلہ کرنا ہو گا۔ کہ ہم اپنے اس معتد کے منتظر رہنا چاہتے ہیں کہ جس کے برآمد ہونے کے بعد پیشینانی بے سود، پچھتاوے کا کار، تو بہ کا درد و آرزو بند اور رجعت الی الحق کی راہ سدود ہوگی یا قرآنی نظریہ حیات کے مطابق اپنی اصلاح کر کے ملی یکیتا پیدا کرنا چاہتے ہیں؟ اگر ہم قرآنی نظریہ حیات اور نظامِ زندگی کو صدق دل سے ملتے ہیں تو ہمیں وہ کچھ کرنا چاہئے جو قرآن کا تقاضا ہے اس کے لئے سب سے پہلے کرنے کا کام یہ ہو گا کہ حکومت کے عام ذیابری اور قرآنی نظریہ کو اس قدر واضح کیا جائے کہ لوگ پوری پوری یک لہی اور یکیتا ہتی سے اس کے استحکام کیلئے مصروف عمل ہوں اور اسے دوسرے کام نہیں بلکہ خود اپنا فریضہ زندگی سمجھیں اس کے لئے یہ بھی ضروری ہو گا کہ اس وقت عوام اور حکام میں جو بعد پایا جاتا ہے اسے ختم کیا جائے۔ اس کے بعد سکولوں، کالجوں اور

یونیورسٹیوں کے نصابوں اور پریس اور ریڈیو کے ذریعے قرآنی نظریہ حیات کا ایسا بھرپور پیمانہ چار کرنا ہوگا کہ لوگ ذہنی طور پر اس کے مستیار ہو جائیں۔ مغربی جمہوریت کی تباہ کاریوں اور منکارتوں کو واضح کرنا ہوگا قرآن کے معاشی نظام کو دلائل و براہین کے ذریعہ نوع انسانی کی نجات کا واحد ذریعہ ثابت کرنا ہوگا۔ فرد و جماعت کے حقوق و فرائض اور باہمی تعلقات کو ہدایت الہی کے مطابق متعین کرنا ہوگا۔ لسان کا حقیقی منقصد بیان کو کہ بتلانا ہوگا کہ جدا جدا زبانیں دنیا میں کہیں بھی نہ تو بنائی گئیں اور نہ قائم کی گئیں بلکہ یہ انسانی ضروریات کے مطابق خود بخود وجود میں آئی، ابھرتی اور پھر حالات کی تبدیلی سے مٹتی رہیں۔ زبانوں کی جدائی اس وقت کی بات ہے جب انسان ذرائع حمل و نقل کی کمی کے باعث دور افتادہ مقاموں میں چھوٹے چھوٹے گروپوں کی صورت میں رہتے تھے اور باہم مل کر ایک ہونے سے معذور تھے۔ جوں جوں ان میں باہمی میل ملاپ پیدا ہونا لگا ان کی وہ جدا جدا زبانیں بھی ایک دوسری سے متاثر ہو گئیں۔

اور بالآخر وہ ابتدائی زبانیں ایسے نامید ہوئیں کہ آج ان کا معلوم کیا جانا بھی ممکن نہیں آج وہ دور ہے کہ اطلان و اقوام ختم ہونے کو ہیں اور انسان اُمت واحد ہو کر رہنے کی جہت میں گامزن ہیں۔ ایسے میں علاقائی زبانیں تو ایک طرف رہیں قومی زبانیں بھی ایک بین الاقوامی زبان کی صورت اختیار کرتی جا رہی ہیں۔ قدرت کا اصول یہ ہے کہ جو شے انسان کے لئے زیادہ مفید ہوگی اس کو ترقی اور بقا ہوگی اس کے مقابلہ میں کمتر یا غیر مفید اشیاء ختم ہوتی جائیں گی اس اصول کے تحت زبان بھی وہی باقی رہنے کے قابل ہوگی جس میں علم و معلومات کی فراوانی ہوگی اس لئے محدود علاقائی زبانوں پر کسی قسم کے تعصب کا شکار ہونا علم و عقل اور انسانی ضروریات کے منافی ہے۔ اسی طرح قومیت، وطنیت اور دیگر وحدت سوز ایصال دعوائل کی عقل، علم اور دلیل و برہان سے تردید کرنی ہوگی اور جب قومیت اور وطن کا بطلان ہوگا تو ملت میں گروہ بندی و پارٹی بازی خود بخود مکرر و مستمر ہوگی۔ اس کام کو اگر قرآنی فکر و نظر اور حکمت و بصیرت سے سسرشار ہو کر درجہ مسائل کو نہایت نیک نیتی سے کام میں لا کر کیا جائے تو زیادہ سے زیادہ دس پندرہ سال کے عرصہ میں ہم پاکستان میں ملت اسلامیہ کی بنا، بڑی آسانی سے ٹھوس بنیادوں پر ڈال سکیں گے اور پھر نوع انسان کو صلح و امن اور راحت و سلامتی کی دعوتِ سعید دینے کے قابل ہوں گے۔ ہر کام کوئی سے ہوتا ہے۔ پاکستان کے مطالبے اور قیام کی مثال ہمارے سامنے ہے۔ صحیح قسم کی نشر و اشاعت اور مسلسل موزوں مساعی سے برصغیر ہندوپاک کے مسلمانوں کی دلی حمایت حاصل ہوتی جو تقسیم ہند پر بظاہر ناممکن معلوم ہوتی تھی، منتج ہوئی۔ اس لئے اب بھی قرآنی نظریہ حیات پر ایمان اور اخلاص عمل ہی سے قرآنی ملت وجود میں آئے گی اور ایک جہتی پیدا ہوگی۔

لائحہ عمل اہل پاکستان صرف ایسی ہی سعی پیہم سے ملتِ واحدہ میں متشکل ہوں گے اور صرف ایسے ہی خلاص سے ان میں یہ ایمان تازہ ہوگا کہ ملتِ اسلامیہ میں گروہ بندی یا مغربی جہودیت کی طرح پارٹی بازی شرک اور مضرت رسالہ ہے۔ اس مرحلہ پر وہ اس خطبان سے بھی علیٰ وجہ البصیرت نجات پائیں گے کہ مختلف پارٹیاں اگر نہ ہوں تو آمریت سے بچاؤ کی کیا صورت ہوگی۔ ظاہر ہے اس طریق کار سے موجودہ طرز انتخاب کے لئے مختلف پارٹیوں کا وجود لازمی ہے، کو بھی چھوڑنا پڑے گا۔ اس سے یہ سوال بجا طور پر پیدا ہوگا کہ اس خطا کو کیسے پُر کیا جائے؟ اس سوال کا شافی جواب بھی قرآن، حضور اور خلفائے راشدین کے طریق کار میں موجود ہے۔

قرآن نے ملت میں ہر قسم کے اختلاف و افتراق اور انسانی حکومت کو ممنوع قرار دے کر امانت بال حکمت کا اصول و یادان تمام امور کی تفصیل پہلے بیان کی تھی۔ اس کے لئے قرآن کریم، سنت نبوی اور مسکب خلفائے راشدین کی روشنی میں ایسا طریق کار تجویز کیا جاتا ہے جس میں کوئی شخص امانت کو چھپٹ کرنے لے سکے۔ بلکہ ملت اپنے میں سے بہترین فرد کو اس ادارہ کے لئے منتخب کرے۔

جو اصول اور بیان کئے گئے ہیں ان کی روشنی میں ہم سمجھتے ہیں کہ حسبِ ذیل لائحہ عمل حصول مقصد کے لئے مفید رہے گا۔ مثلاً

(۱) پاکستان میں قرآنی نظریہ حیات کے مطابق ایسا معاشی نظام قائم کیا جائے گا کہ افراد ملت میں مال اختلاف و افتراق کا موجب نہ ہوگا۔

(۲) یہاں کوئی بھی ایسا نظام زندگی رائج نہ کیا جائے گا جسے انسانی حکومت کہا جاسکے۔

۳۔ ادارہ امانت کی تشکیل کے لئے ملک میں ایسی حلقہ بندیوں کی جائیں گی کہ ہر حلقہ کی بالغ آبادی اپنے میں سے بہترین افراد کو صوبائی اور مرکزی مجالس مشاورت (آسبلیوں) کیلئے تجویز کرے گی۔ ہر صنف میں جس فرد کو اکثریت کی حمایت حاصل ہوگی وہ صوبائی و مرکزی را ایسا انتخاب ہر مجلس کے لئے جداگاز ہوگا مجلس مشاورت کا رکن متصور ہوگا۔

۴۔ صوبائی اور مرکزی مجلس مشاورت ایسے افراد پر مشتمل ہوں گی۔

۵۔ امیر ملت کا انتخاب مرکزی مجلس مشاورت اپنے سے باہر ملت سے کرے گی۔

۶۔ صوبوں کے عارالمہام (گورنروں) کا انتخاب امیر ملت مجالس مشاورت سے باہر ملت سے کریگا۔

۷۔ مرکزی وزیر کا انتخاب امیر ملت، مرکزی مجلس مشاورت سے کرے گا اور صوبوں کے وزیر کا

انتخاب صوبوں کے گورنروں کی اپنی مجلس مشاورت سے کریں گے۔

- ۸۔ ملی میزانیہ ڈبچٹ، کو مرکزی مجلس مشاورت منظور کرنے کے لئے امیر ملت کے پیش کرے گی اور امیر ملت اس کو منظور کرنے اور اس میں مفید ترمیم و اصلاح تجویز کرنے کا مجاز ہوگا۔ صوبوں میں صوبائی مجلس مشاورت اور گورنروں کے مابین صوبائی میزانیوں کے بارے میں بھی یہی طریق کار ہوگا۔
- ۹۔ امیر ملت مرکزی مجلس مشاورت کے سامنے جو ایڈہ ہوگا۔ اور اس کو یہ مجلس مدد دہائی دوڑوں کو برطرف کر کے اس کی جگہ شق ۷ کے مطابق نیا امیر منتخب کر سکے گی۔
- ۱۰۔ گورنر امیر ملت کے سامنے جو اب وہ ہوں گے اور وہی ان کو مرکزی مجلس مشاورت کے مشورے سے برطرف کرنے کا مجاز ہوگا۔

۱۱۔ سارے ملک میں واحد قانون کا چلن ہوگا۔ اور سارے ملک کے لئے مرکزی مجلس مشاورت واحد قانون ساز ادارہ ہوگی۔ ملکی قانون ترقی اموروں پر مبنی ہوگا جسے مرکزی مجلس مشاورت امیر ملت کی منظوری سے راج کرے گی۔ اس لائحہ عمل سے ملت میں اتحاد و اتفاق رہے گا۔ نہ کسی فرد کے دل میں کدورت پیدا ہوگی اور نہ پابندیوں کا جو دتا گزیر ہوگا۔ یہ لائحہ عمل جو محض ایک بنیادی ڈھانچہ ہے، قرآنی نظریہ حیات اور نظام زندگی کی روشنی میں اہل فکر و نظر کے غور کے لئے پیش کیا گیا ہے۔ اس میں مزید گفت و شنید کی کافی گنجائش ہے مگر اتنا عرض کرنا ہی تھا کہ جب تک ان بنیادی حقائق کو پیش نظر نہ رکھا جائے گا جو اس مقالے میں بیان کیے گئے۔ اس وقت تک کسی ایک جہتی کا حصول مشکل سے مشکل تر ہوتا جائے گا!

طلوع اسلام

اس مقالہ کے آخر میں جو پروگرام دیا گیا ہے اس کا تعلق درحقیقت طریق کار سے ہے جس میں مختلف آراء بھی ہو سکتی ہیں اور عند الضرورت تبدیل و تغیر کا امکان بھی۔ اصل چیز قرآن کے اصول امارت و معنویت معاشرت ہیں۔ اگر انہیں تسلیم کر کے آئین کی بنیاد بنا دیا جائے تو پھر طریق کار کی جزئیات میں رد و بدل سے بھی ملت کی یکجہتی میں فرق نہیں آسکتا۔ ملت میں یکجہتی پیدا کرنے کا طریق ہی یہ ہے کہ ہم اپنے فکر و عمل کا مرکز قرآن کریم کو قرار دیں۔

ذوالفقار الدین القیصری

لاہور میں پرنسز صاحبکے درس قرآن

ہر اتوار کی صبح — ۸ بجے ۲۵ رنی گلبرگ میں

شروع ہوتا ہے — (نمائندہ بزم لاہور)

ایڈیٹر: صفحہ ۲۵، سراج الحق، ۲۵، بی گلبرگ، لاہور۔ الترف پر پریس ایجنٹ: لودھ۔ لاہور